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Αθήνα, σήµερα στις 2 Ιουλίου 2009, ηµέρα Πέµπτη και ώρα
18.04’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου το Τµήµα ∆ιακοπής Εργασιών της Βουλής (Α’ σύνθεση) για
να συνεδριάσει υπό την προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ.
ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΣΟΥΡΛΑ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµεθα στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης: «∆ιασυνοριακές
Συγχωνεύσεις Κεφαλαιουχικών Εταιρειών».

Η ∆ιάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίαση της
25.6.2009 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε δύο συνεδριάσεις.
Στη σηµερινή συνεδρίαση θα συζητηθεί το νοµοσχέδιο επί της
αρχής.

Ο Γενικός Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της
Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Τραγάκης ορίζει Κοινοβουλευτικό Εκπρό-
σωπο τον κ. Καραµάριο. Ο κ. Χαλβατζής Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος ορίζει
Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπο την κ. Μανωλάκου. Ο Πρόεδρος
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Αλαβάνος ορίζει ειδική αγορήτρια την κ. Ευαγγελία
Αµµανατίδου-Πασχαλίδου. Και ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Λαϊκού Ορθόδοξου Συνα-

γερµού κ. Βορίδης ορίζει ως ειδικό αγορητή τον Βουλευτή κ. Βε-
λόπουλο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Κύριε Πρό-
εδρε, µπορώ να έχω το λόγο;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ορίστε, κύριε Υπουργέ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Θα ήθελα

να κάνω ορισµένες νοµοτεχνικές βελτιώσεις τις οποίες θα δια-
νείµουµε.

Τις διαβάζω: Στο άρθρο 11 παράγραφος 1 διαγράφονται οι λέ-
ξεις «τους εταίρους της µειοψηφίας και…».

Στο άρθρο 14 τίθεται προσθήκη επί του τίτλου: «… στα όργανα
της διοίκησης», καθώς επίσης αναµορφώνεται η παράγραφος 1
του άρθρου 14 ως εξής: «Με την επιφύλαξη…, η προκύπτουσα
από διασυνοριακή συγχώνευση εταιρεία µε έδρα την ηµεδαπή
υπόκειται στους ισχύοντες στην ηµεδαπή κανόνες, όσον αφορά
τη συµµετοχή των εργαζοµένων στη διοίκηση της εταιρείας.».

Και στο άρθρο 17 τίθεται προσθήκη επί του τίτλου: «Ισχύς δια-
τάξεων».

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Να κατατεθούν για τα
Πρακτικά κύριε Υπουργέ και να διανεµηθούν στους συναδέλ-
φους.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Θα διανε-
µηθούν στους συναδέλφους.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Ιωάννης Μπού-
γας καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνι-
κές βελτιώσεις οι οποίες έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Το λόγο έχει ο εισηγη-
τής της Πλειοψηφίας κ. Καρπούζας.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΚΑΡΠΟΥΖΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατά τη διάρκεια των δύο τε-

λευταίων δεκαετιών η ανθρωπότητα βρίσκεται αντιµέτωπη µε µία
σειρά γεγονότων, πολιτικών και κοινωνικών εξελίξεων που έχουν
άµεσες επιπτώσεις στη ζωή των ανθρώπων. Η ραγδαία αύξηση
του πληθυσµού της υφηλίου µε τη συγκέντρωσή του σε µεγάλα
αστικά κέντρα, η έξαρση της µετανάστευσης-λαθροµετανά-
στευσης, η έκρηξη της ανεργίας, η υποβάθµιση του περιβάλλο-
ντος δηµιουργούν ασφυκτικές καταστάσεις για ολόκληρο τον
πλανήτη.

Στο πλαίσιο αυτών των εξελίξεων και κάτω από τις επιπτώσεις
της παγκοσµιοποίησης η οποία εκδηλώνεται και µε την ελεύθερη
διακίνηση των κεφαλαίων, των µέσων παραγωγής, της τεχνολο-
γίας και της εργασίας καθώς και µε την αναδιάταξη του χώρου
και του χρόνου στο πλαίσιο των νέων τεχνολογιών, της πληρο-
φορικής και των επικοινωνιών, όλες οι χώρες αναζητούν τρόπους
συνεργασίας σε όλους τους τοµείς για την αντιµετώπιση των δυ-
σµενών επιπτώσεων που δηµιουργούνται. Η αναζήτηση πεδίων
προσέγγισης σε ένα περιβάλλον εξελίξεων αποτέλεσε διαχρο-
νικά την κύρια ενασχόληση των διεθνών οργανισµών, αλλά και
των κυβερνήσεων όλων των κρατών. Οι επερχόµενες ραγδαίες
εξελίξεις ήταν ορατές. Καθορίζουν όµως την πορεία των προ-
σπαθειών µας για την εφαρµογή ενός αναθεωρηµένου µοντέλου
συνεργασίας σε όλα τα επίπεδα.

Ακόµη, από τη µεταπολεµική εποχή, η προσφορά και η ζήτηση
εργασίας για την αποκατάσταση των καταστροφών και τη δηµι-
ουργία υποδοµών ήταν σε πρώτη προτεραιότητα, όπως και η
εξεύρεση απαραίτητων κεφαλαίων για την επίτευξη του στόχου.
Η διαµόρφωση τότε ενός ιδεολογικού και πολιτικού περιβάλλο-
ντος Ανατολής-∆ύσης και η καθιέρωση του λεγόµενου ψυχρού
κλίµατος µεταξύ των δύο συνασπισµών, αποτέλεσαν στο παρελ-
θόν αρνητικούς παράγοντες για τη µετέπειτα συνεργασία τους.

Η συνεχής όµως προσπάθεια για αρµονική συνύπαρξη και συ-
νεργασία, αλλά και οι διαχρονικές απαιτήσεις των λαών άνοιξαν
νέους ορίζοντες και συνέβαλαν στη σταδιακή προσέγγιση κοι-
νωνιών µε διαφορετική κουλτούρα και στη δηµιουργία κλίµατος
συνεργασίας σε όλες τις κατευθύνσεις.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση -και όχι µόνο- βρίσκεται εδώ και πολλά
χρόνια σ’ ένα κρίσιµο σταυροδρόµι. Έγιναν βέβαια και γίνονται
βήµατα πολιτικής ενοποίησης αλλά και οικονοµικής συνεργα-
σίας. Τα ερωτήµατα όµως γύρω από το µέλλον της ευρωπαϊκής
ενοποίησης, ιδιαίτερα εξαιτίας της σηµερινής παγκόσµιας οικο-
νοµικής κρίσης, επιτείνονται. Σήµερα όσο ποτέ χρειαζόµαστε πε-
ρισσότερη και όχι λιγότερη Ευρώπη. Η δηµιουργία κανόνων
λειτουργίας µε τη θέσπιση νόµων εκ µέρους των συµβαλλοµέ-
νων πλευρών, η επικύρωση κοινοτικών Οδηγιών δίνουν τη δυνα-
τότητα σε επιχειρήσεις και φυσικά πρόσωπα να συνεργαστούν
στην κατεύθυνση της κοινής προσπάθειας για τη δηµιουργία βιώ-
σιµων και λειτουργικών επιχειρήσεων, την ανάκαµψη της οικο-
νοµικής κρίσης και τη διασφάλιση θέσεων εργασίας.

Η Κυβέρνηση δια του αρµόδιου Υπουργείου Ανάπτυξης κατέ-
θεσε το σχέδιο νόµου µε τίτλο: «∆ιασυνοριακές Συγχωνεύσεις
Κεφαλαιουχικών Εταιρειών», το οποίο έχω την τιµή να εισηγού-
µαι.

Στόχος αυτού του νοµοσχεδίου είναι η ενσωµάτωση της κοι-
νοτικής οδηγίας 56/2005 που διευκολύνει τις διασυνοριακές συγ-
χωνεύσεις εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης µεταξύ των
κεφαλαιουχικών εταιρειών, δηλαδή των ανωνύµων εταιρειών και
των εταιρειών περιορισµένης ευθύνης, αλλά και των ευρωπαϊ-
κών εταιρειών του Κανονισµού 2157/2001, τις οποίες διέπει η νο-
µοθεσία διαφορετικών κρατών-µελών. Έτσι επιτυγχάνεται η
απλοποίηση της διαδικασίας που ακολουθούσαν µέχρι σήµερα οι
ενδιαφερόµενες εταιρείες σε περιπτώσεις διασυνοριακής συγ-
χώνευσης και δεν θα χρειάζεται πλέον να προσφεύγουν σε πο-
λύπλοκες και δαπανηρές λύσεις. Πρέπει ιδιαίτερα να τονιστεί ότι
σήµερα, σε περίοδο οικονοµικής κρίσης το νοµοσχέδιο αυτό ανα-
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µένεται να βοηθήσει τις επιχειρήσεις που προέρχονται από µι-
κρές χώρες και µικρές αγορές, όπως η ελληνική, κάτι που απο-
τελεί κύριο στόχο του νοµοσχεδίου.

Η αποδοχή αυτής της κοινοτικής οδηγίας είναι αποτέλεσµα
µακροχρόνιων προσπαθειών και διαβουλεύσεων. Έρχεται να κα-
λύψει ένα µεγάλο νοµικό κενό στις διεθνείς συναλλαγές, σ’ ένα
διεθνοποιηµένο επιχειρηµατικό και οικονοµικό περιβάλλον που
απαιτεί συνεργασία αλλά και κοινές επιχειρηµατικές δραστηριό-
τητες εντός και εκτός των άµεσων δραστηριοτήτων των επιχει-
ρήσεων, που θα εξασφαλίσουν τη βιωσιµότητά τους αλλά και την
καλύτερη πρόσβαση στην παγκόσµια αγορά.

Η εφαρµογή του µοντέλου συγκέντρωσης επιχειρήσεων επι-
τυγχάνεται µέσω διασυνοριακής συγχώνευσης, κατά την οποία
εξασφαλίζεται η ένωση των επιχειρήσεων µε καθολική διαδοχή
των περιουσιών δύο ή περισσοτέρων εταιρειών που εδρεύουν σε
διαφορετικά κράτη, χωρίς εκκαθάριση, κατά τρόπο ώστε µία από
αυτές να παύει να υπάρχει.

Η προκύπτουσα από την συγχώνευση αποτελεί συνέχεια των
συγχωνευοµένων. Όλοι οι µέτοχοι της εξαφανιζόµενης εταιρείας
µετέχουν στη νέα εταιρεία. Η δυνατότητα που δίνεται µε µόνο
µία πράξη να περιέλθει η περιουσία µίας ή περισσοτέρων εται-
ρειών σε άλλη διασφαλίζει τη νοµική συνέχεια αυτής, τη συνέ-
χεια των νοµικών προσώπων αλλά και την πλήρη αξιοποίηση της
δυναµικότητας που προκύπτει από τη συγχώνευση.

Στην ανάγκη κάλυψης του νοµικού κενού και την καθιέρωση
ενός ενιαίου κανονιστικού πλέγµατος που θα καθορίζει τις δια-
συνοριακές συγχωνεύσεις στοχεύει η υπό ενσωµάτωση µε τον
παρόντα νόµο οδηγία, η οποία παρέχει στις ευρωπαϊκές εται-
ρείες ένα κατάλληλο µέσο το οποίο θα καθιστά νοµικά δυνατή
την υλοποίηση των διασυνοριακών συγχωνεύσεων.

Το πεδίο αυτής της εφαρµογής καλύπτει όλους τους τύπους
κεφαλαιουχικών εταιριών. Ισχύει εδώ η αρχή ότι για κάθε συµ-
µετέχουσα σε διασυνοριακή συγχώνευση εταιρία και για ζητή-
µατα ή προϋποθέσεις που απαιτούνται στη διάρκεια της
προπαρασκευαστικής διαδικασίας της συγχώνευσης υπόκεινται
στις διατάξεις της εθνικής νοµοθεσίας, ενώ για ζητήµατα διασυ-
νοριακής φύσης, όπου απαιτείται οµοιόµορφη νοµική µορφή,
ισχύουν οι διατάξεις της κοινοτικής οδηγίας.

Πιο αναλυτικά, θεσµοθετούνται δύο κύριες µορφές διασυνο-
ριακής συγχώνευσης: Η συγχώνευση µε απορρόφηση και η συγ-
χώνευση µε σύσταση νέας εταιρείας, όπως και η απλοποιηµένη
περίπτωση της απορρόφησης από εταιρεία που κατέχει το σύ-
νολο των τίτλων.

Επιτυγχάνεται επίσης η δυνατότητα συγχώνευσης εταιρειών
διαφορετικού τύπου, όπως της ελληνικής ανωνύµου εταιρείας
και της γερµανικής GmbH. Εξασφαλίζεται διαφάνεια στην όλη
διαδικασία καθ’ ότι το παρόν σχέδιο νόµου προβλέπει τη σύ-
νταξη, πρώτον, κοινού σχεδίου διασυνοριακής συγχώνευσης από
τις διοικήσεις των εταιρειών, δεύτερον, έκθεσης για τη συγχώ-
νευση από τα όργανα διοίκησης κάθε εταιρείας χωριστά και τρί-
τον, έκθεσης από ανεξάρτητους εµπειρογνώµονες, η οποία
συντάσσεται σύµφωνα µε τα όσα προβλέπονται στον κωδικο-
ποιηµένο νόµο 2190/1920 «Περί ανωνύµων εταιρειών». Η έκθεση
αυτή βέβαια δεν είναι απαραίτητη στην περίπτωση που υπάρχει
πλήρης συµφωνία από τους εταίρους.

Προβλέπονται επίσης µέτρα προστασίας της µειοψηφίας των
εταίρων σε περίπτωση που αυτοί δεν συµφωνούν µε την από-
φαση της Γενικής Συνέλευσης.

Παράλληλα προβλέπονται µέτρα για την προστασία των δι-
καιωµάτων των πιστωτών. Όλες οι πράξεις και οι διατυπώσεις
που προηγούνται της συγχώνευσης διαφυλάσσονται και πιστο-
ποιούνται από την αρµόδια Υπηρεσία του Υπουργείου Ανάπτυ-
ξης. Εφόσον η προκύπτουσα εταιρεία έχει έδρα τη χώρα µας η
συγχώνευση καταχωρείται στο Γενικό Εµπορικό Μητρώο, χωρίς
δυνατότητα ακύρωσης αυτής.

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στο νοµοσχέδιο αυτό για την προ-
στασία των δικαιωµάτων των εργαζοµένων. Θεσπίζεται η συµµε-
τοχή τους στην προκύπτουσα εταιρεία. Εξασφαλίζονται τα
δικαιώµατά τους στο πλαίσιο της νέας εταιρείας και προβλέπο-
νται ρυθµίσεις για τη συµµετοχή στη διοίκηση της εταιρείας.

Τέλος, για µεγαλύτερη ασφάλεια δικαίου και για την πλήρη κά-

λυψη των θεµάτων που µπορεί να προκύψουν από την εφαρµογή
του νόµου αυτού προβλέπεται η συµπληρωµατική και αναλογική
εφαρµογή των διατάξεων της ελληνικής νοµοθεσίας «περί συγ-
χωνεύσεων ανωνύµων εταιρειών και εταιρειών περιορισµένης ευ-
θύνης».

Η ενσωµάτωση της κοινοτικής οδηγίας 56/2005 θεωρείται ση-
µαντικό βήµα στο πλαίσιο των προσπαθειών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης για την προώθηση της στρατηγικής της Λισαβόνας. Οι
κοινοτικές οδηγίες γενικώς θεσπίζονται σύµφωνα µε την αρχή
της επικουρικότητας. Ο επιδιωκόµενος στόχος δεν επιτυγχάνεται
δυστυχώς επαρκώς από τα κράτη- µέλη της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, µπορεί όµως να επιτευχθεί καλύτερα σε κοινοτικό επίπεδο.
Πρέπει να σηµειωθεί ακόµη ότι το ζήτηµα της διασυνοριακής µε-
ταχείρισης των διασυνοριακών συγχωνεύσεων έχει ήδη ρυθµι-
στεί από την οδηγία 90/434 του Συµβουλίου, στις 23-7-1990,
σχετικά µε το κοινό φορολογικό καθεστώς για τις συγχωνεύσεις
των επιχειρήσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα πρέπει να διακρίνουµε τους
στόχους αλλά και τα θετικά αποτελέσµατα που θα προκύψουν
από την εφαρµογή αυτού του νοµοσχεδίου. Θα ήθελα επίσης να
αναφέρω ότι το νοµοσχέδιο αυτό πριν από την κατάθεσή του στη
Βουλή είχε τεθεί σε δηµόσια διαβούλευση και αναρτήθηκε στο
διαδίκτυο στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Ανάπτυξης. ∆εν
υπήρξαν αντιδράσεις αρνητικές από τους κοινωνικούς εταίρους
και από τους συναρµόδιους φορείς.

Ολοκληρώνοντας την εισήγησή µου θα ήθελα, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, να προτείνω όλοι οι συνάδελφοι να εκτιµήσουν
τα θετικά στοιχεία και τα οφέλη που θα προκύψουν από την ψή-
φιση αυτού του νοµοσχεδίου που θα ενσωµατώνει την κοινοτική
οδηγία στην ελληνική νοµοθεσία και να ψηφίσουν το εισηγού-
µενο νοµοσχέδιο.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε τον κ.
Καρπούζα.

Ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ κ. Τσιρώνης έχει το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υφυπουργέ, πίστευα ότι

σήµερα θα είχαµε ένα ήσυχο απόγευµα. Είχαµε συµφωνήσει, εί-
χαµε κάνει µια πάρα πολύ αναλυτική συζήτηση και επί της αρχής
και επί των άρθρων στην αρµόδια Κοινοβουλευτική Επιτροπή, εί-
χαµε συµφωνήσει στο νοµοσχέδιο, στις βασικές διατάξεις. ∆εν
είχαµε ψηφίσει τρία άρθρα και είχαµε πει για ποιους συγκεκρι-
µένους λόγους δεν τα είχαµε ψηφίσει και πιστεύαµε ότι σήµερα,
εδώ µέσα στην Αίθουσα του Θερινού Τµήµατος θα µπορούσαµε
πραγµατικά να κάνουµε κι ένα βήµα µπροστά, να βελτιώσουµε
ακόµη πιο πολύ, αν θέλετε, αυτές τις συγχωνεύσεις των επιχει-
ρήσεων µε έναν τέτοιο τρόπο ώστε οι κανόνες οι οποίοι θα θε-
σπίζονταν να µπορούσαν να προστατεύσουν τους πολίτες κατά
βάσιν και φυσικά τους Έλληνες καταναλωτές, οι οποίοι είναι
αυτοί που εισπράττουν όλα αυτά τα αποτελέσµατα της πολιτι-
κής των συγκεντρώσεων κεφαλαίων και των συγχωνεύσεων οι
οποίες γίνονται όλα αυτά τα χρόνια στην ελληνική κοινωνία και
στην ελληνική οικονοµία. ∆υστυχώς όµως η Κυβέρνηση έφερε
µία τροπολογία το οποίο είναι ένα νέο νοµοσχέδιο, -το νοµοσχέ-
διο είναι δέκα σελίδες, η τροπολογία τριάντα µία σελίδες- ένα
νέο νοµοσχέδιο, µια διαδικασία η οποία προσβάλλει το Σύ-
νταγµα, προσβάλλει τον Κανονισµό της Βουλής, αποτελεί ασέ-
βεια προς τη ∆ηµοκρατία, προς τους κοινοβουλευτικούς
θεσµούς και υπάρχει περιφρόνηση της Βουλής, της νοµοθετικής
εξουσίας, αλλά και των µελών του Κοινοβουλίου.

Αυτό θα ήθελα να το επισηµαίνω σε όλους τους τόνους. Πρό-
σφατα έγινε αλλαγή του Κανονισµού της Βουλής. Έχει προβλε-
φθεί η διαδικασία της διαβούλευσης των νοµοσχεδίων εδώ στο
Κοινοβούλιο, να υπάρχει δυνατότητα να έρχεται ο Υπουργός να
το διαβουλεύεται, να ακούει την άποψή µας, την άποψη των κοµ-
µάτων, των κοινωνικών εταίρων και στη συνέχεια να φέρνει το
νοµοσχέδιο στη Βουλή για να συζητήσουµε.

∆υστυχώς, δεν ακολουθήθηκε καµµία τέτοια διαδικασία και ει-
δικά το Υπουργείο Ανάπτυξης έχει κάνει καθεστώς και κανόνα –
αντί για εξαίρεση- τη διαδικασία της νοµοθέτησης µε βάση τις
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τροπολογίες.
Λυπούµαστε πάρα πολύ. Μας αναγκάζετε –και µας λυπεί το

γεγονός- να µην ψηφίσουµε πλέον επί της αρχής αυτό το νοµο-
σχέδιο εξαιτίας αυτής της τροπολογίας. Γιατί έχουµε βασικές
διαφωνίες µε τον τρόπο της νοµοθέτησης. ∆εν µπορεί σήµερα
να υποχωρεί ακόµα περισσότερο η νοµοθετική εξουσία υπέρ της
εκτελεστικής εξουσίας.

Η εκτελεστική εξουσία έχει καταλάβει τεράστιο έδαφος. Ήταν
ένα σωστό µέτρο του Προέδρου της Βουλής που άλλαξε τον Κα-
νονισµό, ώστε η νοµοθετική εξουσία να µπορέσει να ανακτήσει
το χαµένο έδαφος, για να µπορούµε να κάνουµε σωστά τη δου-
λειά µας.

∆υστυχώς, όµως, σήµερα εδώ στο Κοινοβούλιο, το προσβάλ-
λουµε µε το χειρότερο τρόπο. Κύριε Υπουργέ, πάρτε πίσω την
τροπολογία. Φέρτε την µε την κανονική διαδικασία που πρέπει,
µε την ορθολογική διαδικασία, να τη διαβουλευτείτε πρώτα στη
Βουλή, στην αρµόδια επιτροπή, να τη συζητήσουµε, να συζητή-
σουµε όλα τα ζητήµατα.

Είναι πολύ σοβαρά τα ζητήµατα της προκήρυξης των προ-
γραµµάτων της έρευνας, της τεχνολογίας και της καινοτοµίας,
για τα οποία φέρνετε την τροπολογία, τα ζητήµατα για το ΕΣΠΑ.
Είναι δυόµισι χρόνια που καθυστερείτε και έπρεπε ήδη σήµερα
να το έχετε κάνει. Είχατε όλο τον απαραίτητο χρόνο. ∆εν µπο-
ρείτε να λέτε ότι είµαστε στον πρώτο χρόνο, ότι µας πήρε η βία
και δεν είχαµε προετοιµαστεί.

Πάτε να εναρµονίσετε κανονισµούς, οι οποίοι έχουν δηµοσι-
ευτεί από πέρυσι τον Αύγουστο. Πάτε να εναρµονίσετε το Κοι-
νοτικό Πλαίσιο, το οποίο έχει δηµοσιευτεί από το 2006. Έχετε
τραγική καθυστέρηση. ∆ηλαδή, από πέρυσι δεν µπορούσατε να
φέρετε αυτήν την τροπολογία, να τη συζητήσουµε µε την ορθο-
λογική διαδικασία;

Λυπούµαστε πάρα πολύ. Αυτό εµείς δεν µπορούµε να το ψη-
φίσουµε. Προσβάλλει πρώτα απ’ όλα το Κοινοβούλιο, προσβάλ-
λει τα µέλη του Κοινοβουλίου και προσβάλλει το νέο Κανονισµό
της Βουλής που πρόσφατα ψηφίστηκε.

Πάρτε την πίσω, για να ψηφίσουµε επί της αρχής το νοµοσχέ-
διο. ∆ιαφορετικά θα το καταψηφίσουµε. Είµαστε ξεκάθαροι σ’
αυτό και δεν µπορούµε να κάνουµε ούτε βήµα πίσω. Είναι θέµα
αρχής για το ΠΑΣΟΚ και απευθυνόµαστε και σε όλον τον επιχει-
ρηµατικό κόσµο που µας ακούει, ότι το ΠΑΣΟΚ αύριο σαν κυ-
βέρνηση θα φτιάξει αυτό το πλαίσιο, θα αποκαταστήσει το κλίµα
και την εµπιστοσύνη στην αγορά, έτσι ώστε να µπορέσει να λει-
τουργήσει και να µην λειτουργεί µε τον τρόπο που λειτουργεί σή-
µερα.

Σήµερα υπάρχει µια ασυδοσία, όπου τα πρώτα θύµατα –αν θέ-
λετε- είναι οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Υπάρχει µια τεράστια
συγκέντρωση κεφαλαίων. Υπάρχει µια υπερσυγκέντρωση –θα λέ-
γαµε- και συγχωνεύσεις επιχειρήσεων.

Όλα αυτά οδηγούν την αγορά σε στρεβλώσεις, οδηγούν σε
αποτελέσµατα, τα οποία δεν µπορούµε σήµερα, κύριε Υπουργέ,
να τα αντιµετωπίσουµε. Την πληρώνει ο καταναλωτής, την πλη-
ρώνουν οι Έλληνες πολίτες.

Γι’ αυτόν το λόγο εµείς θα θέλαµε να αποσύρετε την τροπο-
λογία, προκειµένου να πάµε σε µία κανονική διαδικασία. Όλα σή-
µερα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κινούνται σε µία λογική
εισπρακτική και ρουσφετολογική, στη λογική των διευθετήσεων
και των τακτοποιήσεων.

Βρήκαµε και το νέο όρο «τακτοποιήσεις». Πριν από δύο εβδο-
µάδες τακτοποιήσαµε τα τουριστικά καταλύµατα, χωρίς να υπο-
γράψει το ΥΠΕΧΩ∆Ε Ακούσαµε –το ανακοίνωσε χθες ο
Υπουργός ΠΕΧΩ∆Ε- ότι σήµερα θα έφερνε και την τροπολογία
εδώ στη Βουλή –δεν ξέρω αν κατατέθηκε µέχρι αυτήν την ώρα,
ενδεχοµένως να την κατέθεσε- για τους ηµιυπαίθριους χώρους.
Και εδώ µιλάµε για µία τακτοποίηση.

Σήµερα µιλάµε για τακτοποίηση, την προηγούµενη εβδοµάδα
είχαµε τροπολογίες για τα κλιµατιστικά, επίσης σήµερα έχουµε
την τροπολογία για το ΕΣΠΑ, αύριο ποιος ξέρει τι. ∆ηλαδή, ο
τρόπος που νοµοθετούµε κινείται σε µία άλλη λογική που µόνο
στόχο έχει η Νέα ∆ηµοκρατία να περιορίσει στις επόµενες εκλο-
γές την ήττα της, ώστε αυτή να είναι η µικρότερη δυνατή. Όλα γί-
νονται µε προχειρότητα, µε αποσπασµατικότητα. ∆εν υπάρχει

συνοχή και κανένας στόχος.
Για όλους αυτούς τους λόγους που είπαµε δεν µπορούµε σε

καµµία περίπτωση να δεχθούµε τέτοιου είδους λογικές, τέτοιου
είδους φιλοσοφίες. Αυτά είναι µακριά από το ΠΑΣΟΚ, µακριά από
εµάς και συνεπώς δεν µπορούµε να δεχθούµε τέτοιου είδους λο-
γικές.

Γι’ αυτό θα έλεγα, κύριε Αντιπρόεδρε της Βουλής και Προε-
δρεύοντα, να ενηµερώσετε τον κύριο Πρόεδρο της Βουλής γι’
αυτές τις διαδικασίες, για να παρέµβει και να ανακόψει τη φόρα
και τη φορά από πλευράς διαδικασιών που εφαρµόζει η Κυβέρ-
νηση στις νοµοθετικές πρωτοβουλίες. Επαναλαµβάνω από πλευ-
ράς διαδικασιών να ανακόψει τη φόρα και τη φορά των
πρωτοβουλιών της Κυβέρνησης σήµερα. Θα θέλαµε να ενηµε-
ρώσετε τον κύριο Πρόεδρο γι’ αυτό το νοµοσχέδιο, για το οποίο
στην Επιτροπή είχαµε συµφωνήσει.

Εγώ θα πω ότι αυτή η συγκεκριµένη οδηγία, η οποία ψηφί-
στηκε στις 25.11.2005, ακόµα και αυτή ήρθε µε πολύ µεγάλη κα-
θυστέρηση. Έπρεπε να έχει ενσωµατωθεί µέχρι στις 15.12.2007.
Βρισκόµαστε ενάµιση χρόνο µετά και ακόµα δεν έχει ενσωµα-
τωθεί.

Τώρα έρχεται να ενσωµατωθεί. Πότε έρχεται; ∆ύο µήνες αφό-
του η χώρα καταδικάστηκε στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο. Στις 23
Απριλίου η χώρα καταδικάστηκε στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο.

Να, ένας σοβαρός λόγος που η Κυβέρνηση φέρνει πλέον
αυτήν την τροπολογία. Ήταν υποχρέωση της χώρας µας να θε-
σπίσει και στο ελληνικό δίκαιο τις απαραίτητες νοµοθετικές ρυθ-
µίσεις, ώστε να διευκολυνθούν αυτές οι διασυνοριακές
συγχωνεύσεις, να καταστούν εφικτές, να µπορούν οι ελληνικές
επιχειρήσεις, µαζί µε τις αλλοδαπές επιχειρήσεις των χωρών-
µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να συγχωνευτούν, αλλά µε κα-
νόνες και αρχές και όχι όπως έγιναν. Έγιναν µε έναν στρεβλό
τρόπο που την πλήρωσαν φυσικά οι Έλληνες πολίτες. Την πλή-
ρωσαν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις και οι Έλληνες καταναλω-
τές.

Σκοπός της ενσωµάτωσης αυτής της οδηγίας είναι, όπως εί-
παµε, η θέσπιση κοινών και ενιαίων κανόνων µε τις άλλες ευρω-
παϊκές χώρες, ώστε να καλυφθούν τα νοµικά κενά που υπήρχαν
µέχρι σήµερα και υφίστανται στη νοµοθεσία για τις διασυνορια-
κές συγχωνεύσεις.

Το προτεινόµενο νοµοσχέδιο, όπως το φέρνει η Κυβέρνηση,
αποτελεί σχεδόν πιστή αντιγραφή της οδηγίας 56/2005 και θέλει
να την ενσωµατώσει στο εθνικό µας δίκαιο.

Τα µέτρα που λαµβάνονται –δεν θα σταθώ σε όλα, τα ανέπτυξε
και ο εισηγητής της Πλειοψηφίας- για να προστατευθούν τα δι-
καιώµατα των εργαζοµένων στην περίπτωση που αυτοί µετέχουν
στη διοίκηση της εταιρείας, δεν είναι επαρκή για να διασφαλί-
σουν τη συµµετοχή τους στην προκύπτουσα εταιρεία, σε µια
χώρα µε µεγάλη παράδοση στο να µετέχουν οι εργαζόµενοι ή οι
σύλλογοί τους στα όργανα διοίκησης των εταιρειών.

Σας θυµίζω ότι είναι µια παράδοση στην ελληνική οικονοµία
αυτό να γίνεται πάντα και στο δηµόσιο τοµέα και στον ιδιωτικό
τοµέα. Οι εκπρόσωποι του συλλόγου των εργαζοµένων πάντα
µετείχαν στα όργανα της διοίκησης των επιχειρήσεων. Αυτό είναι
καθεστώς για την Ελλάδα, είναι –θα λέγαµε- παράδοση πάρα
πολλών ετών, το οποίο πάτε να ανατρέψετε.

Ωστόσο, η Κυβέρνηση, παρά το γεγονός ότι µεταφέρει την
οδηγία στο εθνικό δίκαιο σχεδόν αυτολεξεί, δεν την προσαρµό-
ζει στην ελληνική πραγµατικότητα. Και σύµφωνα µε την ελληνική
πραγµατικότητα, σ’ αυτήν τη βάση, θα µπορούσε να µεταφέρει
άλλες διατάξεις της οδηγίας µε πιο αυστηρό τρόπο και άλλες µε
πιο χαλαρό τρόπο, κύριε Υπουργέ.

Στη συγκεκριµένη περίπτωση, οι διατάξεις που αφορούν τα δι-
καιώµατα, όπως σας είπα, της συµµετοχής των εργαζοµένων στο
διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας και στα δικαιώµατα της µει-
οψηφίας των εταίρων και των πιστωτών, θα έπρεπε να προσαρ-
µοστούν στο εθνικό δίκαιο µε πιο σαφή και ενδεχοµένως και µε
πιο αυστηρό τρόπο. Γιατί τα µεγάλα θύµατα αυτών των συγχω-
νεύσεων ποια είναι; Είναι η µειοψηφία των εταίρων, οι πιστωτές
των επιχειρήσεων όταν συγχωνεύονται και φυσικά οι ίδιοι οι ερ-
γαζόµενοι.

Αυτά τα δικαιώµατα, λοιπόν, των εργαζοµένων, των πιστωτών
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και της µειοψηφίας των εταίρων δεν προστατεύονται µε επαρκή
τρόπο. Θα πρέπει, λοιπόν, η προσαρµογή και ενσωµάτωση στο
εθνικό µας δίκαιο αυτής της τροπολογίας να γίνει µε τέτοιο
τρόπο που να µπορεί να λάβει υπ’ όψιν την ελληνική πραγµατι-
κότητα, να λάβει υπ’ όψιν την ελληνική παράδοση και βέβαια να
λάβει υπ’ όψιν αυτούς που είναι τα µεγάλα θύµατα όλων των
προηγούµενων δεκαετιών από τις συγχωνεύσεις των επιχειρή-
σεων.

Θα λέγαµε ότι προκαλεί τεράστια ερωτηµατικά η συγκεκρι-
µένη χρονική στιγµή που έχει επιλέξει το οικονοµικό επιτελείο
της Κυβέρνησης να ενσωµατώσει στο εθνικό µας δίκαιο αυτή την
οδηγία για τις διασυνοριακές συγχωνεύσεις των κεφαλαιουχικών
εταιρειών, όταν τα τελευταία χρόνια οι συγχωνεύσεις, οι συγκε-
ντρώσεις και οι εξαγορές των επιχειρήσεων έγιναν στη χώρα µας
χωρίς να υπακούουν σε καµµία αρχή και σε κανέναν κανόνα.

Όµως, η άρνηση της Κυβέρνησης να υιοθετήσει και για τη
χώρα µας τους ενιαίους ευρωπαϊκούς κανόνες που προβλέπο-
νται στην οδηγία, οδήγησε κατά τα δύο αυτά χρόνια καθυστέ-
ρησης σε τεράστιες και σοβαρές στρεβλώσεις στην αγορά, σε
υποχώρηση αντί ενδυνάµωση του ανταγωνισµού, σε µεγάλη
ακρίβεια και αφαίµαξη των διαθέσιµων εισοδηµάτων των κατα-
ναλωτών.

Αποτέλεσµα όλης αυτής της παραπάνω πρακτικής και λογικής
ήταν να υπάρξουν τεράστιες συγκεντρώσεις επιχειρήσεων σε
κάθε κλάδο και να δηµιουργηθούν ολιγοπωλιακές και µονοπω-
λιακές συνθήκες στην ελληνική αγορά τα τελευταία χρόνια. Οι
συγχωνεύσεις των επιχειρήσεων κατά κλάδο και τοµέα µε τις κυ-
βερνητικές ευλογίες συνθλίβουν τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις,
στρεβλώνουν την αγορά, οδηγούν σε ολιγοπωλιακές καταστά-
σεις και στην εφαρµογή εναρµονισµένων πρακτικών στην αγορά,
οδηγούν σε καρτέλ, λειτουργούν σε βάρος του υγιούς ανταγω-
νισµού και του δηµοσίου συµφέροντος.

Αποτέλεσµα όλων αυτών ήταν η ραγδαία αύξηση των τιµών,
µε χαρακτηριστικά παραδείγµατα την αγορά της ενέργειας, την
αγορά των καυσίµων, την κατάσταση στην ακτοπλοΐα, στις ασφα-
λιστικές εταιρείες, τα τρόφιµα, τα πολυκαταστήµατα και τις υπε-
ραγορές.

Η Ελλάδα σήµερα αποτελεί θερµοκήπιο των ολιγοπωλίων. Ο
χώρος της ελληνικής επιχειρηµατικής δράσης διακρίνεται για τις
πολλαπλές στρεβλώσεις στον τοµέα του ανταγωνισµού, µε απο-
τέλεσµα την ένταση της ακρίβειας που συµπιέζει ασφυκτικά το ει-
σόδηµα της ελληνικής οικογένειας.

Θα αναφέρω χαρακτηριστικά και µόνο για να καταλάβετε, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι δέκα αλυσίδες σούπερ-µάρκετ
ελέγχουν σήµερα πάνω από το 85% της αγοράς της λιανικού
εµπορίου. Επίσης, στο χώρο των προµηθειών, εκατό επιχειρή-
σεις ελέγχουν πάνω από το 75% της αγοράς.

Όσο για την κούρσα των τιµών των καυσίµων των τελευταίων
ηµερών, οι Έλληνες καταναλωτές παρακολουθούν έκπληκτοι το
φρενήρη ρυθµό των αυξήσεων και την Κυβέρνηση να παρακο-
λουθεί, ανήµπορη να λάβει κάποια µέτρα που θα ανέκοπταν τις
αδικαιολόγητες αυξήσεις και θα εξισορροπούσαν την αγορά των
καυσίµων. Από τις αρχές του χρόνου, σύµφωνα µε το Ελληνικό
Κέντρο Καταναλωτή, το γνωστό ΕΛΚΕΚΑ, αυξήθηκαν οι τιµές στα
καύσιµα κατά 29%.

Η Κυβέρνηση το µόνο που κάνει είναι να ενηµερώνει τους κα-
ταναλωτές για τις τιµές των καυσίµων µέσω του Παρατηρητη-
ρίου Τιµών, το οποίο µόλις πρόσφατα το λειτούργησε, παρά το
γεγονός ότι το Παρατηρητήριο Τιµών ήταν θεσµοθετηµένο από
το 2003 και επί πέντε χρόνια δεν το λειτουργεί η Κυβέρνηση. Και
µας έδωσε προχθές στοιχεία και για την πατρίδα µου, το Νοµό
Άρτας, όπου οι τιµές αύξησης των καυσίµων σύµφωνα µε το δελ-
τίο του Υπουργείου τη ∆ευτέρα ήταν 10,8 λεπτά αύξηση. Τερά-
στια αύξηση, η µεγαλύτερη σε όλη την Ελλάδα. Και αυτό φυσικά
το πληρώνουν οι καταναλωτές.

Πέντε χρόνια τώρα, µε όλα αυτά τα µέτρα συµπιέστηκε το οι-
κογενειακό εισόδηµα, µε αποτέλεσµα η ελληνική οικογένεια να
είναι ανοχύρωτη στην οικονοµική ύφεση που έχει χτυπήσει την
πόρτα της ελληνικής οικονοµίας. Οι κυβερνήσεις της Νέας ∆η-
µοκρατίας από το 2004 όχι µόνο δεν πήραν κανένα µέτρο για την
καταπολέµηση της ακρίβειας, αλλά φρόντισαν µε τη φορολογική

πολιτική να οδηγήσουν σε αδιέξοδα τον οικογενειακό προϋπο-
λογισµό, που σήµερα είναι ευάλωτος στη διεθνή κρίση.

Το ίδιο έκαναν και οι κρατικές επιχειρήσεις, οι οποίες οδηγούν
το ράλι των αυξήσεων µε πρωταθλητή τη ∆ΕΗ. Πρωταθλητής η
∆ΕΗ στις αυξήσεις. Παρά τις διαβεβαιώσεις που έδωσε χθες-
προχθές ο Υπουργός Ανάπτυξης ότι δε θα γίνει καµµία αύξηση,
θα αναµείνουµε αν πραγµατικά δε θα γίνει.

Θα θέλαµε διαβεβαιώσεις, βεβαίως και µέσα στο Κοινοβούλιο
και όχι µόνο στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, κύριε Υπουργέ.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, µόνο µισό λεπτό, παρακαλώ.
Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι αυτό που απουσιάζει σήµερα

είναι µια σοβαρή και υπεύθυνη πολιτική της Κυβέρνησης στον
τοµέα της ανάπτυξης, στον τοµέα της οικονοµίας. Η Κυβέρνηση
παραµένει θεατής των εξελίξεων και ο αδύναµος κρίκος του πο-
λιτικού συστήµατος, αδυνατώντας να κρατήσει µε ασφάλεια το
πηδάλιο της χώρας. Οδηγεί στα βράχια το καράβι της χώρας,
αντί να πλοηγήσει σε ήρεµα νερά και ασφαλή ύδατα. Το κατα-
στροφικό ταξίδι της θα πρέπει να σταµατήσει το συντοµότερο
δυνατό. Όσο πιο γρήγορα συµβεί αυτό, τόσο καλύτερα για τη
χώρα.

Αυτή είναι η διαπίστωση, κοινή οµολογία ολόκληρης της ελ-
ληνικής κοινωνίας, κάτι το οποίο το αποτύπωσε και πριν ένα µήνα
στις ευρωεκλογές.

Γι’ αυτόν το λόγο εµείς θα ψηφίσουµε τα άρθρα, κύριε
Υπουργέ, που αφορούν στην ενσωµάτωση της οδηγίας, αυτά
που είχαµε συµφωνήσει και στην επιτροπή. Επί της αρχής θα το
καταψηφίσουµε το νοµοσχέδιο, γιατί δε µπορούµε να δεχθούµε,
όπως σας είπα και στην αρχή, αυτήν τη φιλοσοφία και αυτήν τη
λογική της ενσωµάτωσης οδηγιών και µετά να φέρουµε µε αυτήν
τη διαδικασία µέσα στη Βουλή, τρεις µέρες πριν, τροπολογίες οι
οποίες να λύνουν όλα τα σοβαρά ζητήµατα, όλα τα ζητήµατα τα
οποία είναι ολόκληρα νοµοσχέδια, τριάντα µία σελίδες που αφο-
ρούν σηµαντικά ζητήµατα, όπως θα έρθει αύριο µε τροπολογία
-ενδεχοµένως και σήµερα το βράδυ- για τους ηµιυπαίθριους χώ-
ρους. Και θα κάνουµε µία τακτοποίηση όλων των ηµιυπαίθριων
χώρων, η οποία δε θα είναι νοµιµοποίηση και ο καθένας θα πλη-
ρώσει.

Και εγώ θέλω να σας πω το εξής: Και αν δεν προσέλθει κανέ-
νας Έλληνας πολίτης να το τακτοποιήσει, τι θα κάνετε ένα εκα-
τοµµύριο ηµιυπαίθριους; Θα τους γκρεµίσετε; ∆εν υπάρχει πιο
εµπαιγµός από αυτό το ζήτηµα. ∆ηλαδή, τι να τακτοποιήσουν; Ή
γίνεται νοµιµοποίηση ή δεν γίνεται. Μεσοβέζικες δουλειές δεν
µπορούν να γίνουν.

Κύριε Καραµάριε, που είστε και Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος της Νέας ∆ηµοκρατίας σήµερα, γνωρίζετε πάρα πολύ καλά
για τα τουριστικά καταλύµατα που έγινε η τακτοποίηση. Ήταν
κάτι που ανέµεναν οι ξενοδόχοι, ανέµεναν όλοι και πραγµατικά
έγινε. Όµως, δεν υπάρχει ουσιαστική νοµιµοποίηση, δεν υπάρχει
τίποτα ουσιαστικό, γιατί το ΥΠΕΧΩ∆Ε δεν έχει υπογράψει και δεν
ξέρουµε αύριο αν θα το αναγνωρίσει.

Με αυτά κλείνω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. ∆ε µπορούµε
να υπερψηφίσουµε το νοµοσχέδιο, γιατί όλα κινούνται σε µία λο-
γική ρουσφετολογική, σε µία λογική η οποία αφορά διευθετήσεις
και τακτοποιήσεις.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ήθελα, σε ό,τι αφορά
το Προεδρείο, κύριε Τσιρώνη και κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
να σας πω ότι έγινε συζήτηση στη ∆ιάσκεψη των Προέδρων κατά
τη µεσηµβρινή συνεδρίαση και για την τροπολογία και για άλλη
ενδεχοµένως που µπορεί να έρθει, όπως είπατε και αποφασί-
στηκε κατά πλειοψηφία να ενσωµατωθεί στο νοµοσχέδιο. Έτσι,
δεν έχω να αναφέρω τίποτα στον Πρόεδρο.

Να προχωρήσουµε τώρα. Το λόγο έχει η Κοινοβουλευτική Εκ-
πρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος, η κ. Μανω-
λάκου.

∆ΙΑΜΑΝΤΩ ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ: Η ενσωµάτωση της οδηγίας 56
του 2005 στο εθνικό δίκαιο ίσως έχει τυπικό χαρακτήρα λόγω της
υποχρεωτικότητας που την ενίσχυσε και η απόφαση του Ευρω-
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παϊκού ∆ικαστηρίου. Εξάλλου, ψηφίστηκε στην Επιτροπή τόσο
από τη Νέα ∆ηµοκρατία όσο και το ΠΑΣΟΚ.

Βεβαίως, για λόγους διαδικαστικούς και όχι ουσίας, για το πε-
ριεχόµενο, δηλαδή, του νοµοσχεδίου, ακούσαµε τον εισηγητή
του ΠΑΣΟΚ να παίρνει αποστάσεις επί της αρχής.

Όµως, το λέω γιατί και οι δύο δούλεψαν και πρόσφεραν για
τη δηµιουργία και εφαρµογή της, το ΠΑΣΟΚ σαν κυβέρνηση, µε
τις συζητήσεις τότε στο στάδιο της διαµόρφωσης και διατύπω-
σής της και η Νέα ∆ηµοκρατία στην ψήφιση και εφαρµογή της.
Βεβαίως, στο Ευρωκοινοβούλιο και οι δυο την ψηφίσατε.

Τα αναφέρω, γιατί είναι και αυτό µια ευκαιρία για να επιβεβαι-
ωθεί ακόµη µια φορά ότι το µεγαλύτερο ποσοστό της εθνικής
νοµοθεσίας είναι κοινοτική και βέβαια, εξυπηρετεί τα συµφέρο-
ντα και την κερδοφορία του κεφαλαίου σε βάρος των συµφερό-
ντων και των δικαιωµάτων των εργαζοµένων. Αυτό το τονίζουµε,
γιατί έχει σηµασία να υπάρχει γνώση και γνώµη και να εκφράζε-
ται στις εκλογές για το Ευρωκοινοβούλιο. Η συνειδητή αποχή
αφαιρεί αυτήν τη δυνατότητα, στερεί αυτόβουλα αυτό το δικαί-
ωµα και την έκφραση. Έτσι δεν καταγράφεται, πάει χαµένη.

Είναι ξεκάθαρο ότι η οδηγία αυτή ευνοεί το κεφάλαιο και λει-
τουργεί σε βάρος των εργαζοµένων. Συγκεκριµένα: Πρώτον,
δίνει κίνητρα για την οικονοµική µεγέθυνση µέσω εξαγορών και
συγχωνεύσεων για τη συγκέντρωση και συγκεντροποίηση του
µεγάλου κεφαλαίου, στόχος, άλλωστε και της στρατηγικής της
Λισαβόνας για την περαιτέρω ανάπτυξη της ανταγωνιστικότητας
και επιχειρηµατικότητας. Τα κίνητρα που δίνει -και καθαρά ανα-
φέρονται στην αιτιολογική έκθεση- είναι ότι δεν θα υπάρχουν πια
φορολογικές επιβαρύνσεις στις επιχειρήσεις, εξαιτίας του νοµι-
κού κενού που υπήρχε, ενώ εξαλείφονται τα όποια διοικητικά
εµπόδια.

∆εύτερον, ο µηχανισµός διασυνοριακής συγχώνευσης ανα-
βαθµίζεται µε το εν λόγω νοµοσχέδιο, καθώς αποτελεί το κύριο
µέσο κινητικότητας των εταιρειών εντός του ευρωπαϊκού χώρου,
δηλαδή, µία από τις τέσσερις ελευθερίες του Μάαστριχτ που
πρέπει να εξυπηρετεί και τη διαµόρφωση της ενιαίας εσωτερι-
κής αγοράς, δηλαδή, να κινείται εύκολα και γρήγορα χωρίς εµπό-
διο το κεφάλαιο και να κερδοφορεί χωρίς φραγµούς και
καθυστερήσεις.

Και τρίτον, το νοµοσχέδιο για τις διασυνοριακές συγχωνεύσεις
µειώνει τα έξοδα και τα διοικητικά εµπόδια, όπως ρητά αναφέ-
ρεται, περιγράφεται στην αιτιολογική έκθεση. Φυσικά, αν θέ-
λουµε λίγο να εµβαθύνουµε σ’ αυτό, η µεγαλύτερη µείωση
εξόδων αφορά κυρίως το µισθολογικό κόστος, δηλαδή, τους ερ-
γαζόµενους. Γι’ αυτό τις συγχωνεύσεις ακολουθούν πάντα αλ-
λαγές προς το χειρότερο των εργασιακών σχέσεων, την
κατάργηση των συλλογικών συµβάσεων που ίσχυαν, της εθε-
λούσιας εξόδου, τις απολύσεις, τη συρρίκνωση του εργατικού
δυναµικού και τη µείωση µισθού και δικαιωµάτων αυτών που θα
αποµείνουν στην τελική µορφή της επιχείρησης.

Όλα αυτά τα έχουµε δει, τα έχουν ζήσει και τα ζουν οι εργα-
ζόµενοι. Μονοπωλούνται κλάδοι µετά από εξαγορές, συγχωνεύ-
σεις και συνεργαζόµενο το ξένο µε το ντόπιο κεφάλαιο στον
χρηµατοπιστωτικό τοµέα, στη γαλακτοβιοµηχανία, στο φάρµακο,
στις τηλεπικοινωνίες, στον κατασκευαστικό τοµέα και αλλού.
Τέσσερις γαλακτοβιοµηχανίες –το γνωστό καρτέλ που έχει δι-
καστεί κιόλας- ελληνικό και ξένο κεφάλαιο είναι µαζί αγκαλιά, µο-
νοπωλεί τον κλάδο εκβιάζοντας και εκµεταλλεύοντας
κτηνοτρόφους και καταναλωτές. Ταυτόχρονα οι κυβερνήσεις και
της Νέας ∆ηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ τους εξασφαλίζουν το
90% των επιδοτήσεων από τα διάφορα κοινοτικά προγράµµατα.
Αυτή είναι η αλήθεια. Γνωστές είναι και οι λίγες αλυσίδες των
σούπερ µάρκετ που ελέγχουν το χώρο των τροφίµων και επα-
νειληµµένα έχουν καταγγελθεί, έχουν µπει πρόστιµα για τα µάτια
του κόσµου, γιατί συνεχίζουν ανενόχλητα τη δράση τους.

Αλλά και από την εξαγορά σηµαντικού ποσοστού του ΟTE από
τη γερµανική εταιρεία, τι έγινε; Χειροτέρεψαν οι εργασιακές σχέ-
σεις, επιβλήθηκαν πακέτα εθελουσίας εξόδου, που κατά καιρούς
επανεµφανίζονται και τελειωµό δεν έχουν τα βάσανα των εργα-
ζοµένων. Μάλιστα κωδικοποιηµένα τις επιπτώσεις στην απασχό-
ληση και τις εργασιακές σχέσεις από τις εξαγορές και
συγχωνεύσεις δίνει σε έρευνα που έκανε στα δικαιώµατα των ερ-

γαζοµένων κατά το στάδιο µετάβασης το νέο ιδιοκτησιακό κα-
θεστώς, το περιοδικό του Ινστιτούτου Εργασίας της ΓΣΕΕ και
Α∆Ε∆Υ στο τεύχος του Φεβρουαρίου του 2009.

Τι έλεγε, λοιπόν; Αναφέρει σαν συνηθέστερη εξέλιξη τη µεί-
ωση του συνολικού αριθµού των απασχολουµένων µε έµφαση
στους υπαλλήλους γραφείου και όχι τόσο του ανειδίκευτου προ-
σωπικού που είναι φθηνότερο, την απόλυση του µεγαλύτερου
ποσοστού των εργαζοµένων άνω των σαράντα πέντε ετών, την
εφαρµογή της εθελουσίας εξόδου, τις νέες συµβάσεις όπου το
35% αφορά µερική και προσωρινή δουλειά –η ευέλικτη εργασία,
όπως αποκαλείται- εξατοµίκευση των εργασιακών σχέσεων σε
βάρος των συλλογικών διαδικασιών, εντατικοποίηση της εργα-
σίας και αύξηση των ευέλικτων µορφών απασχόλησης. ∆ηλαδή,
σχεδόν στο σύνολό του είναι πράξεις που µάλιστα υπολογίζεται
στο 80% όπου µειώνουν το εργασιακό κόστος µειώνοντας την
αµοιβή της εργασίας. Τα σπασµένα βγαίνουν από τις πλάτες των
εργαζοµένων. Πρωτοπόροι αναδεικνύονται οι κλάδοι τραπεζικών
και χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών, του εµπορίου, της πληρο-
φορικής, των κατασκευών, της βιοµηχανίας ποτών. Χαρακτηρι-
στικά δίνουν ότι την περίοδο 2002-2005 πραγµατοποιήθηκαν
εννιακόσιες δεκαπέντε εξαγορές και συγχωνεύσεις συνολικής
αξίας 12.000.000.000 ευρώ. Αρκετά τα λεφτά.

Σε ό,τι αφορά τις απόψεις που ακούστηκαν στην επιτροπή, ότι
λόγω µικρού µεγέθους της χώρας γίνεται απορρόφηση των ελ-
ληνικών επιχειρήσεων ή ότι ο ιδιωτικός τοµέας έχει αλωθεί από
τις µεγάλες πολυεθνικές εταιρείες και οδηγούµαστε στον αφελ-
ληνισµό, θεωρούµε ότι συνειδητά υποβαθµίζεται η έντονη δρα-
στηριότητα του ελληνικού κεφαλαίου για ισχυρότερα,
µεγαλύτερα και µε περισσότερο δυναµισµό ελληνικά επιχειρη-
µατικά σχήµατα. Με λίγα λόγια το ελληνικό κεφάλαιο όχι µόνο
δεν µειώνεται, αλλά αντίθετα µέσα από συνεργασίες διαφόρων
µορφών ενισχύεται και δυναµώνει και αυτός είναι και ο στόχος
των συγχωνεύσεων και εξαγορών.

∆εν θα αναφερθώ µε παραδείγµατα στο εφοπλιστικό κεφάλαιο
που είναι σταθερά στην κορυφή της κερδοφορίας και της εργα-
τικής εκµετάλλευσης, αλλά σε άλλους κλάδους. Τρανταχτό πα-
ράδειγµα διασυνοριακών εξαγορών και συγχωνεύσεων που
πραγµατοποιήθηκαν τα τελευταία χρόνια είναι από τις ελληνικές
τράπεζες και µάλιστα ανεξάρτητα νόµου και ντιρεκτίβας της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Οδηγήθηκαν σε αύξηση του µεριδίου του ελ-
ληνικού χρηµατοπιστωτικού κεφαλαίου στο χώρο της
Νοτιοανατολικής Ευρώπης φυσικά και της κερδοφορίας του από
την εκµετάλλευση νέων λαών και νέων χωρών.

Αλλά και στον τοµέα της κινητής τηλεφωνίας χθες έγραφε ο
Τύπος ότι τη «COSMOTE» εξαγόρασε τη «ZAP», είναι η αντί-
στοιχη «COSMOTE» της Ρουµανίας. ∆ηλαδή, είναι αφελληνι-
σµός; Και βέβαια δεν παραγνωρίζουµε ότι υπάρχει έντονος και
σκληρός ανταγωνισµός και στις τηλεπικοινωνίες, όπως και ότι η
συγκέντρωση και συγκεντροποίηση γίνεται µε γοργά βήµατα,
µόνο που την πληρώνουν οι εργαζόµενοι.

Φυσικά για το «ψητό», δηλαδή την κερδοφορία του, το κεφά-
λαιο ακόµα και ευκαιριακές συµπράξεις κάνει. Για τις επεκτάσεις
της Αττικής Οδού και για το νέο αεροδρόµιο του Καστελίου στην
Κρήτη θα δοθούν 3.000.000.000 ευρώ. Προωθούνται, λοιπόν, συ-
µπράξεις ελληνικών και ξένων, κυρίως γαλλικών και γερµανικών
κατασκευαστικών οµίλων, που θα διεκδικήσουν αυτά τα
3.000.000.000 ευρώ.

Επίσης δεν θα συµφωνήσω µε την άποψη που εκφράστηκε
στην επιτροπή –και ακούστηκε και σήµερα- από τον εισηγητή της
Μειοψηφίας ότι λόγω της καθυστέρησης και µη ενσωµάτωσης
της κοινοτικής οδηγίας στο εθνικό δίκαιο, δηµιουργήθηκαν ολι-
γοπωλιακές και µονοπωλιακές συνθήκες στην ελληνική αγορά τα
τελευταία χρόνια.

Μα, ακριβώς τη µεγαλύτερη επιτάχυνση της συγκέντρωσης
και συγκεντροποίησης θέλει να ενισχύσει η Ευρωπαϊκή Ένωση
και γι’ αυτό προωθεί και αυτή την οδηγία. Αυτό εξάλλου επιβε-
βαιώνεται και στα άλλα κράτη-µέλη όπου εφαρµόζεται και ισχύει
νωρίτερα αυτή η συγκεκριµένη οδηγία. Και δεν κρύβεται κιόλας
σαν στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Βέβαια η Ευρωπαϊκή
Ένωση προωθεί ντιρεκτίβες και κανονισµούς για την ενίσχυση
των µονοπωλίων που ωστόσο δεν αναιρεί τις αντιθέσεις και αντα-
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γωνισµούς του κεφαλαίου για την κατάκτηση αγορών. Μάλιστα
η παρούσα κρίση στην Ευρωζώνη κατά γενική οµολογία όξυνε
τις αντιθέσεις µεταξύ των κρατών-µελών ακόµα και στο σκληρό
πυρήνα της και αυτό ήταν αναµενόµενο, τουλάχιστον εµείς σαν
κόµµα το είχαµε προβλέψει στις εκτιµήσεις µας. Γιατί παρά τη
διαπλοκή των κεφαλαίων, παρά την ενιαία στρατηγική απέναντι
στην εργατική τάξη παραµένει το έθνος-κράτος ως όργανο που
εξασφαλίζει την οικονοµική κυριαρχία των µονοπωλίων, που εξυ-
πηρετεί τη συγκέντρωση και συγκεντροποίηση του κεφαλαίου σε
ανταγωνισµό µε αντίστοιχες διαδικασίες σε άλλα κράτη-µέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Επίσης, όπως στη φάση της διευρυµένης αναπαραγωγής έτσι
και στη φάση της ύφεσης υφίσταται καπιταλιστική ανισοµετρία.
Βέβαια το γενικό χαρακτηριστικό της απαξίωσης κεφαλαίου κατά
την εξέλιξη της κρίσης δεν εκδηλώνεται αναλογικά από κράτος
σε κράτος, από κλάδο σε κλάδο, από επιχείρηση σε επιχείρηση.
Έτσι κατά τη διάρκεια της ύφεσης και κατά τη διάρκεια σταθε-
ροποίησης και αναζωογόνησης συντελούνται ανακατατάξεις στο
συσχετισµό δυνάµεων µεταξύ επιχειρήσεων κλάδων, οικονοµιών
σε επίπεδο κράτους. Συχνά οι σηµαντικές αλλαγές και ανακατα-
τάξεις κυοφορούνται σε µία πιο µακρόχρονη περίοδο που περι-
λαµβάνει περισσότερους του ενός κύκλους οικονοµικών κρίσεων.
Άλλωστε προετοιµάζεται ένας νέος κύκλος συγκεντροποίησης
κεφαλαίων που απαξιώθηκαν στη φάση της ύφεσης για να τε-
θούν σε νέα φάση αυτοαύξησής τους µέσω της παραγωγικής
διαδικασίας, της διαδικασίας εκµετάλλευσης της εργατικής δύ-
ναµης. Ειδικά αυτήν την περίοδο της οικονοµικής καπιταλιστικής
κρίσης µεγαλώνουν οι εκβιασµοί και η τροµοκρατία της εργοδο-
σίας µε το µαστίγιο της απόλυσης και ανεργίας για τους εργα-
ζόµενους, ώστε να αποσπαστεί πρόσθετο κέρδος. Πρόσφατα ο
νέος ιδιοκτήτης της ιδιωτικοποιηµένης πλέον Ολυµπιακής Αερο-
πορίας, ο Όµιλος της ΜΙG προωθεί ατοµικές συµβάσεις εργα-
σίας που δεν αναγνωρίζουν κανένα εργατικό δικαίωµα και δένουν
χειροπόδαρα τους εργαζόµενους κάτω από την εξουσία της εται-
ρείας, δηλαδή όροι σκλαβιάς και σκληρής εκµετάλλευσης για
τους εργαζόµενους που γυρίζουν πολλές δεκαετίες πίσω.

Βέβαια το πράσινο φως που ανοίγει πόρτες και παράθυρα στο
κεφάλαιο είναι οι νέες αντεργατικές κυβερνητικές εξαγγελίες,
µέτρα φωτιά για τα εργασιακά και κοινωνικά δικαιώµατα, είναι
ακόµα η οµόφωνη απόφαση των Αρχηγών των κρατών-µελών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης στην πρόσφατη Σύνοδο Κορυφής που εξα-
πολύουν σφοδρή νέα επίθεση στα εργασιακά, ασφαλιστικά και
κοινωνικά δικαιώµατα των εργαζοµένων και γι’ αυτό οι εργαζό-
µενοι αυτοαπασχολούµενοι και νέοι πρέπει να ξεσηκωθούν. Ο
µόνος δρόµος για να αποκρουστούν τα νέα χειρότερα µέτρα σε
βάρος τους να διεκδικήσουν τα δικαιώµατά τους είναι αυτός της
απειθαρχίας προς την Ευρωπαϊκή Ένωση και η καταδίκη των
κοµµάτων του ευρωµονόδροµου. Ο λαός πρέπει να εµπιστευθεί
τη δύναµή του. Με την οργάνωση της πάλης τους και τη συµµα-
χία του µπορεί να γίνει δύναµη εξουσίας, να κοινωνικοποιήσει τα
µονοπώλια, ώστε η ανάπτυξη να υπηρετεί φυσικές τους ανάγκες.

Μ’ αυτήν την έννοια, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας κατα-
ψηφίζει το παρόν νοµοσχέδιο του Υπουργείου Ανάπτυξης, όπως
και την τροπολογία-προσθήκη, όχι µόνο για το διαδικαστικό,
αλλά για την ουσία του, αφού προσδένει την έρευνα στα επιχει-
ρηµατικά συµφέροντα, υποτάσσοντάς την στις ανάγκες του κε-
φαλαίου και όχι της κοινωνίας.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε την κ.
Μανωλάκου.

Το λόγο έχει η ειδική αγορήτρια του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς, κ. Αµµανατίδου-Πασχαλίδου.

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙ∆ΟΥ-ΠΑΣΧΑΛΙ∆ΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κυρία και κύριοι συνάδελφοι, τα Θερινά Τµήµατα της Βουλής
είναι σαν τα θερινά εντατικά τµήµατα των φροντιστηρίων ξένων
γλωσσών, που σε ένα καλοκαίρι περνάς µια ολόκληρη χρονιά.

Γιατί το λέω αυτό; ∆ιότι τα νοµοσχέδια που παρελαύνουν από
τις Επιτροπές της Βουλής και από το Θερινό Τµήµα, που αν µη
τι άλλο µόνο Τµήµα δεν είναι –είναι µόνο το 1/3 των Βουλευτών-
είναι πολυνοµοσχέδια και δεν ξέρω κατά πόσο µπορούµε να ισχυ-
ριζόµαστε ότι νοµοθετούµε µε δηµοκρατία, αφού τα περισσό-

τερα είναι προαποφασισµένα και απλά έρχονται προς έγκριση.
Βέβαια, θα αναφέρω ότι στο σηµερινό νοµοσχέδιο της πρωι-

νής συνεδρίασης του Υπουργείου Πολιτισµού, που συζητούσαµε
για τους Μεσογειακούς Αγώνες, υπήρξε µια θετική εξέλιξη ότι
το Υπουργείο απέσυρε τα δύο άρθρα, το άρθρο 42 και το άρθρο
43 που αναφέρονταν στις ολυµπιακές εγκαταστάσεις του Ελλη-
νικού, που βέβαια ο δήµαρχος, το δηµοτικό συµβούλιο και οι κά-
τοικοι, µαζί µε το ∆ικηγορικό Σύλλογο, είχαν κάνει και καταγγελία
στο Συµβούλιο της Επικρατείας.

Θεωρούµε βέβαια, από την πλευρά του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς, ότι ήταν και για µας µια νίκη, γιατί πιέσαµε
µε επιχειρήµατα για την κατάργηση των διατάξεων που έθετε το
συγκεκριµένο σχέδιο νόµου και σταµάτησε προς στιγµή η εµπο-
ρευµατοποίηση και η καταστροφή ολυµπιακών εγκαταστάσεων
του ∆ήµου Ελληνικού που θα έπρεπε να είναι ανοιχτές προς την
κοινωνία και να σέβονται και το περιβάλλον και τους λόγους για
τους οποίους έγιναν.

Στο σηµερινό σχέδιο νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης, στις
διασυνοριακές συγχωνεύσεις κεφαλαιουχικών εταιρειών, έχει κα-
τατεθεί από το Υπουργείο Ανάπτυξης και από το Υπουργείο Οι-
κονοµίας και Οικονοµικών µια τροπολογία, η µε γενικό αριθµό
629 –κατατέθηκε προχθές στις 25 Ιουνίου- για τα ερευνητικά κέ-
ντρα και την ένταξή τους στο πρόγραµµα του ΕΣΠΑ.

Η συγκεκριµένη τροπολογία από µόνη της είναι ένα ολόκληρο
νοµοσχέδιο και θα πρέπει το Υπουργείο να την πάρει πίσω και
να την επαναφέρει ως σχέδιο νόµου, αφού εξαντλήσει τη δια-
βούλευση µε τα ερευνητικά κέντρα, τα τεχνολογικά ινστιτούτα
και µε τους συλλόγους των υπαλλήλων αυτών των ινστιτούτων,
κάνοντας όλες εκείνες τις διορθωτικές πράξεις, για να γίνει ένα
σχέδιο νόµου που δεν θα είναι υπέρ των επιχειρηµατιών µέσα
από το ΕΣΠΑ, αλλά θα είναι υπέρ της έρευνας και της τεχνολο-
γίας, για τα εχέγγυα της αυριανής Ελλάδας, που θα πρέπει και
αυτή να αναπτυχθεί µέσα στο πλαίσιο που ορίζουν οι ερευνητές
µας για µια βιώσιµη ανάπτυξη.

Το θέµα είναι πάρα πολύ σοβαρό και δεν µπορούµε να το ξε-
πετάµε σε πέντε λεπτά µέσα στο σύνολο των άρθρων. Άκουσα
βέβαια τον κύριο Πρόεδρο να λέει ότι η ∆ιάσκεψη των Προέδρων
αποφάσισε αυτή η τροπολογία να γίνει άρθρο του νόµου που θα
ψηφιστεί στο τέλος, αλλά νοµίζω ότι έχετε το χρόνο να το πά-
ρετε αυτό πίσω, για να µην έχουµε αυτή την άσχηµη εικόνα που
έχουν τα ερευνητικά µας κέντρα. Γιατί αν θέλατε να τα στελε-
χώσετε, θα το είχατε κάνει και εσείς και η προηγούµενη κυβέρ-
νηση. Άρα, µπορείτε να το αποσύρετε.

Εγώ θέλω να πω ότι εµείς σήµερα είχαµε µια σύσκεψη στην
Αίθουσα 223. Καλέσαµε όλους τους φορείς που εµπλέκονταν µε
τα ερευνητικά κέντρα και εκεί οι καλεσµένοι µας διατύπωσαν την
αγωνία τους για την ύπαρξη, τη συνέχιση και τη βελτίωση των
ερευνητικών κέντρων. Πάντως, αυτή η τροπολογία δεν πρόκει-
ται να βελτιώσει σε θετική κατεύθυνση τα ερευνητικά κέντρα,
αλλά θα δώσει εκείνο το κοµµάτι που εσείς θέλετε σε µεγάλες
επιχειρήσεις, οι οποίες µπαίνουν παντού.

Περνώντας στο καθ’ αυτό σχέδιο νόµου των διασυνοριακών
συγχωνεύσεων κεφαλαιουχικών εταιρειών ανάµεσα στα κράτη-
µέλη, θα βάλω τους ίδιους προβληµατισµούς που είχαµε και στην
επιτροπή. Η εναρµόνιση µε την κοινοτική οδηγία 56 του 2005 στη
συγκεκριµένη περίπτωση και στη συγκεκριµένη χρονική στιγµή
που βρισκόµαστε, εν µέσω µιας δυσµενέστατης οικονοµικής κα-
τάστασης που συνεχώς επιδεινώνεται, θα οδηγήσει µε µαθηµα-
τική ακρίβεια στη µεγαλύτερη συγκέντρωση κεφαλαίου σε
λιγότερα χέρια, απ’ ό,τι ήταν µέχρι τώρα.

Η Ελλάδα, µια χώρα πολύ µικρότερη από τα περισσότερα
κράτη-µέλη, θα οδηγηθεί να δώσει το κεφάλι της επί πίνακι στους
κολοσσούς βέβαια της Γερµανίας, της Γαλλίας, της Ιταλίας.

Την ιστορία την έχουµε δει µε την πώληση του ΟΤΕ στην
DEUTSCHE TELEKOM. Πιθανόν θα τη δούµε µε τον ΟΣΕ, γιατί
εκεί πάει η ιστορία. Και µάλλον η γαλλική εταιρεία οδεύει να
πάρει και τον ΟΣΕ. Θα χάσουµε τη γη κάτω από τα πόδια µας και
δεν θα υπάρχει καµµία σανίδα σωτηρίας µε την πολιτική που ακο-
λουθείτε.

Θέλω να πω ότι αν δεν αλλάξουµε πολιτική ως χώρα, τα σανί-
δια που θα πατάµε θα είναι συνεχώς σάπια. Η Ελλάδα είναι µια
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χώρα χωρίς βαριά βιοµηχανία, µια χώρα που αντί να επενδύσει
στους παραγωγικούς της κλάδους και στον τουρισµό κάνει κι-
νήσεις σπασµωδικές. Ούτε καν βραχυπρόθεσµες λύσεις δεν είναι
τα µέτρα που παίρνει.

Τι θα θέλατε να αναφέρω; Να αναφέρω τα µέτρα προς τους
αγρότες, εκείνα τα 500.000.000 ευρώ; Να τα αναφέρω. Ούτε καν
βραχυπρόθεσµα µέτρα ήταν, ούτε καν κατανεµήθηκαν σε όλους
τους αγρότες –και σιγά µην έφθαναν- και έχουµε πάλι τους ρο-
δακινοπαραγωγούς της Ηµαθίας και της Πέλλας, τους ροδακι-
νοπαραγωγούς του συµπύρηνου ροδάκινου, που το αυριανό
τους µέλλον διαγράφεται γκρίζο έως µαύρο και ξανά µαρσάρουν
τα τρακτέρ τους και βγαίνουν στην Εγνατία Οδό. Θα έχουµε
ακόµη µία από τα ίδια.

Τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της Ελλάδας µε τις διασυνο-
ριακές συγχωνεύσεις, φοβάµαι πως θα εξανεµιστούν και η µέχρι
τώρα οικονοµία της θα καταρρεύσει και άλλο. Η ανεργία της Ελ-
λάδας χτυπάει κόκκινο και ας δίνονται πλασµατικά πολύ χαµη-
λότερα ποσοστά, αφού οι εργαζόµενοι των «STAGE», οι
αυτοαπασχολούµενοι που δεν έχουν δουλειά, οι µικροµεσαίοι
που κλείνουν τις επιχειρήσεις τους, οι µακροχρόνια άνεργοι, οι
νέοι που µόλις πήραν πτυχίο αλλά δεν έχουν καταγραφεί στους
καταλόγους του ΟΑΕ∆, οι γυναίκες, όλες αυτές οι κατηγορίες,
δεν είναι µέσα στους άνεργους που δίνουν αυτά τα ποσοστά της
ανεργίας της χώρας µας.

Και µε τις συγχωνεύσεις βέβαια των εταιρειών δεν διασφαλί-
ζονται, ούτε οι θέσεις εργασίες, ούτε η περαιτέρω ανάπτυξη της
χώρας µας. Οι διασυνοριακές συγχωνεύσεις αφήνουν ανοιχτό
το ενδεχόµενο µεταφοράς της έδρας της συγχωνευµένης πλέον
επιχείρησης σε άλλο κράτος-µέλος και δεν αναφέρεται στο σχέ-
διο νόµου, αν θα παραµείνει η εταιρεία ως έχει µε το παραγωγικό
της δυναµικό στην Ελλάδα ή αν θα γίνει απλά ένα υποκατάστηµα
στη χώρα µας και θα απολύσει τους εργαζόµενούς της.

Στο πλαίσιο των υπερκερδών των συγχωνευµένων εταιρειών,
όλοι γνωρίζουµε ότι ο παράγων άνθρωπος, εργαζόµενος, δεν
έχει καµµία αξία. Ακόµα και στα διοικητικά συµβούλια δεν δια-
σφαλίζεται ρητά η συµµετοχή των εργαζοµένων, ώστε να µπο-
ρούν να παρακολουθούν, να παρεµβαίνουν στην εξέλιξη της
επιχείρησης, µε διασφαλισµένες τις θέσεις εργασίας τους. Αν
ίσχυε στην ηµεδαπή, θα ισχύει λέτε. Κάνατε µία βελτίωση.
Έπρεπε να το είχατε ενισχύσει υπέρ των εργαζοµένων, να το
έλεγε ρητά ότι είτε προϋπήρχε στην εταιρεία την ελληνική της
ηµεδαπής, είτε δεν υπήρχε, µετά τη συγχώνευση πλέον της εται-
ρείας µε ένα άλλο κράτος-µέλος, οι εργαζόµενοι θα λαµβάνουν
µέρος στο διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας, ώστε να µπορούν
να αντιδρούν σε οποιεσδήποτε αντεργατικές πολιτικές, να έχουν
µια άµεση πληροφόρηση, όχι παρακολούθηση και να παρεµβαί-
νουν άµεσα εκεί που χρειάζεται, όταν θίγονται τα εργασιακά τους
δικαιώµατα.

Και µετά, µέσα από αυτές τις συγχωνεύσεις, το µόνο σίγουρο
είναι ότι θα θιχτούν πολύ περισσότερα από ό,τι µέχρι τώρα.

Θέλω να µιλήσω για τους µετόχους. Οι µικροί µέτοχοι µιας
εταιρείας είναι υποχείριο των µεγαλοµετόχων και τα µέτρα που
µπορούν να πάρουν αν αντιδρούν στη διασυνοριακή συγχώνευση
είναι δικαστικά, ενώ βέβαια θα εξελίσσεται κανονικά η διαδικασία
της συγχώνευσης. Κι εδώ τα παράπονα στο δήµαρχο και στην
προκειµένη περίπτωση στον Υπουργό.

Κάνατε µία βελτίωση στο άρθρο 11 που αφορά την ολοκλή-
ρωση και έναρξη αποτελεσµάτων της διασυνοριακής συγχώνευ-
σης και λέτε στην παράγραφο 1: «Η σύµβαση διασυνοριακής
συγχώνευσης καταρτίζεται µε συµβολαιογραφικό έγγραφο στο
οποίο προσαρτάται υπεύθυνη δήλωση του άρθρου 8 του ν.
1599/1986, ότι δεν προβλήθηκαν αντιρρήσεις από τους εταίρους
της µειοψηφίας..». Αφαιρείτε τη φράση «από τους εταίρους της
µειοψηφίας». Και συνεχίζετε: «…τους πιστωτές ή ότι οι τυχόν
προβληθείσες επιλύθηκαν, εφόσον η απορροφούσα εταιρεία ή η
προκύπτουσα από τη διασυνοριακή συγχώνευση εταιρεία έχει
έδρα στην ηµεδαπή». Γιατί βγάζετε «τους εταίρους»; Κύριε
Υπουργέ, θέλω να τοποθετηθείτε. ∆ηλαδή, αν οι εταίροι έχουν
αντιρρήσεις στη συγχώνευση, δεν θα αναφέρεται σε κανένα
Πρακτικό;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Περιλαµβάνεται στο άρθρο 8.

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙ∆ΟΥ – ΠΑΣΧΑΛΙ∆ΟΥ: Εµείς τέτοιες διασυ-
νοριακές συγχωνεύσεις κεφαλαιουχικών εταιρειών που δεν δια-
σφαλίζουν τη βιωσιµότητα των επιχειρήσεων στη χώρα µας,
κρατώντας το εργατικό δυναµικό και αυξάνοντας µάλιστα τις θέ-
σεις εργασίας –γιατί αυτό είναι διασφάλιση- δεν µπορούµε να τις
στηρίξουµε. Το είπαµε και στην Επιτροπή ότι θα καταψηφίσουµε
το νοµοσχέδιο.

Μετά και από αυτό το νόµο η οικονοµία µας, αντί να ανακάµ-
ψει, θα δεχθεί περαιτέρω πλήγµα, συρρικνώνοντας τα κεφάλαια
που θα διακινούνται, προς όφελος της ίδιας της χώρας µας, δη-
λαδή των πολιτών µας.

Καταψηφίζουµε το νοµοσχέδιο επί της αρχής. Θα µιλήσουµε
την επόµενη εβδοµάδα σε ένα προς ένα τα άρθρα, για να εστιά-
σουµε ακριβώς πού στηρίζεται και η συνολική µας άποψη περί
καταψήφισης του συγκεκριµένου σχεδίου νόµου.

Θα ξαναθέσω το θέµα της πολύ σοβαρής τροπολογίας που
καταθέσατε για τα ερευνητικά κέντρα. Να την πάρετε πίσω, να τη
φέρετε βελτιωµένη, αφού θέλετε να τη φέρετε, να την προχω-
ρήσετε, ως ένα σχέδιο νόµου στην Ολοµέλεια, αφού πρώτα συ-
ζητηθεί διεξοδικά µε τους ερευνητές και τους άµεσα
εµπλεκόµενους.

Άρα, καταψήφιση του νοµοσχεδίου, που τίποτε άλλο δεν κάνει,
απλά θα µεγαλώσει τους ήδη ισχυρούς και θα συρρικνώσει τα
εισοδήµατα των ήδη µικρών επιχειρήσεων και µπορεί µέχρι και να
τις αφανίσει.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Συνασπισµού Ριζο-

σπαστικής Αριστεράς)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε την κ.

Αµµανατίδου – Πασχαλίδου.
Το λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Λαϊκού Ορθόδοξου Συ-

ναγερµού κ. Βελόπουλος.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να ξεκινήσω τελείως

διαφορετικά, αλλά στα δηµοσιογραφικά γραφεία ακούστηκε κάτι
-υπάρχει ένας µικρός πανικός- που αν ισχύει, το θέµα είναι µεί-
ζον. Τι συµβαίνει; Μέχρι το µεσηµέρι σήµερα συζητούσαµε ένα
νοµοσχέδιο για τους Μεσογειακούς Αγώνες. Το µεσηµέρι το ψη-
φίσαµε όλοι. Τώρα µαθαίνουµε ότι χθες –γιατί αυτό είναι τροµα-
κτικό- η ∆ιεθνής Μεσογειακή Επιτροπή αποφάσισε να εντάξει τα
Σκόπια µε το όνοµα «Μακεδονία». Σε αυτήν την Επιτροπή η Ελ-
λάδα εκπροσωπείται διά του κ. Κούβελου. Επαναλαµβάνω, αν
ισχύει η είδηση, είναι συγκλονιστικό, γιατί έχουµε κοροϊδία του
Κοινοβουλίου µας, διότι ουδέποτε ελέχθη µέχρι το µεσηµέρι
αυτό και δεύτερον, εγώ αναρωτιέµαι: Τα Σκόπια έχουν Μεσόγειο;
Είναι µερικά πράγµατα που δεν µπορεί να γίνονται τυχαία. Η εί-
δηση διέρρευσε σήµερα το απόγευµα. Ήδη στα δηµοσιογραφικά
πηγαδάκια συζητείται αυτό το θέµα. Ειλικρινά υπάρχει µία κο-
ροϊδία και του Κοινοβουλίου, διότι κρατήθηκε η είδηση περιέρ-
γως -αφού χθες αποφάσισαν και σήµερα το µεσηµέρι το µάθαµε-
και δεύτερο, σηµαντικότερο, έχουµε µία επίσηµη αναγνώριση σε
µία διεθνή οργάνωση των Μεσογειακών Αγώνων (∆ΕΜΑ), για την
οποία υπερψηφίσατε όλοι σας …

ΛΙΤΣΑ ΑΜΜΑΝΑΤΙ∆ΟΥ – ΠΑΣΧΑΛΙ∆ΟΥ: ∆εν υπερψηφίσαµε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Η Κυβέρνηση και κάποια κόµµατα.

∆εν έχει σηµασία αυτό. Σηµασία έχει ότι είναι πολύ σηµαντικό να
αντιληφθούµε το µέγεθος της ειδήσεως. Άρα, λοιπόν, κύριε
Υπουργέ, για ακόµη µία φορά φαίνεται ότι πιάνεστε στον ύπνο.
Αν ισχύει αυτό, ο σύζυγος της Υπουργού Εξωτερικών, που κατ’
εξαίρεση αφήσαµε το αεροπλάνο να προσγειωθεί στην Κέρκυρα,
ή πιάστηκε στον ύπνο ή κατ’ εξαίρεση επιτρέπει την είσοδο των
Σκοπίων. Αυτό το κράτος δεν έχει καµµία σχέση µε τη Μεσόγειο.
Σε παρόµοια περίπτωση αιτήσεως της Βουλγαρίας, κύριε
Υπουργέ, απερρίφθη το αίτηµα, γιατί η επίκληση ήταν «ότι δεν
έχετε θάλασσα, δεν έχετε Μεσόγειο». Αν, επαναλαµβάνω, ισχύει
αυτή η είδηση, είναι τροµακτικό, κάτι δεν πάει καλά. Υπάρχει
πρόβληµα, κύριοι συνάδελφοι, µε συγκεκριµένους που έχουν συ-
γκεκριµένες θέσεις.

Ζητώ συγγνώµη, κύριε Πρόεδρε, αλλά ξέρω ότι ενδιαφέρεστε
κι εσείς λόγω καταγωγής από τη Θεσσαλία και το θέµα είναι πολύ
σηµαντικό. Για φανταστείτε, κύριε Πρόεδρε, να έρθουν οι κύριοι
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αυτοί µε το όνοµα «Μακεδονία» και να λανσάρουν στο Βόλο και
στη Λάρισα το όνοµα «Μακεδονία». Είναι απίστευτα πράγµατα.
Μόνο στην Ελλάδα µπορούν να συµβούν αυτά. Κάναµε αγώνα
για τη φέτα –θα το πω εδώ, θα ακουστεί λαϊκίστικο- και καλά κά-
ναµε και δικαιωθήκαµε, πήραµε το προϊόν και λέµε ότι είναι ελ-
ληνικό, άσχετα αν οι ∆ανοί το κλέβουν. Για το όνοµα «Μακεδονία»
κάνουµε συνεχή λάθη. Και δεν ξέρω αν είναι από εγκληµατική
αµέλεια, ανικανότητα, ή από δόλο τελικά. Αρχίζω και αναρωτιέ-
µαι. Εύχοµαι να µην ισχύει η είδηση.

Πάµε στο νοµοσχέδιο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Κύριε Βελόπουλε, εγώ

άκουσα µε προσοχή αυτά που λέτε και θέλω να σας πω ότι στο
Βόλο και στη Λάρισα –δεν ξέρω αν θα ενταχθούν ως χώρες της
Μεσογείου- να έρθουν τα Σκόπια µε το όνοµα «Μακεδονία», απο-
κλείεται.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, στην Κέρκυρα
προσγειώθηκε αεροπλάνο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Σας κάνω µία κατηγο-
ρηµατική δήλωση, γιατί είµαι και Βουλευτής του κόµµατος …

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Το γνωρίζω. Γι’ αυτό και το είπα,
κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Πάντως, θα προτιµή-
σουµε ακόµη να µαταιωθούν οι Αγώνες, παρά να έρθει αντιπρο-
σωπεία µε το όνοµα «Μακεδονία».

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι απίστευτο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Και το λέω από το επι-

σηµότερο Βήµα της Βουλής, για να αναλάβω τις ευθύνες µου.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: Είναι απίστευτο. Εγώ έχω συ-

γκλονιστεί από την είδηση, γιατί την έµαθα πριν από µισή ώρα.
Ό,τι έρχεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, το δεχόµαστε πολύ

εύκολα, κύριε Υπουργέ. Ό,τι µας σερβίρει η Ευρωπαϊκή Ένωση,
το δεχόµαστε αβρόχοις ποσί. Εγώ να δεχθώ ότι είµαστε χώρα–
µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης –κι έχω ενστάσεις επί της ου-
σίας για το αν είµαστε, δεν είµαστε. Θα πω τούτο: Γιατί θα πρέπει
εγώ να δέχοµαι ό,τι µου λέει η Ευρωπαϊκή Ένωση, οτιδήποτε
είναι αυτό, το οποίο µπορεί να αντιβαίνει το εθνικό µου συµφέ-
ρον; Κι αν όντως υπάρχει Ευρωπαϊκή Ένωση –γιατί τρέφουµε αυ-
ταπάτες εδώ µέσα- αν υπήρχε Ευρωπαϊκή Ένωση, κύριε
Υπουργέ -γιατί δεν είναι µόνο οικονοµική η διοίκηση της Ευρω-
παϊκής Ένωσης είναι και πολιτική, είναι και στρατιωτική- στο Αι-
γαίο που κάνουν τουρισµό τα τουρκικά F16, θα τα αναχαίτιζαν οι
Γερµανοί, οι Πορτογάλοι, οι Ισπανοί, οι Ιταλοί, θα µας βοηθούσαν
σε αυτό. Άρα, δεν υπάρχει ενιαία ευρωπαϊκή πολιτική. Άρα, κά-
ποια στιγµή µπορεί να σκεφτούµε ότι όταν ένα µέτρο παίρνεται
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και αντίκειται και αντιβαίνει στο συµφέ-
ρον µας, δεν πρέπει να το δεχόµαστε έτσι απλά, χωρίς καµµία
αντίρρηση. Έχουµε κοινά σύνορα; Όχι. Έχουµε κοινό στρατό;
Όχι. Έχουµε κοινή εξωτερική πολιτική; Όχι. Έχουµε κοινή οικο-
νοµική πολιτική; Όχι, κύριε Υπουργέ. Ξέρετε γιατί; ∆ιότι και ο
Σαρκοζί και η Γερµανία και η Αγγλία και οι υπόλοιπες χώρες, όταν
το συµφέρον τους αντίκειται στους όρους της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, κάνουν το αντίθετο. Πήρε µέτρα προστατευτισµού ο Σαρ-
κοζί πρόσφατα. Άρα, λοιπόν, µην ερχόµαστε εδώ και
λειτουργούµε εµείς ως οι µεσολαβητές των όρων της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης και είναι θέσφατο ό,τι λέει η Ευρωπαϊκή Ένωση. ∆εν
είναι θέσφατο και θα σας το αποδείξω. ∆εχθήκαµε τα πάντα σε
επίπεδο οικονοµικής πολιτικής των όσων µας λέει η Ευρωπαϊκή
Ένωση στην αγροτική οικονοµία και στην κτηνοτροφία. Θέλετε
να σας πω ποιο είναι το αποτέλεσµα, κύριε Υπουργέ, γιατί είµαι
γόνος αγροτικής οικογένειας; Να πάµε, όχι στα ροδάκινα που
έλεγε η καλή συνάδελφος, αλλά στους κτηνοτρόφους των πε-
ριοχών όπου υπάρχει πρόβληµα µε το γάλα, όπου τα καρτέλ λυ-
µαίνονται, ουσιαστικά πίνουν το αίµα των κτηνοτρόφων.

Να πάµε στην αγροτική καλλιέργεια; Ό,τι και να µου λέτε,
κύριε Υπουργέ, το ζητούµενο δεν είναι να δεχόµαστε τι µας λέει
η Ευρωπαϊκή Ένωση. Όχι. Να λέµε και κανένα «όχι». ∆εν πειρά-
ζει. ∆εν είναι κακό να λες και κανένα «όχι» στην Ευρώπη. Είναι
καλό. Πιστέψτε µε.

Συνεχίζω. Με τις επιλογές µας το µόνο που κάναµε µέχρι σή-
µερα τα τελευταία είκοσι πέντε χρόνια, αφού πάντα ακούγαµε
την Ευρωπαϊκή Ένωση, ήταν να κάνουµε το εξής: Να απαξιώ-

σουµε την ελληνική οικονοµία. Η ελληνική οικονοµία, κύριε
Υπουργέ, είχε δοµηθεί και οικοδοµηθεί στην αγροτική της οικο-
νοµία, στην κτηνοτροφία της και στον τουρισµό της. Τους δύο
πυλώνες τους ισοπεδώσαµε. Συνθήκη GATT, Κοινή Αγροτική Πο-
λιτική και όλα αυτά που δηµιουργούν µεγαλύτερα προβλήµατα
παρά επιλύουν.

Η Ελλάδα πριν από δεκαπέντε χρόνια, κύριε Υπουργέ, δεν είχε
πρόβληµα στο γαλακτοκοµικό της προϊόν µε τις επιλογές της επι-
δοτήσεως της Ευρωπαϊκής Ενώσεως, που µεσοπρόθεσµα ή µι-
κροπρόθεσµα είχαν κέρδος οι αγρότες και έτσι και εσείς
λειτουργώντας καλποθηρικά –και η Νέα ∆ηµοκρατία και το
ΠΑΣΟΚ- τους δίνατε επιδοτήσεις, για να ξηλώνουν τα δέντρα,
για να τους επιδοτείτε το γάλα. Όµως, έτσι έφθασαν στο σηµείο
να µην έχουµε παραγωγή γάλακτος, να το παίρνει το καρτέλ ένα-
ντι πινακίου φακής και να κάνουµε εισαγωγές γαλακτοκοµικών.
Ακούστε, κύριε Υπουργέ: ∆ίνουµε ετησίως 10.000.000.000 ευρώ
για γάλα, τυρί, κασέρι σε ∆ανία, Βέλγιο, Ολλανδία. Και µόνο αυτό
λέει ότι είναι αποτυχηµένη η αγροτική µας πολιτική, διότι ακού-
γαµε τις Βρυξέλλες, οι οποίες ούτε καν ξέρουν πού πέφτει η
∆ράµα ούτε καν ξέρουν πού είναι η Έδεσσα ή πού είναι αυτές οι
περιοχές. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Με πολιτικές Βρυξελλών
δεν ασκείς οικονοµική ούτε αγροτική ούτε κτηνοτροφική πολι-
τική!

Θα σας πω τώρα για το νοµοσχέδιο. Εκπρόσωπος του Οικο-
νοµικού Επιµελητηρίου είπε κάτι εκπληκτικό. Ξέρετε τι είπε; Πή-
ρατε –λέει- το κείµενο και το µεταφράσατε αυτούσιο. Και στο
κείµενο αυτό που µεταφράσατε αυτούσιο δεν χρησιµοποιήθηκαν
οι τρέχοντες όροι της ελληνικής νοµοθεσίας. ∆ηλαδή τι κάναµε;
Πήραµε ένα κείµενο, το µεταφράσαµε και το «σερβίραµε» στη
Βουλή. Αυτό δηλοί κάτι: Προχειρότητα, γρηγοράδα, άγχος, για
να υλοποιήσετε αυτό για το οποίο λέτε ότι καταδικαστήκαµε.
Γιατί όντως καταδικαστήκαµε. Έχετε απόλυτο δίκιο. Πρέπει να
επισπεύσουµε τη διαδικασία. Όµως –σας επαναλαµβάνω- δεν
µπορεί µέσω της γρηγοράδας να εκτίθεται το πολιτικό σύστηµα.

Η εισηγητική έκθεση λέει ότι οι ξένες θα συγχωνευθούν µε τις
ελληνικές. Εδώ έχω µια ένσταση, κύριε Υπουργέ. ∆εν υπάρχουν
συγχωνεύσεις! Υπάρχουν απορροφήσεις, κύριε Υπουργέ! Ποια
συγχώνευση! Θα έρθει τώρα η πολυεθνική εταιρεία να συγχω-
νευθεί µε το µικροµάγαζο που έχει στην Ελλάδα µία εταιρεία;
Αυτό είναι παραµύθι! Ποια µεγάλη εταιρεία υπάρχει στην Ελ-
λάδα; Πείτε µου µια µεγάλη εταιρεία που θα µπορούσε να απορ-
ροφήσει µια γαλλική, µια γερµανική. Μην µου πείτε για
ρουµανική, σκοπιανή και βουλγαρική, διότι αν συγκρίνουµε την
Ελλάδα της Ευρωπαϊκής Ενώσεως των είκοσι ετών στην Ευρω-
παϊκή Ένωση µε τα τεράστια κονδύλια –όχι, βέβαια, Σκόπια, αλλά
µιλάω για Ρουµανία και Βουλγαρία, που είναι χώρες της Ευρω-
παϊκής Ενώσεως- µε Ρουµανία και Βουλγαρία, ε, τότε υπάρχει
µια αντίφαση!

Επίσης, να σας πω και το εξής, που θα γίνει: Θα έρθει ο «µε-
γάλος», η τεράστια επιχείρηση, κύριε Υπουργέ, θα πάρει τον
«µικρό» Έλληνα και θα κρατήσει την ταµπέλα. Θα µείνει µόνο
στην ταµπέλα η ελληνική επιχείρηση! Θα γίνει η συγχώνευση ή η
απορρόφηση που λέω εγώ. Θα διατηρηθεί µόνο η ταµπέλα της
εταιρείας και τίποτα άλλο! Και αν κρατηθεί και αυτό.

Και το χειρότερο απ’ όλα: Η πολυεθνική δεν έχει συναισθή-
µατα. Η µεγάλη εταιρεία –ξέρετε καλύτερα από µένα, αφού είστε
άνθρωπος της αγοράς και των οικονοµικών- θέλει κέρδος. Έχει
συµφέροντα. ∆εν την ενδιαφέρει ο άνθρωπος. ∆εν την ενδιαφέ-
ρει, δυστυχώς, η ψυχή! Άρα, η µεγάλη πολυεθνική εταιρεία που
θα έρθει εδώ θα σε ρωτήσει πόσες θέσεις εργασίας έχει. Είκοσι
πέντε. Τριάντα. Εγώ χρειάζοµαι µόνο τρεις ή πέντε. Τους θέλω
αντιπροσώπους στην Ελλάδα. Τελείωσε η ιστορία. Να και άλλες
θέσεις εργασίας που θα πάνε στο περιθώριο. ∆εν διασφαλίζο-
νται, λοιπόν, εδώ, αφού δεν είχαµε λάβει µέριµνα και πρόνοια, οι
θέσεις εργασίας!

Το χειρότερο απ’ όλα. Φέρατε µια τροπολογία, ένα ολόκληρο
νοµοσχέδιο. Θα σας πω γιατί µε στενοχωρεί αυτή η Κυβέρνηση.
Με στενοχωρεί για έναν και µόνο λόγο. Λειτουργείτε σπασµω-
δικά. Λειτουργείτε κατά ένα τρόπο που στη δική µου νοηµοσύνη
δεν στέκει, τουλάχιστον, πολιτικά. Όταν η Ελλάδα είναι από τις
τελευταίες χώρες παγκοσµίως στην έρευνα, φέρατε ένα νοµο-
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σχέδιο για την έρευνα, χωρίς να ενηµερώσετε κανένα. Αυτό δεί-
χνει κάτι, κύριε Υπουργέ. Ότι δεν λειτουργείτε µε προγραµµατι-
σµό, ότι δεν έχετε προοπτική και βάθος στην άσκηση πολιτικής.
Ίσως αγχώνεστε, γιατί έχετε ηµεροµηνία λήξεως, είτε Οκτώβριο
είτε Μάρτιο. Αυτό είναι ένα άγχος, το καταλαβαίνω.

Όµως, αυτό δεν δικαιολογεί τα λάθη, όταν µιλάµε για έρευνα,
που είναι το µέλλον, που είναι η αναπτυξιακή µας πολιτική, όταν
βλέπουµε µυαλά, εγκεφάλους καθηγητές να φεύγουν στο εξω-
τερικό, κύριε Υπουργέ, διότι δεν έχουµε έρευνα στην Ελλάδα,
αντί να κοιτάξουµε –και έχουµε αξιολογότατους καθηγητές στο
Κοινοβούλιο, που θα σας τα πουν και καλύτερα, αν θέλετε- όταν
αντί να δώσουµε εκείνες τις προϋποθέσεις, ώστε να φτιάξουµε
ερευνητικά κέντρα, να βοηθήσουµε τα προϋπάρχοντα, να τα στη-
ρίξουµε, να δηµιουργήσουµε τις προϋποθέσεις, ώστε η Ελλάδα
να γίνει στα Βαλκάνια η χώρα της ερεύνης, εσείς τι κάνετε; Φέρ-
νετε ένα νοµοσχέδιο, που ουσιαστικά ακυρώνει και τη δική µας
ύπαρξη. Φέρνετε κάτι που δεν το ξέρουµε ούτε εµείς οι ίδιοι.

Να σας πω και τα χειρότερα. Γιατί εµένα µε τροµάζει η ιδέα
ότι ουσιαστικά φέρνετε ένα νοµοσχέδιο για την έρευνα χωρίς να
γίνει διάλογος. ∆εν υπάρχει χειρότερο πράγµα, κύριε Υπουργέ,
από το να νοµοθετείς, να αποφασίζεις για το µέλλον δεκάδων,
εκατοντάδων και χιλιάδων ανθρώπων, χωρίς να ερωτηθούν! Ούτε
καν διάλογο κάνατε!

∆ηλαδή δεν πήγαµε να πούµε σ’ αυτούς τους ανθρώπους στον
∆ηµόκριτο, στο ΙΓΜΕ: «Ελάτε εδώ, ρε παιδιά, ελάτε εδώ, ρε κύ-
ριοι, αφορά εσάς το νοµοσχέδιο. Έχετε να πείτε κάτι; Συµβου-
λευτικά. Παραινετικά ή αν θέλετε, προτρεπτικά, για να µην
κάνουµε κανένα λάθος». Το φέραµε και τρέχουν τώρα οι άν-
θρωποι αυτοί να διορθώσουν τα λάθη σας µε υποµνήµατα, µε
διαµαρτυρίες, µε εκθέσεις. Κάνω λάθος, κύριε συνάδελφε; Συ-
νεχώς διαµαρτύρονται. Γιατί; Γιατί η πολιτεία πρέπει να προλαµ-
βάνει και όχι να καταστέλλει. Η πολιτεία πρέπει να µεριµνά και όχι
να γίνεται εχθρός του πολίτη.

Εσείς είστε εχθρικοί απέναντι του πολίτη. Κανένας απ’ αυτούς
δεν θα σας ξαναψηφίσει και θα είναι και δικαιολογηµένοι. ∆ιότι η
πεµπτουσία της δηµοκρατίας είναι ο διάλογος. ∆εν κάνατε διά-
λογο µε αυτούς τους οποίους αφορά το νοµοσχέδιο. Είναι καλό
να το αποσύρετε για εσάς, διότι είστε φέρελπις και νέος πολιτι-
κός και πρέπει –επαναλαµβάνω- να δείτε µε βάση τη λογική.

Εγώ δεν διαφωνώ ότι υπάρχει πρόβληµα. Όµως, να σας πω
κάτι; Είµαι ακριβοδίκαιος. Εκεί γέµισε µε πράσινους και διάφο-
ρους άλλους που κάθονται σε καρέκλες ή «γαλάζιους». Εγώ δεν
διαφωνώ σε αυτό. Όµως, δεν λέω, επειδή υπάρχει ένα πρό-
βληµα, να το αποτελειώσω οριστικά και αµετάκλητα. Βελτιώστε
το! Όχι απαξιώστε το! Φτιάξτε το καλύτερα! Όντως, υπάρχουν
πολλοί που κάθονται εκεί µέσα. Κάθονται και απλά πληρώνονται.
Αυτό δεν σηµαίνει ότι θα καταργήσουµε το σύστηµα. Γιατί σε
πολλούς δηµόσιους χώρους πολλοί δηµόσιοι υπάλληλοι κάθο-
νται σε καρέκλες και είναι αργόµισθοι και πολλά «golden boys»
και πολλοί άλλοι. Όµως, δεν τους καταργούµε όλους. Συζητεί-
στε. ∆εν κάνετε διάλογο! ∆ιάλογο, κύριε Υπουργέ!

Βέβαια, θα µπορούσα να µιλήσω ώρες ατελείωτες για το ποιοι
ελέγχουν την αγορά. Ακούστε, κύριε Υπουργέ. Εγώ δεν µασάω
τα λόγια µου. Μπήκα εδώ, για να λέω την αλήθεια. Αν θέλετε να
ακούσετε την αλήθεια, να την ακούσετε τώρα.

Ποιον κοροϊδεύουµε εδώ µέσα; Ποιος ελέγχει σήµερα την
αγορά; ∆εν ξέρετε εσείς, κύριε Υπουργέ; Θα σας πω εγώ. Ποιος
ελέγχει την ακτοπλοΐα; Ποιος ελέγχει τα τρόφιµα; Το νερό που πί-
νουµε ποιος το ελέγχει; Θα σας δώσω εγώ νούµερα. Τα γαλα-
κτοκοµικά που είπα προηγουµένως ποιοι τα ελέγχουν, κύριε
Υπουργέ; Είναι τα συγκεκριµένα καρτέλ, σούπερ µάρκετ. ∆έκα
άτοµα -το είπε ο συνάδελφος- ελέγχουν το 80%. Το εµφιαλωµένο
νερό που πίνουµε –αν έχουµε το Θεό µας!- τρεις εταιρείες –οι
δυο πολυεθνικές ξένων συµφερόντων- ελέγχουν το 80% της δια-
κίνησης. Για τι πράγµα µιλάµε, κύριε Υπουργέ; Εδώ µιλάµε για
µονοπώλια αισχίστου είδους! ∆εν υπάρχει έλεγχος, δεν υπάρχει
Επιτροπή Ανταγωνισµού. Εγώ δεν µιλάω για πρόστιµα. Μιλάω
για επιστασία, για µέριµνα, για έλεγχο. ∆εν υπάρχει έλεγχος. Το
πρόστιµο είναι η εσχάτη λύση. Σε µια ανοικτή κοινωνία, σε µια
ελεύθερη οικονοµία το πρόστιµο είναι η τελευταία λύση.

Εν πάση περιπτώσει, δεν βλέπετε τι γίνεται; Πηγαίνετε την

ΕΥΑΘ στο Χρηµατιστήριο. Καλά κάνετε, κύριε Υπουργέ. Να πά-
ρετε κανένα ευρώ. Όµως, υπάρχει µια αντίφαση. Την ΕΥΑΘ την
ελέγχει η «SUEZ». Ποια είναι η «SUEZ»; Έχετε ψάξει;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΛΑΝΤΖΗΣ: Το 50%.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ: ∆εν καταλάβατε. Σας λέω ότι δί-

νουµε νέο πακέτο. Γιατί το δίνουµε; Γιατί έχουµε τεράστια ελ-
λείµµατα, κύριε Καλαντζή. Όµως, τα ελλείµµατα µεγαλώνουν.
Ξεπουλάµε την περιουσία µας, τα ασηµικά µας, τα χρυσαφικά
µας, αλλά τα ελλείµµατα διογκώνονται. Ποια είναι η λύση; Να ξε-
πουλήσουµε; Όχι. Να κρατήσουµε, να κάνουµε περιστολή δα-
πανών, να µειώσουµε τις ελαστικές δαπάνες και µετά να πάµε
στη διαδικασία πώλησης. Γιατί αυτό δεν είναι αποκρατικοποίηση.
Αυτό είναι ξεπούληµα. Ξέρετε γιατί; Γιατί το νερό είναι αγαθό.
Όχι κοινωνικό αγαθό, όπως λέει µόνο η Αριστερά. Εγώ το κοιτώ
καθαρά καπιταλιστικά, πέρα από το κοινωνικό αγαθό που είναι
πρωτεύον, είναι χρήµα. Οι επόµενοι πόλεµοι, κύριοι, θα γίνονται
για το νερό. Πού το δίνετε εσείς το νερό; Αυτό σας λέω. Αυτό
δεν καταλαβαίνετε! Αυτό προσπαθώ να σας πω. Άρα, µερικά
πράγµατα πρέπει να τα προστατέψουµε.

Κλείνω, λέγοντας τα εξής. ∆εν θα µιλήσω ούτε για τα πετρε-
λαιοειδή ούτε για το ότι δεν γίνονται έλεγχοι στα διυλιστήρια. Το
προσπερνώ αυτό, γιατί θα ενοχλήσουµε πολλούς φίλους δικούς
σας και φίλους των υπολοίπων.

Θα σας πω το εξής. Αν θέλετε, να µειώσετε την τιµή στη βεν-
ζίνη και στο πετρέλαιο, πηγαίνετε στα διυλιστήρια και όχι στον
κακοµοίρη πρατηριούχο, στον βενζινά που κερδίζει ελάχιστα
λεφτά! Στα διυλιστήρια να πάτε, αν θέλετε να πατάξετε τα καρ-
τέλ του πετρελαίου! Τίποτα άλλο. Όλα τα υπόλοιπα είναι απλώς,
για να τα συζητάµε. Εµείς µε «τροπολογίες–ντροπολογίες» δεν
«τροπολογούµε», ούτε «ντροπολογούµε», κύριε Υπουργέ.

∆υστυχώς, λυπάµαι. Καταψηφίζουµε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ευχαριστούµε τον κ. Βε-

λόπουλο.
Ο κύριος Υπουργός έχει το λόγο για µια παρέµβαση.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): ∆εν θα χρει-

αστώ ούτε ένα λεπτό.
Η παρέµβασή µου γίνεται για τον εξής λόγο. Η τροπολογία

στην οποία αναφέρθηκαν οι συνάδελφοι, δεν αφορά, όπως υπο-
νοήθηκε από αυτούς, στην αναδιάταξη του ερευνητικού ιστού
της χώρας, αλλά αφορά στην αναγκαία βελτίωση του ισχύοντος
κανονιστικού πλαισίου, προκειµένου να ενεργοποιηθούν προ-
γράµµατα και δράσεις της ∆’ Προγραµµατικής Περιόδου, του
ΕΣΠΑ, που αφορούν στην έρευνα. Αυτή είναι η σηµασία της τρο-
πολογίας.

Το λέω αυτό διότι διαπίστωσα ότι δεν έχει γίνει απολύτως αντι-
ληπτό, γιατί από τις οµιλίες των εισηγητών προέκυψε ότι τάχα η
τροπολογία αυτή αναφέρεται στην αναδιάταξη του ερευνητικού
ιστού της χώρας. ∆εν οµιλούµε περί αυτού. Αναφερόµεθα στη
βελτίωση του ισχύοντος νοµοθετικού πλαισίου για να µπορέ-
σουµε να ενεργοποιήσουµε τα χρήµατα του ΕΣΠΑ για την έρευνα
και την τεχνολογία.

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το λόγο
για δύο λεπτά.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Όχι, δεν πρέπει. Ο κ.
Γείτονας έχει ξεκινήσει να έρθει στο Βήµα. Μετά από τον κ. Γεί-
τονα θα µιλήσετε, κύριε Βορίδη.

Ο κ. Γείτονας έχει το λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το νοµοσχέδιο αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ένα

χαρακτηριστικό δείγµα του πώς νοµοθετεί η Κυβέρνηση. Και εξη-
γούµαι. Να ξεκινήσω κατ’ αρχάς από το κύριο σώµα του νοµο-
σχεδίου, όπως ήταν όταν κατατέθηκε το νοµοσχέδιο, που αφορά
στην ενσωµάτωση της συγκεκριµένης οδηγίας για την οποία µά-
λιστα ο εκλεκτός συνάδελφος εισηγητής της Πλειοψηφίας είπε
ότι θα φέρει πολλά θετικά αποτελέσµατα. Εγώ προσωπικά δεν
διαφωνώ µε αυτό, αλλά αφού θα φέρει θετικά αποτελέσµατα,
τότε γιατί έρχεται καθυστερηµένη η ενσωµάτωση αυτής της οδη-
γίας; Έπρεπε να έχει ενσωµατωθεί το 2007. Έπειτα από κατα-
δίκη της χώρας µας έρχεται αργά, λοιπόν, αντανακλαστικά έχει
η Κυβέρνηση. Εφ’ όσον αναµένουµε θετικά αποτελέσµατα για
τις ελληνικές επιχειρήσεις µέσα από τη διευκόλυνση των διασυ-
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νοριακών συγχωνεύσεων, σηµαίνει ότι η Κυβέρνηση έπρεπε, πριν
λήξει η προθεσµία που είχε τεθεί το γρηγορότερο να είχε ενσω-
µατωθεί η οδηγία στο Ελληνικό ∆ίκαιο. ∆εν έχει γίνει και έχουµε
καθυστερήσει. Ένα, λοιπόν, το κρατούµενο.

∆εύτερον, έχουµε επανειληµµένα, κύριε Πρόεδρε, τονίσει ότι
οι ανάγκες της αναβάθµισης του κοινοβουλευτικού έργου και ιδι-
αίτερα του νοµοθετικού έργου επιβάλουν, ιδιαίτερα όσον αφορά
τις οδηγίες, για να γίνεται συζήτηση σοβαρή, να είναι τα νοµο-
σχέδια αυτοτελή. Έτσι κατατέθηκε και έτσι το ΠΑΣΟΚ δήλωσε
στην αρχή ότι λόγω του ότι ενσωµατώνει αυτή τη συγκεκριµένη
οδηγία θα το ψηφίσει επί της αρχής. Αλλά όπως έχω ξαναπεί, η
Κυβέρνησή σας δεν αφήνει κανέναν «να αγιάσει σ’ αυτόν τον
τόπο». Πριν αλέκτωρ λαλήσει, κατατέθηκε µια τροπολογία –ανα-
φέρθηκε ο εισηγητής µας- για το ΕΣΠΑ, µια σηµαντική τροπο-
λογία, η οποία θα έπρεπε να αποτελέσει ξεχωριστό νοµοσχέδιο,
γιατί ρυθµίζει σοβαρά θέµατα.

Θέλω να πω στον κύριο Υπουργό σε σχέση µε την παρέµβασή
του, ότι έχουµε αντιληφθεί πολύ καλά περί τίνος πρόκειται σε
σχέση µε την τροπολογία. Μην ανησυχεί. Πρόκειται για µια ση-
µαντική τροπολογία, η οποία τροποποιεί το κανονιστικό πλαίσιο,
τα δύο συγκεκριµένα προεδρικά διατάγµατα που ισχύουν όσον
αφορά την προκήρυξη προγραµµάτων δράσης για την Έρευνα,
την Τεχνολογία και τις Καινοτοµίες. Αλλάζει, λοιπόν, αυτό το θε-
σµικό πλαίσιο όψιµα. Αναφέροµαι στα προεδρικά διατάγµατα
274/2000 και 17/2001, που αφορούν τις προκηρύξεις προγραµ-
µάτων που έχουν σχέση µε την έρευνα κ.λπ..

Γιατί έρχεται αυτό µε τροπολογία και ύστερα από δυόµισι χρό-
νια που έχει ξεκινήσει το ΕΣΠΑ; Αυτό είναι το ζήτηµα στο οποίο
θα πρέπει να απαντήσει η Κυβέρνηση. Το φέρνει σήµερα, µε κα-
θυστέρηση δυόµιση ετών και µε τροπολογία, έτσι ώστε να
έχουµε πάλι συνοπτικές διαδικασίες. Εάν θέλετε να αποφύγετε
τη συζήτηση για την κακή πορεία του ΕΣΠΑ και για τα προβλή-
µατα που υπάρχουν, δεν θα την αποφύγετε. Αλλά ούτως ή άλλως
η κατάθεση µιας τροπολογίας που είναι διπλάσια σε όγκο από
το νοµοσχέδιο, αφορά τόσο µεγάλο ζήτηµα και έρχεται σε ένα
νοµοσχέδιο που αφορά ενσωµάτωση οδηγίας, τουλάχιστον δεν
αναβαθµίζει το νοµοθετικό έργο.

Όσον αφορά την οδηγία –αναφέρθηκε ο εισηγητής µας- βα-
σικά συµφωνούµε. Έχουµε διαφωνίες σε ορισµένα άρθρα, τις
οποίες θα συζητήσουµε στην κατ’ άρθρο συζήτηση. Όµως, θέλω
να τοποθετηθώ σ’ αυτό που είπε ο κύριος Υπουργός ότι δεν «κα-
ταλάβαµε» περί τίνος πρόκειται για την τροπολογία που αφορά
προγράµµατα έρευνας.

Η τροπολογία αυτή τι κάνει, κύριε Υπουργέ, στην ουσία; Αλ-
λάζει το πλαίσιο µε την τροποποίηση των δύο ∆ιαταγµάτων και το
κάνει πιο ευρύχωρο. «Λάστιχο» το κάνει. Όσον αφορά τη διεύ-
ρυνση των δικαιούχων χρηµατοδότησης, θα µπορούσε κανείς να
πει ότι εάν δεν υπάρξουν υπερβολές, θα ήταν θετικό δεν θα εί-
χαµε αντίρρηση. Όσον αφορά, όµως, την επιλεξιµότητα των δα-
πανών, καθώς και το ποσοστό κάλυψής τους, εδώ υπάρχει
πρόβληµα. ∆ιότι εάν αυτό συνδυαστεί µε το ότι δεν υπάρχουν
αντικειµενικές διαδικασίες αξιολόγησης, µπορεί στο όνοµα της
έρευνας να χρηµατοδοτήσουµε κάθε άσχετη δράση.

Αυτό που θα πω αφορά όλα τα προγράµµατα, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αλλά ιδίως όσον αφορά τα προγράµµατα έρευνας,
τεχνολογίας και καινοτοµίας, εάν το πλαίσιο –και µιλάω και µετά
λόγου γνώσεως, από εµπειρία, γιατί έχω δουλέψει ως Υπουργός
στο Β’ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης- σε τέτοια προγράµµατα δεν
είναι ιδιαίτερα αυστηρό και σαφές, τότε η κατασπατάληση πόρων
θα είναι δεδοµένη σε δράσεις άσχετες εν ονόµατι της έρευνας
και η προστιθέµενη αξία θα είναι πάρα πολύ µικρή.

Εδώ, κύριε Υπουργέ, πρέπει να εγγυηθούµε µέσα από τις δια-
τάξεις, διαδικασίες οι οποίες εξυπηρετούν «τα αριστεία». Είµαστε
τόσο καθυστερηµένοι στην έρευνα –δεν είναι θέµα µόνο αυτής
της Κυβέρνησης- ως χώρα λέω- που αλίµονο εάν κατασπαταλή-
σουµε και τους διατιθέµενους πόρους σε δράσεις που δεν θα
έχουν σχέση ουσιαστικά ούτε µε την Έρευνα ούτε µε τις Νέες
Τεχνολογίες ούτε µε τις Καινοτοµίες. Εδώ, λοιπόν, είναι το θέµα.
Αλλά η όψιµη αυτή αντίδραση της Κυβέρνησης είναι και χαρα-
κτηριστικό δείγµα των χειρισµών για το ΕΣΠΑ.

Πρώτον, το πλαίσιο διαχείρισης απεδείχθη –το είχαµε πει

εµείς, όταν συζητιόταν ο νόµος- ότι είναι πολύπλοκο, συγκε-
ντρωτικό και αδιαφανές. Γι’ αυτό και σε διάστηµα πάνω από δύο
χρόνια δεν έχει απορροφηθεί ούτε ένα ευρώ. Λίγο πριν τις εκλο-
γές τρέξατε για λόγους εντυπώσεων να εντάξετε στο ΕΣΠΑ τε-
λειωµένα έργα του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. Αυτή είναι
η αλήθεια. Μην κοµπορρηµονείτε ότι στο Γ’ Κοινοτικό Πλαίσιο
Στήριξης θα έχετε 100% απορροφητικότητα. Κατ’ αρχάς, το κλεί-
σιµό του δεν έχει γίνει ακόµη και απειλούνται απώλειες πόρων.
Αλλά δεν πρέπει να ξεχνάτε –και να το θυµίσουµε στους πολί-
τες- ότι ουσιαστικά περικόψατε από τον Προϋπολογισµό του Γ’
Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης έργα ύψους 1,8 δισεκατοµµυρίων
ευρώ και εντάξατε και παλιά έργα που είχαν χρηµατοδοτηθεί από
εθνικούς πόρους και είχαν τελειώσει στην περίοδο κυβέρνησης
του ΠΑΣΟΚ. Σήµερα, όπως είπα, δύο χρόνια µετά, παρά τις αλ-
χηµείες, η κατάσταση είναι άκρως απογοητευτική. Το σύνολο των
νοµικών δεσµεύσεων, αυτό που λέµε δηλαδή ενεργοποίηση του
προγράµµατος, είναι µόλις 4,35%, οι δε πραγµατοποιήσεις των
απορροφήσεων είναι στο 1,44% της συνολικής δηµόσιας δαπά-
νης.

Αυτή είναι η αλήθεια και µην πάτε να την κρύψετε. Όλα αυτά
σε µια εποχή, το 2009, που η χώρα µας θα µπορούσε να διεκδι-
κήσει πόρους ύψους περίπου 9.000.000.000 ευρώ. Σε µια πε-
ρίοδο που η Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο ενός σχεδίου
διάσωσης της ευρωπαϊκής οικονοµίας ελαστικοποίησε πολλά,
έδωσε περισσότερες προκαταβολές, επέτρεψε µεγαλύτερα πο-
σοστά στην αρχή χρηµατοδοτήσεων από κοινοτικούς πόρους.

Αυτή είναι η αλήθεια. Η πραγµατικότητα είναι πικρή και κακή
για την οικονοµία συνολικά. Πως είναι η κατάσταση; Τα δηµο-
σιονοµικά έφτασαν στο «κόκκινο». Τα στοιχεία του εξαµήνου δεν
σας ανησυχούν; Απευθύνοµαι στους Βουλευτές της Συµπολί-
τευσης. Τρέχετε τώρα µε έκτακτα φοροεισπρακτικά µέτρα. Φτά-
σατε και στους ηµιυπαίθριους. Και τι έγινε; Με τους
ηµιυπαίθριους τι πάτε να κάνετε ουσιαστικά;

Εκµεταλλεύεσθε την παρανοµία, το λέτε τακτοποίηση, για να
εισπράξετε και κρατάτε και όµηρους τους πολίτες. ∆ιότι εδώ δεν
ισχύει το «δώστε και σώστε». Να το πούµε στους πολίτες. Ισχύει
το «πληρώστε, µη σώστε όµως». Γιατί δεν είναι καθόλου σίγουρο
ότι διασφαλίζεται µε τη ρύθµιση ο πολίτης. Αν γίνουν παραδείγ-
µατος χάριν αγωγές, επειδή είναι όλη αυτή η ιστορία κατά πα-
ράβαση πολεοδοµικής νοµοθεσίας ουδείς ξέρει τι θα γίνει.
Εποµένως, υπάρχει µεγάλο πρόβληµα. Είναι στο κενό η ρύθµιση.
Άρα, αφήστε τα περί «τακτοποίησης». Πρόκειται όχι για τακτο-
ποιήσεις, αλλά για κυβερνητικές αταξίες.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Πριν δώσω το λόγο
στον κ. Βορίδη, θα ήθελα να αναφερθώ στον Κανονισµό για να
µαθαίνουµε κιόλας. Βάσει της τελευταίας τροποποίησης του άρ-
θρου 64 στην πρώτη φάση συζήτησης νοµοσχεδίου που συµπε-
ριλαµβάνει τις οµιλίες των Αρχηγών ή των Κοινοβουλευτικών
Εκπροσώπων, των ειδικών αγορητών και των έξι πρώτων Βου-
λευτών, ο Υπουργός έχει δικαίωµα να παρέµβει τέσσερα λεπτά
και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι δύο λεπτά.

Κύριε Βορίδη, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Εγώ απλώς ένα µόνο ζήτηµα τάξεως,

κύριε Πρόεδρε, θέλω να θέσω. Αφορά στη παρέµβαση του κυ-
ρίου Υπουργού, ο οποίος ξέρει ότι προσωπικώς τον εκτιµώ απε-
ριόριστα και µάλιστα θεωρώ ότι όσο καθόταν εδώ στα Έδρανα
των Βουλευτών µοιραζόµασταν κοινές ανησυχίες για την ποιό-
τητα του νοµοθετικού έργου. Τι παθαίνουν ξαφνικά οι Βουλευ-
τές µόλις πάνε στην Κυβέρνηση και ξεχνούν ακριβώς την ανάγκη
για ποιότητα του νοµοθετικού έργου; Λες και αλλάζει τελείως η
στάση τους, λες και κάτι παθαίνουν και ξαφνικά αλλάζουν οπτική.

∆ύο πράγµατα, κύριε Υπουργέ, τα οποία είναι αµιγώς διαδι-
καστικά, αλλά όπως ξέρετε ο τύπος είναι θεµατοφύλακας της
ουσίας. Όταν µιλάµε για τροπολογία, λέµε ότι υπάρχει µία ελάσ-
σονος σηµασίας παρέµβαση σε κάποιο σχέδιο νόµου το οποίο
τροποποιείται. ∆εν µπορεί να αποτελεί τροπολογία το να έρχεται
ένα καινούριο σχέδιο νόµου, το οποίο το «βαφτίζετε» εσείς τρο-
πολογία. Αυτό είναι ξεκάθαρο ότι αποτελεί κατάλυση ακριβώς
του νοηµατικού πλαισίου στο οποίο προσβλέπει ο Κανονισµός.
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Αυτό είναι το πρώτο.
∆εύτερο σηµαντικό. Εγώ δεν πάω στην ουσία. Θα τη συζητή-

σουµε όταν έρθει η ώρα. Τροπολογία αυτής της εκτάσεως και
αυτής της σηµασίας χωρίς να περάσει από τη βάσανο της επι-
τροπής; Βεβαίως έχει η Κυβέρνηση τη δυνατότητα στο πλαίσιο
του Κανονισµού. Θα χρησιµοποιήσετε όµως αυτή τη δυνατότητα
την οποία προβλέπει ο Κανονισµός όλως εκτάκτως για µία τε-
λείως εξαιρετική περίσταση, για εκείνη τη χρονική στιγµή που
δεν προφταίνουµε γιατί πρέπει να ρυθµίσουµε κάτι όλως επει-
γόντως; Γιατί τι ήταν το τόσο κατεπείγον που δεν έπρεπε να πε-
ράσει µέσα από τη διαδικασία της επιτροπής και έπρεπε να έρθει
εδώ στο Τµήµα;

Ο Κανονισµός, όπως και όλα τα νοµοθετικά κείµενα, κύριε
Πρόεδρε, έχουν µία λογική. Βεβαίως και µπορεί να υπάρχει η λο-
γική της καταστρατηγήσεώς τους, βεβαίως και µπορούµε να πα-
ρεκκλίνουµε. ∆εν είναι όµως σωστό και για την ποιότητα του
νοµοθετικού έργου και θα µου επιτρέψετε να πω και για το σε-
βασµό στο Κοινοβούλιο. Το απευθύνω στην κυβέρνηση και σε
κανέναν άλλο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Κύριε Βορίδη, στην απο-
στροφή του λόγου σας είπατε τι παθαίνουν οι Υπουργοί. Πιστεύω
ότι το «παθαίνουν» θα µπει σε εισαγωγικά. Σε εισαγωγικά θα
ήθελα να πω και εγώ τη λέξη «παθαίνουν» σχεδόν όλοι οι αξιω-
µατούχοι και µέσα στα κόµµατα και στις κυβερνήσεις και στο δη-
µόσιο τοµέα. Είναι γενικότερη αυτή η κατάσταση.

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο. Σύντοµα όµως.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Είµαι βέ-

βαιος ότι όσα ελέχθησαν από τον κ. Βορίδη ελέχθησαν γιατί και
ο ίδιος αγωνιά για την ποιότητα του νοµοθετικού έργου.

Σας διαβεβαιώ όµως, κύριε συνάδελφε, ότι αυτή η αγωνία δια-
κατέχει και εµάς στο Υπουργείο Ανάπτυξης και εµένα προσω-
πικά. Και όπως πολύ σωστά αναφέρατε, δεν πρέπει να
εξετάζουµε αν έχουµε µία τροπολογία, την έκταση που κατα-
λαµβάνει, αλλά αν εισάγει ή όχι µείζονος ή ήσσονος σηµασίας
ρυθµίσεις. Και πρέπει να σας πω ότι αυτή η τροπολογία, την
οποία είµαι βέβαιος ότι θα αναγνώσετε προσεκτικά µέχρι την
Τρίτη που θα έρθει να συζητηθεί, εισάγει «τεχνικού» χαρακτήρα
ρυθµίσεις, τον σκοπό των οποίων ανέφερα προηγουµένως, δη-
λαδή για να µπορέσει να καταστεί γρήγορα δυνατή η υλοποίηση
δράσεων και προγραµµάτων του ΕΣΠΑ που αφορούν στην
έρευνα και την τεχνολογία. Αυτό και µόνο.

Συγκεκριµένα, η τροπολογία αυτή που περνάει από τη Βουλή
και θα αποτελέσει αντικείµενο ενδελεχούς συζήτησης, τροπο-
ποιεί διατάξεις ενός προεδρικού διατάγµατος του 2000 και ενός
του 2001.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ας τα πούµε, κύριε
Υπουργέ, στην τροπολογία.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Κύριε Πρό-
εδρε, δεν τα λέω για τον κ. Βορίδη, αλλά για συναδέλφους του
ΠΑ.ΣΟ.Κ. που δεν αντέδρασαν τότε που έγινε ένα προεδρικό διά-
ταγµα χωρίς να περάσει από τη συζήτηση στην Εθνική Αντιπρο-
σωπεία, αλλά αντιδρούν τώρα που έρχεται µε ένα καθεστώς
απολύτως σύµφωνο µε τον Κανονισµό της Βουλής προκειµένου
να αποτελέσει αντικείµενο συζήτησης και να γίνει επ’ αυτής συ-
ζήτηση από όλα τα κόµµατα στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Μπορείτε αναλυτικό-
τερα να αναφερθείτε όταν θα γίνει η συζήτηση επί της τροπολο-
γίας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Εγώ δεν θα
µιλήσω ξανά για την τροπολογία. Απλώς κάποιες διευκρινίσεις
απολύτως απαραίτητες.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Το λόγο έχει ο κ. Σγου-
ρίδης.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχω ζητήσει το
λόγο για δύο λεπτά.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Βεβαίως, το δικαιούσθε.
∆εν σας πρόσεξα. Όχι ότι έχω κάτι µε την Αριστερά. Ορίστε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Όχι, εντάξει. Αλίµονο!
Κύριε Υφυπουργέ, τώρα βλέπουµε να προσπαθείτε να χαρα-

κτηρίσετε και τεχνικά τα θέµατα, τα οποία εισάγετε δια µίας τρο-
πολογίας, η οποία υποκαθιστά ένα νόµο σχεδόν και δύο

προεδρικά διατάγµατα. Έλεος πια!
Και θα ήθελα να πω κάτι απευθυνόµενος και στο Προεδρείο. Οι

τροπολογίες µπορεί να είναι κάποιες ειδικότερες, περιοριστικού
χαρακτήρα και δευτερεύοντος ενδιαφέροντος ρυθµίσεις σ’ ένα
νοµοσχέδιο. Αυτό είναι η τροπολογία. Εδώ κινδυνεύουµε να πάµε
σε µία νοµοθετική λειτουργία πλέον δια τροπολογιών. ∆ηλαδή
σοβαρές νοµοθετικές πρωτοβουλίες, οι οποίες έπρεπε να εισα-
χθούν φυσιολογικά δια νοµοσχεδίου σ’ αυτήν την Αίθουσα, έρ-
χονται δια τροπολογίας.

Πρόσφατα όλη η φοροεπιδροµή της Κυβέρνησης µε τις σχε-
τικές ρυθµίσεις ήρθε µε τροπολογίες. Τροπολογίες για τα φο-
ρολογικά µέτρα, τροπολογία για τους ηµιυπαίθριους χώρους.
Και µάλιστα ήταν διαδοχικές τροπολογίες, η µία µετά την άλλη.
Τώρα βλέπω ότι κατετέθησαν σήµερα και άλλες δύο τροπολο-
γίες. Πού πάµε; Και αναφέροµαι και στο Προεδρείο. Και η µία εξ
αυτών είναι άκρως σκανδαλώδης τροπολογία, διότι δίνει παρά-
ταση στην αδειοδότηση των ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών
σταθµών κατά ένα εξάµηνο. ∆ηλαδή είναι µία καθαρά προεκλο-
γικού χαρακτήρα ρύθµιση, ρύθµιση «κράτα µε να σε κρατώ για
να πάµε όλοι µαζί στις εκλογές µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο
για την Κυβέρνηση». Αυτά είναι τροπολογίες ντροπής! Αυτά είναι
νοµοθετήµατα ντροπής και τα εισάγετε συνεχώς µε βροχή τρο-
πολογιών.

Αυτή η κατάσταση κατά τη γνώµη µου –και επιτρέψτε µου να
το πω, κύριε Πρόεδρε- έχει µία τάση συνταγµατικής εκτροπής.
Έχουµε καταχρηστική εφαρµογή του Κανονισµού της Βουλής,
η οποία δεν συνάδει ούτε µε το γράµµα και κυρίως µε το πνεύµα
του. Και πρέπει να παρέµβει και το Προεδρείο και πρέπει και η
Κυβέρνηση επιτέλους να αναλάβει τις ευθύνες της.

Και κάνω µία πρόταση σε όλους τους συναδέλφους, ιδιαίτερα
στα κόµµατα της Αντιπολίτευσης. Κάπου να βάλουµε και εµείς
ένα φρένο σε αυτή τη διαδικασία και κάπου να τηρήσουµε µία
κοινή στάση απέναντι σε οριακές εκτροπές, οι οποίες υποβαθµί-
ζουν µε ακραίο τρόπο τη νοµοθετική λειτουργία αυτής της Αί-
θουσας.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα το

λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Κύριε Πρόεδρε, επειδή

είχα δώσει το λόγο στον κ. Σγουρίδη...
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: ∆εν θα έχει πρόβληµα ο κ.

Σγουρίδης, κύριε Πρόεδρε.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙ∆ΗΣ: Κανένα πρόβληµα, κύριε Πρόε-

δρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Εντάξει.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Πρόβληµα έχετε εσείς και όλοι

µας σε αυτή την Αίθουσα!
Κύριε Πρόεδρε, παρακολουθήσατε το πρωί την παρέµβασή

µου στη ∆ιάσκεψη των Προέδρων. ∆εν είναι η πρώτη φορά που
µιλώ και στη ∆ιάσκεψη και στην Ολοµέλεια και σε Τµήµατα. ∆εν
πάει άλλο! Η όποια κυβέρνηση δικαιούται στας δυσµάς του πο-
λιτικού της βίου να αυτοκτονήσει. ∆εν µπορεί να τινάξει, όµως,
στον αέρα το Κοινοβούλιο, τους θεσµούς, όπως συµβαίνει µε
αυτήν την Κυβέρνηση!

Εγώ σας ερωτώ και είναι ρητορικό το ερώτηµα, γιατί δεν θέλω
να φέρω σε εξαιρετικά δύσκολη θέση έναν άνθρωπο που είναι
είκοσι πέντε χρόνια εδώ µέσα. Είναι δυνατόν, κύριε Πρόεδρε, να
έρχεται ολόκληρο νοµοσχέδιο που δεν είναι αποκλειστικά της
αρµοδιότητας του Υπουργείου Ανάπτυξης στο κάτω κάτω; Πού
είναι η υπογραφή του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων, κύριε Υφυπουργέ; Πανεπιστήµια, ΤΕΙ, Ερευνητικά
Κέντρα! ∆εν είναι µόνο η Γενική Γραµµατεία Έρευνας. Εσείς θα
αποφασίζετε πώς θα επιχορηγούνται τα Πανεπιστήµια, πώς θα
λειτουργούν τα ΤΕΙ; Τα έχετε επιτέλους καταργήσει όλα; Το Νο-
µικό Γραφείο του Πρωθυπουργού µπορεί να διατάζει εσάς; Ας
σας διατάζει! ∆εν µπορεί όµως να ποδηγετεί το Κοινοβούλιο!

Έχετε δίκιο, κύριε Λαφαζάνη. Θα έπρεπε η Αντιπολίτευση
κάθε φορά που γίνεται απόπειρα τέτοιων ασχηµειών να αποχω-
ρεί από την Αίθουσα αυτή. ∆εν υπάρχει άλλη λύση , κύριε Βο-
ρίδη, εφόσον απευθυνόµαστε σε ώτα µη ακουόντων. Πράγµατα
στοιχειώδη που έπρεπε να σεβόµαστε, όχι µόνο δεν τα σέβεται
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η Κυβέρνηση, αλλά έχουν καταργήσει οι Υπουργοί την παρου-
σία τους στο Κοινοβούλιο. Υποτιµούν αυτό το θεσµό και όλους
µας. Έρχεται ένας Υφυπουργός, τους τιµώ όλους, είναι συνά-
δελφοί µου Βουλευτές, αλλά δεν είναι µέλη του Υπουργικού Συµ-
βουλίου.

Γνωρίζετε ,κύριε Υφυπουργέ Ανάπτυξης ποιοι είναι κατά το Σύ-
νταγµα µέλη του Υπουργικού Συµβουλίου. ∆εν είναι δυνατόν να
συνεχίζεται αυτή η απαξίωση των εκπροσώπων του ελληνικού
λαού. Γίνεται η Κυβέρνηση παραίτια αυτού του δηµόσιου εµπτυ-
σµού του Κοινοβουλίου, που γίνεται καθηµερινά από κανάλια,
από εφηµερίδες, από απλούς πολίτες. Είναι εµπτυσµοί που επι-
στρέφουν στον ίδιο το λαό τον οποίο εµείς εκπροσωπούµε εδώ.
∆εν εκπροσωπεί η οποιαδήποτε παρέα, είτε στου Μαξίµου είτε
οπουδήποτε αλλού. Υφαρπάζει εξουσίες που ανήκουν στο Κοι-
νοβούλιο.

Κύριε Πρόεδρε, αυτή η τροπολογία είναι σε έκταση µεγαλύ-
τερη από το καθ’ αυτό σώµα του νοµοσχεδίου. Και για την άλλη
τροπολογία χθες στην Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων, ρω-
τήσαµε τον Υφυπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών για τις ανα-
µενόµενες εξαγγελίες του κ. Σουφλιά. Μας είπε ότι δεν γνώριζε.
Και όµως η τροπολογία αφορά ενάµισι εκατοµµύριο Έλληνες
που ουσιαστικά εκβιάζονται. Τους λένε θα δώσετε το 10% της
αντικειµενικής αξίας του χώρου που παρανόµως µηχανικοί, ερ-
γολάβοι, έχουν δηµιουργήσει, µε παράταση µάλιστα ακόµη και
για άδειες που θα εκδίδονται µέχρι σήµερα, δηλαδή κίνητρο πα-
ρανοµίας, υπό την εκβίαση ότι αν δεν δώσουν το 10% της αντι-
κειµενικής αξίας θα πληρώσουν το 30% έπειτα από έξι µήνες.
Είναι ντροπή! Και αυτήν την ντροπή νοµίζω το Κοινοβούλιο πρέ-
πει να την επιστρέψει σε αυτούς που του ζητούν να τη χρεωθεί
µαζί τους. Επιτέλους!

Και να ειδοποιήσει ο κύριος Υφυπουργός την Κυβέρνηση. ∆εν
ξέρω πόσοι θα µείνουν από τους Βουλευτές σε αυτήν την Αί-
θουσα, αλλά αυτήν την τροπολογία ειδικά θα την ψηφίσετε µόνο
σας, κύριε Υπουργέ!

Σε ό,τι µε αφορά αλίµονο αν αυτήν την ντροπή θα τη συµµε-
ρίζοµαι µε την Κυβέρνηση και οποιουσδήποτε συµβούλους σας!
Ουσιαστικά, κύριε Υφυπουργέ, προσβάλουν και εσάς. Γνωρί-
ζουµε τη λογική των µανδαρίνων και των διαφόρων συµβούλων.
Θεωρούν ότι το νοµοσχέδιο είναι «ο παπάς που άπαξ και γίνεται
µία κηδεία µπορούν να θάψουν και κάµποσους µαζί»! Η πολιτική
ευθύνη είναι των Υπουργών οι οποίοι δέχονται όλο αυτό το πα-
κέτο να το φέρνουν στους συναδέλφους τους, γνωρίζοντας ότι
δεν είµαστε καν σε θέση, δεν ξέρω αν είναι οποιοσδήποτε εδώ σε
θέση από τους συναδέλφους της Συµπολιτεύσεως να µας πει τι
θα ψηφίσει σ’ αυτήν την τροπολογία, να πάρουµε πίσω όσα λέµε.
Επιτέλους είµαστε εµείς παραίτιοι αυτής της απαξίωσης θεσµών
στους οποίους µας έχει τάξει ο λαός να υπηρετούµε µε αυτα-
πάρνηση; Και εµείς ερχόµαστε εδώ πρωί απόγευµα και δεν σκε-
πτόµαστε τα σχόλια του Τύπου, τα παραπολιτικά σε βάρος όλων
µας, χωρίς να είµαστε όλοι υπεύθυνοι. Αλλά όσοι προκαλούν
αυτά τα αίσχη και όσοι δεν διαµαρτύρονται, όσοι σιωπούν γίνο-
νται συνένοχοι. Και εγώ, κύριε Πρόεδρε, δεν θέλω όσο ο λαός µε
στέλνει σ’ αυτήν την Αίθουσα να γίνοµαι συνένοχος τέτοιων πρά-
ξεων, τέτοιων ασχηµιών.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Κύριε Πρόεδρε, µε όλο

το σεβασµό και την εκτίµηση και δεν είναι υποκριτικό και συνη-
θισµένο αυτό που λέω, κύριε Κακλαµάνη, ήθελα να κάνω ορι-
σµένες επισηµάνσεις και παρατηρήσεις. Κατ’ αρχάς έγινε µία
εξαντλητική συζήτηση µε τον Πρόεδρο του Σώµατος στη ∆ιά-
σκεψη των Προέδρων µεταξύ σας και του Προέδρου.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Έγινε όχι δηµόσια! ∆εν ήταν
δηµόσια η συνεδρίασή µας. Τώρα όµως είναι ώρα αυτές οι κα-
ταγγελίες να γίνονται κτήµα του ελληνικού λαού. Βουλιάζουµε
ως σύστηµα και πρέπει καθένας να αναλάβει τις ευθύνες του!

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Κύριε Πρόεδρε, εγώ µε
την µακρόχρονη πορεία µου εδώ, βλέπω ότι τίποτα διαφορετικό
δεν γίνεται σήµερα απ’ ό,τι κατά το παρελθόν σε σχέση µε την
παρουσία των Υφυπουργών και όχι των Υπουργών. Τίποτα δια-
φορετικό δεν γίνεται. Τροπολογίες έρχονταν και κατά το παρελ-
θόν σχεδόν µεγαλύτερες πολλές φορές από τα νοµοσχέδια.

Θυµάµαι ότι καταβάλλατε πολλές φορές προσπάθειες και συ-
γκρουστήκατε µε Υπουργούς για να µην ψηφιστούν, παρά ταύτα
όµως δεν τα καταφέρνατε πάντα. Αυτό όµως δε σηµαίνει ότι δεν
πρέπει να προσπαθούµε.

∆εν θα συµφωνήσω, κύριε Πρόεδρε, ότι µια τροπολογία τέτοια
θα τινάξει το σύστηµα στον αέρα και ότι η Κυβέρνηση έχει προ-
θέσεις να τινάξει το σύστηµα στον αέρα! ∆εν µπορώ να τα δια-
νοηθώ αυτό!

Πάντως τελειώνοντας µ’ αυτό υπάρχει θέµα. Ας καθίσουµε σε
µία συνεδρίαση στη ∆ιάσκεψη των Προέδρων όπου εκπροσω-
πούνται όλα τα κόµµατα µε ηρεµία να δούµε τι πρέπει να κά-
νουµε και αυτό να το πείτε στην Κυβέρνηση, προκειµένου να γίνει
το καλύτερο για την αναβάθµιση του Κοινοβουλίου.

Κύριε Βενιζέλο, θέλω να σας θυµίσω ότι βάσει του νέου Κανο-
νισµού εσείς οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι έχετε στην πρώτη
φάση το δικαίωµα να µιλάτε µόνο δύο λεπτά.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Όλοι οι εκ του Κανονισµού της
Βουλής και ο Υπουργός και όλοι.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): ‘Όχι, κύριε Βενιζέλο!
Στην πρώτη φάση συζήτησης είναι οι εισηγητές, είναι οι εκπρό-
σωποι των κοµµάτων.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Ο λόγος όλων περιορίζεται.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ο Υπουργός µπορεί να

παρεµβαίνει µόνο τέσσερα λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί δύο
λεπτά, µέχρι τον έκτο οµιλητή, κύριε Βενιζέλο. ∆εν τα λέω εγώ,
ο Κανονισµός τα γράφει αυτά.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Τίθενται µείζονα θέµατα λειτουρ-
γίας των θεσµών.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): ∆εν υπάρχουν µείζονα
θέµατα. Υπάρχει Κανονισµός. ∆ύο λεπτά και θα το σεβαστείτε
αυτό.

Ορίστε, έχετε το λόγο.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Αυτά τα οποία συµβαίνουν εδώ

είναι απαράδεκτα και προκλητικά, όχι µόνο για τους δηµοκρατι-
κούς θεσµούς, αλλά και για την κοινή λογική. Αυτά που λέτε όλα
αφορούν το χρονικό διάστηµα πριν την Αναθεώρηση του 2001
που επέφερε σηµαντικές τοµές στη διαδικασία του νοµοθετικού
έργου και πριν φυσικά τις τελευταίες τροποποιήσεις του Κανο-
νισµού της Βουλής µία από τις οποίες προβλέπει την υποχρεω-
τική ενηµέρωση της αρµόδιας διαρκούς κοινοβουλευτικής
επιτροπής για σχέδια νόµων που κυοφορούνται.

Πώς είναι δυνατόν να έχει την υποχρέωση ο Υπουργός Ανά-
πτυξης να εµφανιστεί την Τρίτη το µεσηµέρι στη ∆ιαρκή Επι-
τροπή για να ενηµερώσει για ένα νοµοσχέδιό του, το οποίο εν
πάση περιπτώσει έχει έντονα διοικητικό χαρακτήρα, και να εισά-
γει ως τροπολογία ένα πλήρες νοµοσχέδιο για την χρηµατοδό-
τηση της έρευνας. Την περίοδο που σ’ όλο τον κόσµο αυτό που
λέγεται: «Γνώση, έρευνα, καινοτοµία» παίζει καθοριστικό ρόλο
για το µοντέλο ανάπτυξης και την ανταγωνιστικότητα µιας χώρας
εν µέσω διεθνούς οικονοµικής κρίσης; Είπα, λοιπόν, το µεσηµέρι
στη ∆ιάσκεψη των Προέδρων ότι είναι απαράδεκτο. Πίσω από
ένα νοµοσχέδιο που εναρµονίζει την εθνική µας νοµοθεσία µε
µία οδηγία για τη διασυνοριακή συγχώνευση εταιρειών εισάγεται
ένα ολόκληρο νοµοσχέδιο για πολύ κρίσιµο θέµα άλλου τοµέα
της αρµοδιότητας του Υπουργείου Ανάπτυξης, που προφανώς
δεν υπάγεται και στην αρµοδιότητα του παριστάµενου κυρίου
Υφυπουργού.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Του Υπουργείου Εθνικής Παι-
δείας και Θρησκευµάτων είναι κυρίως αρµοδιότητα.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Μάλιστα αυτό συµβαίνει τη στιγµή
που υπάρχει πολύ µεγάλη ένταση στο χώρο των ερευνητικών
ιδρυµάτων. Γιατί η προσπάθεια της Κυβέρνησης εικονικά να εµ-
φανίσει ότι µειώνει τον αριθµό των κρατικών νοµικών προσώπων
έχει ως αποτέλεσµα να διαλύεται ο ιστός των ερευνητικών κέ-
ντρων της χώρας. Τι σηµαίνει ότι µπαίνει το θέµα αυτό µε τρο-
πολογία, µετά τη ∆ιαρκή Επιτροπή; Σηµαίνει ότι όλα καλύπτονται
από ένα πέπλο αδιαφάνειας. ∆εν υπάρχει δηµοσιότητα, δεν
υπάρχει διαβούλευση, δεν υπάρχει κοινωνικός διάλογος. ∆εν
κλήθηκαν για ακρόαση στην Επιτροπή οι φορείς της έρευνας
,δεν ενηµερώθηκαν τα πανεπιστήµια. Ο Υπουργός Εθνικής Παι-
δείας και Θρησκευµάτων συνυπογράφει µεν,…
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ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Όχι, δεν συνυπογράφει. ∆εν
έχει υπογραφή.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ:…αλλά δεν ενηµερώθηκε η ∆ιά-
σκεψη, η Σύνοδος των Πρυτάνεων, δεν ενηµερώθηκαν όλοι εκεί-
νοι οι οποίοι επωµίζονται το τεράστιο βάρος της έρευνας. Έχει,
λοιπόν, πάρα πολύ µεγάλη σηµασία, κύριε Πρόεδρε, να πούµε
πού βρίσκεται η «καρδιά» του προβλήµατος. ∆εν είναι µόνο ο σε-
βασµός µιας τυπικής διαδικασίας. Είναι η προσπάθεια υφαρπα-
γής της ψήφου των Βουλευτών της Πλειοψηφίας και η
προσπάθεια φίµωσης των κοινωνικών φορέων πριν την προσπά-
θεια φίµωσης της Αντιπολίτευσης. Γιατί περί αυτού πρόκειται.

Άρα δείτε πόσες συνταγµατικές διατάξεις και αρχές κατα-
στρατηγούνται. Καταστρατηγείται η διάταξη για το πώς εισάγο-
νται τα νοµοσχέδια και πώς ειδοποιείται η Βουλή για
κυοφορούµενο νοµοσχέδιο. Καταστρατηγείται η διάταξη του Κα-
νονισµού για την ακρόαση µη κοινοβουλευτικών προσώπων, κα-
ταστρατηγούνται οι εγγυήσεις διαφάνειας και δηµοσιότητας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ολοκληρώστε, κύριε Βε-
νιζέλο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Και εντέλει, κάνουµε εδώ µια εκβια-
σµένη συζήτηση για άσχετα θέµατα, χωρίς να µπορούµε να ψη-
φίσουµε επί της αρχής ένα νοµοσχέδιο που στη ∆ιαρκή Επιτροπή
είπαµε ότι το ψηφίζουµε. Γιατί τώρα πια δεν υπάρχει αρχή του
νοµοσχεδίου.

Και γιατί γίνονται όλα αυτά στον ευαίσθητο χώρο της έρευνας
που έπρεπε να είναι το αντικείµενο της µέριµνας όλων µας µε
υψηλή συναίνεση; Γιατί δηµιουργείται αυτή η ένταση στο χώρο
των πανεπιστηµιακών ερευνητικών εργαστηρίων και µάλιστα Ιού-
λιο, δηλαδή στην αρχή των διακοπών;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ολοκληρώστε παρα-
καλώ, κύριε Βενιζέλο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Όλα αυτά εξυπηρετούν φθηνές
σκοπιµότητες και δείχνουν ότι η Κυβέρνηση δεν έχει αίσθηση της
κοινωνικής πραγµατικότητας και της πολιτικής της κατάστασης.
Γιατί αν είχε, θα ήταν πραγµατικά σεµνότερη, επιφυλακτικότερη,
προσεκτικότερη. Αλλά φαίνεται ότι «µωραίνει Κύριος ον βούλε-
ται απωλέσαι»!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Το λόγο έχει ο Κοινο-

βουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Καραµά-
ριος.

Κύριε Βενιζέλο, όπως και για σας, ισχύει και για εκείνον ο νέος
Κανονισµός. Θα έχετε µία παρέκκλιση, όµως να σεβαστούµε τον
Κανονισµό. Αφού δεν σεβόµαστε τον Κανονισµό τι αναβάθµιση
θα κάνουµε στο Κοινοβούλιο; ∆εν το λέω για σας, αλλά γενικό-
τερα. Παίρνετε το λόγο, δεν σταµατάτε, κτυπάει το κουδούνι, πα-
ρεµβαίνει ο Πρόεδρος, σας παρακαλεί, και εσείς συνεχίζετε. Και
επικαλείστε την αναβάθµιση του Κοινοβουλίου, το σεβασµό στο
Σύνταγµα και στους νόµους! Ιδιαίτερα εσείς οι δικηγόροι είστε
έτσι.

Ορίστε, κύριε Καραµάριο, έχετε το λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ανεξάρτητα µε

το τι θα πούµε κατά την συζήτηση της τροπολογίας µε τη σειρά
που θα έρθει θα ήθελα να υπενθυµίσω στους αξιότιµους κυρί-
ους συναδέλφους ότι η τροπολογία η οποία εισάγεται προς συ-
ζήτηση έρχεται µε βάση τον Κανονισµό της Βουλής και το
Σύνταγµα. Εάν θέλουν οι κύριοι συνάδελφοι να προτείνουν οποι-
εσδήποτε άλλες ενστάσεις υπάρχει διαδικασία. Γιατί µου προ-
καλεί το λιγότερο εντύπωση να πιστεύουν ότι δεν µπορούµε να
συζητούµε τροπολογίες, όπως γράφει το Σύνταγµα και ο Κανο-
νισµός. Αυτό κάνει η Κυβέρνηση αυτή τη στιγµή, αυτό το δικαί-
ωµα έχει, και όλα τα άλλα που λέγονται εδώ επ’ ευκαιρία της
καταστάσεως που επικρατεί είναι νοµίζω περιττά.

Εκείνο που ήθελα να τονίσω εγώ, κύριοι συνάδελφοι, είναι ότι
εάν έχετε -που έχετε- τη δυνατότητα και θέλετε να προτείνετε
οποιεσδήποτε ενστάσεις εδώ είναι η Βουλή, πείτε το και όχι
κάπου αλλού που νοµίζετε ότι δεν µπορείτε να τα πείτε. Αυτή τη

στιγµή η τροπολογία είναι σωστή καθ’ όλα, είναι µε βάση τον Κα-
νονισµό της Βουλής και αν νοµίζετε ότι παρεκκλίνει του Κανονι-
σµού προτείνετε τις ενστάσεις που έχετε το δικαίωµα. Γιατί δεν
έχετε την τόλµη;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Μα τι κάνουµε τώρα; Αυτό δεν κά-
νουµε;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Απολύτως τίποτε δεν κάνετε, κύ-
ριοι. Τι προτείνετε; Αντισυνταγµατικότητα; Πείτε το, κύριοι συ-
νάδελφοι!

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Μα αυτό δεν κάνουµε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Μην διακόπτετε, κύριε

Βενιζέλο. Την άποψή του λέει. Θα τον εµποδίσουµε να εκφρα-
στεί;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Πρέπει να µας προστατεύσετε,
κύριε Πρόεδρε. ∆εν διακόπτω. Θέλω προστασία.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Είστε έγκυρος συνταγµατολό-
γος και ξέρετε πολύ καλά ότι ο Υπουργός έχει δικαίωµα να φέρ-
νει τροπολογίες τηρώντας τον Κανονισµό της Βουλής και του
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους. Έχει καµµία παρατυπία αυτή
η τροπολογία; Όχι. Επί της ουσίας θα τα πούµε όταν έρθει η ώρα
της.

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Αυτό δεν λέµε, ότι έχει παρατυπία;
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Κάντε το. Προβάλετε ένσταση.

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Μα τι λέµε τόση ώρα;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Είπε την άποψή του. ∆εν

τη δέχεστε. Εντάξει, δικαίωµά σας είναι.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: ∆εν λέτε για ένσταση. Αοριστο-

λογίες λέτε. ∆εν λέτε καµµία ένσταση, δεν προβάλλετε τίποτα
απολύτως. Πείτε θέλετε ένσταση αντισυνταγµατικότητας; Κάντε
το. Θέλετε να πείτε ότι παρέβηµεν τη διάταξη τάδε του Κανονι-
σµού της Βουλής; Κάντε το. Γιατί δεν το λέτε; Ποια διάταξη πα-
ραβαίνει αυτήν τη στιγµή ο Υπουργός;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, πρέπει να αποκα-
ταστήσετε το κύρος της Έδρας.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Σας παρακαλώ τώρα!
Κύριε Βενιζέλο γιατί κάνετε υποδείξεις τέτοιες και µε δυσκολεύ-
ετε τώρα;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Μα πώς είναι δυνατόν;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Μα είναι δυνατόν να µι-

λάτε έτσι;
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Σας κάνει συστάσεις. Ακούσατε το

επιχείρηµα της Νέας ∆ηµοκρατίας;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Έχετε την εντύπωση ότι

δεν µπορώ να προστατεύσω το κύρος της Έδρας και την προ-
σωπική µου οντότητα;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Κάντε το, λοιπόν!
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): ∆εν θέλω συνήγορο,

ούτε καθηγητή πανεπιστηµίου θέλω ούτε νοµικό θέλω ούτε κα-
νέναν. Πιστεύω ότι είµαι αυτάρκης, ότι είµαι επαρκής να σταθώ
εδώ στο ύψος που µε θέσατε εσείς, που µε εκλέξατε. Εγώ είµαι
εκλεγµένος. ∆εν είµαι διορισµένος.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Όλοι εκλεγµένοι είµαστε εδώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Όχι, στη Βουλή µέσα

δεν είστε όλοι. Το Προεδρείο µόνο είναι. Στις κυβερνήσεις διο-
ρίζονται.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Κύριε Πρό-
εδρε, παρακαλώ το λόγο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Κύριε Υφυπουργέ, δεν
έχετε το δικαίωµα να µιλήσετε, αλλά σας δίνω το λόγο για να
πείτε µόνο µια κουβέντα, επειδή κι άλλοι έχουν υπερβεί το χρόνο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): ∆εν έχω
υπερβεί συνολικά το χρόνο που δικαιούµαι και σας ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Πρέπει να πω, κύριε Πρόεδρε, ότι το ενδιαφέρον για τα θέ-
µατα που ανέπτυξαν οι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ είναι όψιµο και
είναι και υποκριτικό. Και εξηγούµαι αµέσως. ∆εν είναι δυνατόν
να µας κατηγορείτε διότι, τάχα, δεν ρωτήσαµε τα ερευνητικά κέ-
ντρα, διότι δεν ρωτήσαµε τους πρυτάνεις για την τροπολογία
που εισηγούµεθα όταν εσείς για τα ίδια θέµατα είχατε προτιµή-
σει τα προεδρικά διατάγµατα το 2000 και το 2001 χωρίς να ρω-
τήσετε κανέναν. Και έχετε αναρωτηθεί κύριοι συνάδελφοι, αν τα
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προεδρικά διατάγµατα, που τροποποιούνται µε τις εισηγούµε-
νες διατάξεις, έφεραν τότε την υπογραφή του Υπουργού Εθνικής
Παιδείας και Θρησκευµάτων;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το
λόγο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Όχι, κύριε Βενιζέλο. ∆εν
µπορείτε.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Όχι, δεν γίνεται.
Το λόγο έχει ο κ. Σγουρίδης.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το

λόγο. Για να µην φέρω χαρτί επί του Κανονισµού.
(Θόρυβος, διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµο-

κρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Όχι. Να φέρετε χαρτί.

∆εν έχετε το λόγο. Να φέρετε χαρτί! Ή µάλλον µην φέρετε χαρτί.
Θα σας διαβάσω εγώ τον Κανονισµό. Επιτέλους! Με φέρνετε σε
πολύ δύσκολη θέση. Θα µου φέρετε χαρτί για τον Κανονισµό;
Λέτε εδώ να µην έχω διαβάσει τον Κανονισµό κύριε Βενιζέλο;
Μην επικαλείστε…

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ακούσατε το επι-
χείρηµά µου; Ξέρετε τι θα πω;

(Θόρυβος, διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµο-
κρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Αυτό είναι άλλο θέµα.
Ξέρω όµως ότι ο Κανονισµός…

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Ξέρετε τι θα πω; Ακούσατε τι λέει
ο κύριος Υφυπουργός;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ακούστε λίγο. Εµένα ο
Κανονισµός µε περιορίζει στα δύο λεπτά.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Μα ακούστε µε!
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Μα πώς να σας ακούσω,

αφού δεν δικαιούστε το λόγο;
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ακούσατε τι είπε ο

κύριος Υφυπουργός;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Ό,τι και να είπε…
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Και λέω, λοιπόν…
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας):...από εκεί και πέρα µπο-

ρείτε να παίρνετε το λόγο και να απαντάτε; ∆εν µπορείτε.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Βεβαίως. Γιατί; ∆εν κατάλαβα. Η

Βουλή τι είναι; Γιατί δεν µπορώ;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): ∆ιότι ο νέος Κανονισµός

της Βουλής το ορίζει σαφώς. Γιατί δεν εννοείτε να το καταλά-
βετε;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο Κανονισµός κι-
νείται µέσα στον πνεύµα του Συντάγµατος και της ∆ηµοκρατίας.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Α, δίνουµε άλλη ερµη-
νεία τώρα, έτσι; Βουλητική.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Ακούστε τώρα το επιχείρηµα της
Κυβέρνησης. Υπάρχει ένα προεδρικό διάταγµα για τη χρηµατο-
δότηση της έρευνας. Αυτό το τινάζουµε στον αέρα µε τροπολο-
γία, για έναν και µόνο λόγο, για να διαφύγει η Κυβέρνηση από τον
έλεγχο του Συµβουλίου της Επικρατείας, από τη γνωµοδότηση,
και γιατί η διαδικασία της γνωµοδότησης διασφαλίζει διαφάνεια
και την αντίδραση των φορέων της έρευνας.

∆ηλαδή, µία άλλη καταστρατήγηση που κάνει η Κυβέρνηση,
επιπλέον της καταστρατήγησης της νοµοθετικής διαδικασίας,
έρχεται τώρα και εµφανίζεται ως επιχείρηµα!

Ε, λοιπόν, έλεος! Έτσι; Τέρµα σ’ αυτά!
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Κύριε Πρό-

εδρε, θα ήθελα το λόγο.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Κύριε Υφυπουργέ, σας

παρακαλώ. Μία λέξη. Να τελειώνει αυτή η ιστορία.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Κύριε Πρό-

εδρε, έχουµε µία µεταβολή της θέσης του ΠΑΣΟΚ, όπως εκ-
φράστηκε από τον κ. Βενιζέλο. Ακούστε τώρα τι λέει ο κ.
Βενιζέλος, ότι τάχα έχουµε πρόβληµα σε ό,τι αφορά στην ουσία
των διατάξεων που έχει να κάνει µε τη συνταγµατικότητα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΓΚΡΙΩΤΗΣ: Και στην ουσία έχει τεράστιο πρό-
βληµα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Αυτό ισχυ-

ρίζεστε, κύριε Βενιζέλο; Ότι δεν είναι σύµφωνες µε το Σύνταγµα
οι διατάξεις, τις οποίες διαλαµβάνει η τροπολογία; Αυτό ισχυρί-
ζεστε τώρα;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): ∆εν ισχυρίστηκε αυτό.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Ακούσατε τι ισχυρίζοµαι;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): ∆ιότι αν

είναι αυτό, είναι σε πλήρη αντίθεση και αντίφαση σε όσα είπατε
προηγουµένως.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Ολόκληρα νοµοσχέδια έρχο-
νται ως τροπολογίες!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Πριν ανα-
φερθήκατε στη διαδικασία, µε την οποία εισάγεται. Τώρα ανα-
φέρεστε στην ουσιαστική ρύθµιση των διατάξεων.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Εντάξει, κύριε Υπουργέ.
∆ικαίωµά του να κάνει οποιεσδήποτε αναφορές θέλει.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Ξεκαθαρί-
στε µας. ∆ιότι το να λέτε κάτι, είναι κατανοητό. Το θέµα είναι αν
λέτε κάτι ουσιαστικό και χρήσιµο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Είναι άποψη της Κυβέρνησης αν
λέει η Αντιπολίτευση κάτι ουσιαστικό και χρήσιµο. Κατ’ αρχήν,
φωνάξτε τον Υπουργό σας να έλθει!

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Σούρλας): Σας παρακαλώ πολύ!
Εγώ δεν µπορώ να σχολιάσω ούτε τις δικές σας αγορεύσεις ούτε
της Κυβέρνησης. Εδώ είµαι για να συντονίζω και να προστατεύω
τη διαδικασία της συζήτησης.

Ορίστε, κύριε Σγουρίδη, έχετε το λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙ∆ΗΣ: Αγαπητοί κύριοι συνάδελφοι, κά-

ποτε σε µια συζήτηση στρογγυλής τραπέζης, όντας Αντιπρόε-
δρος της Βουλής, είχα πει ότι το Κοινοβούλιο είναι σαν τη
θάλασσα. Εκεί που είναι ήρεµο, εκεί που δεν περιµένεις ούτε ένα
µικρό κύµα, γίνεται µια φουρτούνα και πρέπει να υπάρχει καλός
κυβερνήτης επάνω στην Έδρα, για να µπορεί να κρατήσει το
κύµα και τη φουρτούνα που θα έλθει. Πιστεύω ότι ο αγαπητός
Αντιπρόεδρος κ. Σούρλας είναι ένας από τους καλούς Αντιπρο-
έδρους που έχουν περάσει από το Ελληνικό Κοινοβούλιο.

Θα κάνω κάποια σχόλια σε όλα αυτά, τα οποία ακούστηκαν
παρεµπιπτόντως. Το πρώτο σχόλιο που έχω να κάνω είναι ότι
εσείς, κύριοι της Νέας ∆ηµοκρατίας, ως Κυβέρνηση θα γρα-
φτείτε στο βιβλίο Γκίνες για έναν και µόνο λόγο! Όχι γιατί νοµο-
θετείτε µόνο µέσω τροπολογιών –και εδώ θα πω ότι από το 2001
και µετά το περιορίσαµε, αλλά δεν το εξαλείψαµε- αλλά θα γρα-
φτείτε στο βιβλίο Γκίνες για νοµοσχέδια που η Αντιπολίτευση έρ-
χεται να τα ψηφίσει, αλλά την εξαναγκάζετε να τα καταψηφίσει!
Γι’ αυτό θα γραφτείτε!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
Το δεύτερο σχόλιο που έχω να κάνω είναι ότι επικαλούµεθα

έναν Κανονισµό, τον οποίο βελτιώνουµε και ξαναβελτιώνουµε και
µάλιστα τον βελτιώσαµε τελευταία, έχοντας περάσει διάταξη
όπου το Κοινοβούλιο θα προϊδεάζεται για τις νοµοθετικές πρω-
τοβουλίες της Κυβέρνησης.

Τι γίνεται όµως; Έρχεστε εσείς εδώ και µαθαίνει η Αντιπολί-
τευση τις νοµοθετικές πρωτοβουλίες της Κυβέρνησης από τις
εφηµερίδες! ∆ιαβάσαµε την τροπολογία για τους ηµιυπαίθριους
χώρους στις εφηµερίδες! Και το Κοινοβούλιο δεν είχε ιδέα! Αν
είναι δυνατόν!

Άκουσα τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας, τον κ. Καραµάριο –τον κατά τα άλλα αξιόλογο συνάδελφο-
να επικαλείται τις «γκρίζες ζώνες» του Κανονισµού για να λέει ότι
οι τροπολογίες, οι οποίες έρχονται στο Κοινοβούλιο, είναι νοµό-
τυπες.

Μα, αυτό είναι η ουσία; Η ουσία είναι αν πηγαίνουµε σύµφωνα
µε τις «γκρίζες ζώνες» του Κανονισµού ή αν επί της ουσίας εξυ-
πηρετούµε αυτό το Κοινοβούλιο που ζητά διάλογο;

Θα σας πω και ένα τρίτο σχόλιο, αγαπητέ κύριε Υφυπουργέ,
που θέλατε να πείτε ότι δεν µιλήσατε όλο το χρόνο, τα πέντε
λεπτά, άρα µπορείτε να µιλάτε από ένα λεπτό πέντε φορές. Αν
είναι δυνατόν να ερµηνεύεται έτσι ο Κανονισµός!

Κάποτε ο Επίτιµος Πρόεδρός σας, ο κ. Μητσοτάκης, είχε πει
το εξής: «Νοµοθετούµε µε τροπολογίες, γιατί είναι πιο δύσκολο
να φτιάξεις ένα προεδρικό διάταγµα».

Αυτό σας είπε ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ,
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ο κ. Βενιζέλος. Σας είπε ότι για να περάσεις ένα προεδρικό διά-
ταγµα, πρέπει να περάσεις από χίλια κύµατα, από χίλια κόσκινα.
Και στο Συµβούλιο της Επικρατείας δεν θα µπορούσατε να πε-
ράσετε αυτήν την τροπολογία, η οποία είναι ολόκληρο νοµοθέ-
τηµα, αν δεν είχατε τη διαβούλευση µε τους κατά κύρια
εµπλεκόµενους φορείς. Αυτά όλα αν δεν τα πούµε, τότε πρέπει
να καταπιούµε τη γλώσσα µας!

Σωστά είπε και ο πρώην Πρόεδρος της Βουλής ο κ. Κακλαµά-
νης, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Λαφαζά-
νης, αλλά και ο κ. Βορίδης ότι επιτέλους πρέπει να σηκωνόµαστε
να φεύγουµε. Όποτε νοµοθετείτε µε τροπολογίες, πρέπει να ση-
κωνόµαστε να φεύγουµε. Η Αντιπολίτευση πρέπει να αποχωρεί.

Γιατί, όµως, κάνετε όλα αυτά; ∆ιότι έληξε ο πολιτικός σας χρό-
νος. Αισθάνεστε βιασύνη, ότι πλέον πρέπει να ικανοποιήσετε κά-
ποιους φίλους σας και ένας από αυτούς είναι τα Μέσα Μαζικής
Ενηµέρωσης.

Σήµερα στην τέταρτη συνεδρίαση για την είσπραξη φόρων –
γιατί το ελληνικό δηµόσιο χάνει έσοδα και πρέπει να µαζέψουµε
φόρους- λέγαµε πώς θα τους µαζέψουµε. ∆ιαβάστε τι γράφει η
ειδική έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου. Αναφέρει ότι θα χαθούν
έσοδα µε την παράταση για έξι µήνες της λήξης των αδειών των
τηλεοπτικών και ραδιοφωνικών σταθµών, γιατί δεν θα εισπρα-
χθούν, ενώ θα έπρεπε να είχαν εισπραχθεί στις 31-6-2009.

Άρα, λοιπόν, το σκεπτικό είναι ότι γι’ αυτούς που πρόκειται πι-
θανόν να µας βοηθήσουν στις εκλογές, τροπολογούµε για να
µπορέσουµε να τους ενισχύσουµε. Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης
είναι αυτά. Ο φόρος, όµως, για τη βενζίνη και το πετρέλαιο µπαί-
νει κατευθείαν.

Τέλος πάντων, ας πω και λίγα λόγια για το συζητούµενο νο-
µοσχέδιο. Είναι γεγονός, κύριοι συνάδελφοι, ότι είµαστε χώρα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και µάλιστα στην Ευρωζώνη και είναι
λογικό να ενσωµατώνουµε τις οδηγίες –έστω και µε καθυστέ-
ρηση- της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο εθνικό µας δίκαιο.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Β’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΕΛΣΑ ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Είναι λογικό ότι, εφόσον είµαστε στην ενιαία αγορά, οδηγίες
για τις συγχωνεύσεις διασυνοριακών κεφαλαιακών εταιρειών θα
πρέπει να υπάρχουν στο εθνικό µας δίκαιο, παρά το ότι αυτό
µπορεί να δηµιουργήσει µεγέθυνση, παρά το ότι αυτό µπορεί να
δηµιουργήσει ολιγοπωλιακές καταστάσεις, παρά το ότι αυτό
µπορεί να δηµιουργήσει ολιγοψώνια και ολιγοπώλια.

Όµως, δεν ευθύνονται αυτά. Αυτό είναι κάτι φυσικό. Είναι πολύ
λογικό να υπάρχουν µεγεθύνσεις εταιρειών. Εκείνο που είναι
κακό, είναι πως η Κυβέρνηση αδυνατεί να βοηθήσει και να υπη-
ρετήσει τον ανταγωνισµό. Αδυνατεί η Κυβέρνηση να έχει ελέγ-
χους στην αγορά.

Το αναπόφευκτο για την Κυβέρνηση µεταφράζεται ουσιαστικά
σε βάρος της τσέπης του ελληνικού νοικοκυριού. Ποιος είναι ο
έλεγχος που κάνετε στα διυλιστήρια; Αγοράζουµε το αργό πε-
τρέλαιο 70 δολάρια, 1,5 δολάριο είναι 1 ευρώ. Αντί αυτό το
πράγµα να οδηγεί σε µείωση της τιµής, σήµερα σε όλη την Ελ-
λάδα ο Έλληνας πολίτης πληρώνει τη βενζίνη λες και αγορά-
ζουµε το βαρέλι του αργού πετρελαίου 120 και 130 δολάρια.

Γιατί δεν υπάρχει έλεγχος στα διυλιστήρια; Σας συµφέρει να
είναι ακριβή η τιµή της βενζίνης, γιατί έτσι εισπράττετε άµεσα
φόρους, τους οποίους βάζετε στην τσέπη, γιατί έχουν αδρανήσει
όλοι οι υπόλοιποι ελεγκτικοί µηχανισµοί.

Από την άλλη, επειδή είπε ο κ. Βελόπουλος για το νερό, εγώ θα
πω για το ολιγοπώλιο που υπάρχει στο θέµα των αλεύρων. Ξέ-
ρετε ότι όλα τα άλευρα τα έχει η «3Ε», η «ΚΟΚΑ-ΚΟΛΑ»; Όλα!
∆εν υπάρχει µύλος ελληνικός. Όλα! Γι’ αυτό ενώ το σιτάρι στον
Έλληνα αγρότη πηγαίνει 0,10 λεπτά,...

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΑ∆ΗΣ: 0,8 λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΣΓΟΥΡΙ∆ΗΣ: ...0,8 λεπτά, όπως µας λέει ο συ-

νάδελφος κ. Αθανασιάδης –το παίρνουν και ανοικτό- στο αλεύρι
δεν πέφτει η τιµή του, γιατί όλα τα αλεύρια τα έχει η «ΚΟΚΑ-
ΚΟΛΑ». Αυτά είναι τα ολιγοπώλια, τα οποία δεν µπορείτε να απο-
φύγετε. Γι’ αυτό και το ψωµί είναι στα ύψη, όταν πας να το
αγοράσεις.

Για όλους αυτούς τους λόγους –ήθελα να πω και άλλα- εγώ
καταψηφίζω το νοµοσχέδιο και επί της αρχής και επί των τροπο-

λογιών.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστούµε τον
κ. Σγουρίδη.

Το λόγο έχει ο κ. Μαγκριώτης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΓΚΡΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Η οδηγία αυτή έπρεπε να έλθει να κυρωθεί το αργότερο µέχρι

το 2007 στο Ελληνικό Κοινοβούλιο. Η Κυβέρνηση δεν είχε το
χρόνο στην πρώτη τετραετία της µεγάλης ευφορίας της –είχε
άλλα τότε να κάνει- και έτσι η χώρα µας καταδικάστηκε από το
Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο. Βρήκε το πρώτο Θερινό Τµήµα του 2009
και έφερε την οδηγία για κύρωση στη Βουλή. Μόνο που η οδη-
γία αυτή γίνεται όχηµα για να ψηφιστεί ένα νοµοσχέδιο ιδιαίτε-
ρης σηµασίας.

Κύριοι της Κυβέρνησης, πρέπει να καταλάβετε ότι και ο Κανο-
νισµός της Βουλής και το Σύνταγµα ορίζει –και το κάναµε πράξη
τις προηγούµενες ηµέρες- ότι πριν έλθει το τελικό σχέδιο νόµου
για συζήτηση στην αντίστοιχη ∆ιαρκή Επιτροπή της Βουλής
υπάρχει προδιαδικασία της επιτροπής όπου συζητούνται οι γε-
νικές κατευθύνσεις. Η τάση και η κατεύθυνση, δηλαδή, του Κα-
νονισµού της Βουλής είναι να διευρύνεται ο χρόνος της
διαβούλευσης. Εσείς όχι µόνο τον συρρικνώνετε, αλλά τον µη-
δενίζετε. Συνεπώς είσαστε απολύτως αντίθετοι στο πνεύµα του
Κοινοβουλίου. Αυτή είναι η αλήθεια και η πραγµατικότητα.

∆εν το κάνετε µόνο µε αυτό το νοµοθέτηµα, έχετε στήσει
πλέον µια βιοµηχανία. Το ίδιο ακριβώς σήµερα ανακοινώσατε και
µε το νοµοθέτηµα για τους ηµιυπαίθριους. Ένα κρίσιµο και ση-
µαντικό νοµοθέτηµα, το οποίο παραβιάζει και το Σύνταγµα και
θα βάλει σε ταλαιπωρία εκατοντάδες χιλιάδες νοικοκυριά. Θα
δηµιουργήσει τεράστια αναταραχή και αρνείσθε τη στοιχειώδη
διαβούλευση λέγοντας ότι έχει συζητηθεί, γιατί από καιρό σε
καιρό το ΥΠΕΧΩ∆Ε διέρρεε πληροφορίες για τη ρύθµιση των
ηµιυπαίθριων χώρων και αυτό πλέον το βαφτίζετε διαβούλευση.

Προτείνω και στο δικό µου κόµµα και στα άλλα κόµµατα της
Αντιπολίτευσης, αλλά και στους συναδέλφους της Συµπολίτευ-
σης να αρνηθούµε αυτή τη πρακτική. Κάθε φορά που έρχεται µε
αυτή τη διαδικασία µια τροπολογία ουσιαστικού νοµοσχεδίου, το
οποίο χρειάζεται κρίσιµη και ουσιαστική διαβούλευση, όχι µόνο
στη ∆ιαρκή Επιτροπή, αλλά µέσα στην ίδια την κοινωνία και τους
ενδιαφερόµενους φορείς, να αποχωρούµε. Να αρνούµαστε να
νοµιµοποιήσουµε αυτή τη πρακτική. Είναι µια κραυγή αγωνίας,
όπως και των άλλων συναδέλφων. Επιτέλους να επανέλθει το
Κοινοβούλιο, η Κυβέρνηση πρωτίστως, σ’ ένα λογικό δρόµο.

Ακούσαµε τον κ. Καραµανλή µετά την ήττα του στις Ευρωε-
κλογές και αφού το κατάλαβε µετά από µερικά εικοσιτετράωρα
ότι ηττήθηκε στις Ευρωεκλογές, ότι τώρα ο δρόµος µας είναι η
επιτάχυνση της µεταρρύθµισης. ∆ύο µορφές µεταρρύθµισης
έχουµε δει. Η πρώτη µεταρρύθµιση είναι η επιτάχυνση της φο-
ρολογίας, των λαϊκών και των µεσαίων στρωµάτων. Αυτά είναι
όλα τα νοµοθετήµατα µετά τις 7 του µήνα. Και η δεύτερη είναι νο-
µοθετήµατα για την κατασπατάληση εθνικών και κοινοτικών
πόρων, γιατί αυτό το νοµοθέτηµα είναι νοµοθέτηµα κατασπατά-
λησης. Θέλετε να νοµιµοποιήσετε από τώρα για να µην ψάχνετε
παραγραφές αύριο, τεράστια αδικήµατα.

Με την τροπολογία που φέρνετε, κύριοι της Κυβέρνησης και
αγαπητοί συνάδελφοι της κοινοβουλευτικής Πλειοψηφίας, δίνετε
τη δυνατότητα ουσιαστικά στον Υπουργό Ανάπτυξης και στον Γε-
νικό Γραµµατέα Έρευνας και Τεχνολογίας να µοιράζει, κατά το
δοκούν, το 1,3 δισεκατοµµύρια ευρώ του συγκεκριµένου προ-
γράµµατος. Αυτή είναι η αλήθεια και η πραγµατικότητα. ∆ιευρύ-
νετε τους ενδιαφερόµενους, αυτοί που µπορούν να ενταχθούν.
Αυτό είναι το ελάχιστο. ∆ιευρύνετε όµως, την ένταξη και τη χρη-
µατοδότηση πλέον από τα προγράµµατα αυτά κάθε κατηγορίας
προγράµµατος και δράσης: γήπεδα, κτήρια. ∆εν θα χρειάζεται
δηλαδή, ουσιαστικά καµµία ιδιωτική συµµετοχή. Κοινοτικά χρή-
µατα 100%. Απλώς χρειάζεται µπαγαποντιά, τίποτα περισσότερο
και τίποτα λιγότερο. Και κάποια γνωριµία διότι αν δεν υπάρχει
στοιχειώδης συµµετοχή του ιδιώτη, πώς θα οργανώσει το συ-
γκεκριµένο πρόγραµµα και τη δράση; Όταν µάλιστα επιτρέπο-
νται και συνεργασίες φυσικών προσώπων, εταιρειών, ιδρυµάτων
καταλαβαίνετε ότι στο τέλος θα βάζουν και στη τσέπη λεφτά, όχι
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µόνο δεν θα έχουν καµµία συµµετοχή στο συγκεκριµένο πρό-
γραµµα.

Έχετε µετατρέψει το Υπουργείο Ανάπτυξης από Υπουργείο
Βιοµηχανικής, Τεχνολογικής και λοιπής ανάπτυξης σ’ ένα Υπουρ-
γείο διαχείρισης απλώς προγραµµάτων. Έχετε εντάξει µέσα στη
χρηµατοδότηση και τους συµβούλους. Έχετε εντάξει ακόµα και
τη συµµετοχή στο µετοχικό κεφάλαιο. Φτάνει πια!

Το έχετε διαβάσει καθόλου το κείµενο της τροπολογίας που
φέρατε; Γι’ αυτό κρύβεστε και δεν θέλετε δηµόσια διαβούλευση.
Το κείµενο φωνάζει και λέει: Μια γνωριµία χρειάζεται και απευ-
θείας ανάθεση προγράµµατος!

Υπάρχουν δοµές αναπτυγµένες τα προηγούµενα χρόνια. Η
πόλη καινοτοµίας, τα τεχνολογικά πάρκα, η Ζώνη Καινοτοµίας
στη Θεσσαλονίκη. Τα έχετε καταργήσει ουσιαστικά όλα αυτά.
Τριάντα πέντε εκατοµµύρια ευρώ διασφαλισµένα από το Γ’ Κοι-
νοτικό Πλαίσιο Στήριξης για τη Ζώνη Καινοτοµίας της Θεσσαλο-
νίκης. Ούτε ένα ευρώ δεν απορροφήσατε. Ένα εκατοµµύριο
προλάβατε στο τέλος και είναι οι λειτουργικές δαπάνες του κοµ-
µατικού σας συµβουλίου, που ορίσατε τον τελευταίο χρόνο. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα. Και στο ΥΠΑΝ, στο συγκεκριµένο υπο-
πρόγραµµα και στο ΠΕΠ Κεντρικής Μακεδονίας ούτε ένα ευρώ
για τη Ζώνη Καινοτοµίας.

Τριάντα φορές ο κ. Καραµανλής και οι αρµόδιοι Υπουργοί στα
εγκαίνια της Έκθεσης διαλαλούν τη Ζώνη Καινοτοµίας και προ-
χθές οι αρµόδιοι Υπουργοί πρότειναν µε Σ∆ΙΤ να αναπτυχθεί η
Ζώνη Καινοτοµίας. Να, λοιπόν, πώς όλα αυτά συνδυάζονται. Τη
Ζώνη Καινοτοµίας λοιπόν, αυτή που όλοι περιµέναµε ότι θα βοη-
θήσει στην ανάπτυξη της έρευνας, της καινοτοµίας, θα αξιοποι-
ήσει επιστήµονες, ερευνητικά κέντρα στην ευρύτερη περιοχή της
Θεσσαλονίκης και της Μακεδονίας, θα βοηθήσει στον πρωτο-
γενή τοµέα, την εξωστρέφεια της οικονοµίας, τη µεταποίηση, τον
τριτογενή τοµέα, θα την αναθέσετε σε ιδιώτες µε αυτό τον
τρόπο. Και θα βάλουν και στην τσέπη λεφτά, όχι µόνο δεν θα
χρηµατοδοτήσουν. Αυτές είναι οι δηµόσιες υποδοµές ανάπτυ-
ξης; Αυτή είναι η πολιτική;

Φθάνει. Ξέρουµε. Το ξέρετε ότι φεύγετε. Σταµατήστε εδώ γιατί
από πίσω θα σέρνεται έναν κουρνιαχτό για τη παράταξή σας, γι’
αυτούς που σας ψηφίζουν και σας στηρίζουν και είµαι βέβαιος
για την πλειοψηφία και των συναδέλφων της Νέας ∆ηµοκρατίας.

Λέω φθάνει πια! Σας καλούµε να σταµατήσετε αυτήν τη πρα-
κτική. Σας καλούµε να επαναπροσδιοριστείτε στο δρόµο που και
εσείς υιοθετήσατε και ενσωµατώθηκε στον Κανονισµό της Βου-
λής, της διευρυµένης διαβούλευσης και όχι στα νοµοσχέδια κα-
τασπατάλησης των εθνικών και κοινοτικών πόρων, στα
νοµοσχέδια καθηµερινών φοροεπιδροµών.

Νοµίζετε ότι επειδή είναι στα Θερινά Τµήµατα και βραδινές
ώρες, δεν θα το νιώσει αυτό ο κόσµος; Το καταλαβαίνει και το
νιώθει. Η µεγάλη τραγική καθυστέρηση στην έναρξη του ∆’ Κοι-
νοτικού Πλαισίου Στήριξης σας δηµιουργεί άγχος και πανικό να
απορροφήσετε πόρους. ∆εν σας ενδιαφέρει πόσο παραγωγικοί
και αναπτυξιακοί. ∆εν σας ενδιαφέρει το παραγωγικό, το ανα-
πτυξιακό και το κοινωνικό απόθεµα. Να εγγραφούν λογιστικά
απορροφήσεις και όποιοι τα πάρουν και όπου τα πάρουν, δεν
µας ενδιαφέρει. Ε, φθάνει πια!

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστούµε
τον κ. Μαγκριώτη.

Ο κύριος Υφυπουργός έχει το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Κυρία Πρό-

εδρε, θα αναφερθώ στο νοµοσχέδιο, όµως πριν το κάνω θα
ήθελα µία παρατήρηση γιατί όλοι οι συνάδελφοι στον περισσό-
τερο χρόνο που µίλησαν αναλώθηκαν στο να κατακρίνουν την
Κυβέρνηση για την τροπολογία την οποία εισάγει.

Πρέπει να πω ότι είναι εξαιρετικά επικίνδυνο να κάνουµε κρι-
τική για ρυθµίσεις τις οποίες δεν έχουµε διαβάσει ή τουλάχιστον
δεν έχουµε κατανοήσει επαρκώς, διότι τους τρόµαξε τους συ-
ναδέλφους και ήλθαν να κάνουν κριτική, το µέγεθος της τροπο-
λογίας. Όµως, θα έπρεπε να δουν αυτές καθ’ εαυτές τις
ρυθµίσεις οι οποίες γίνονται µε την τροπολογία και τι η τροπο-
λογία αυτή αντικαθιστά.

Πρέπει να σας πω, κύριε συνάδελφε, ότι η τροπολογία αυτή
έρχεται να τροποποιήσει δύο προεδρικά διατάγµατα. Το πρώτο
για τη χρηµατοδοτική στήριξη νέων επιχειρήσεων έντασης-γνώ-
σης τεχνοβλαστών (spin off) και το δεύτερο προεδρικό διάταγµα
έχει να κάνει µε τους όρους, τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία
χρηµατοδότησης έργων και προγραµµάτων που υποβάλλονται
από βιοµηχανικές ή άλλες παραγωγικές µονάδες…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΓΚΡΙΩΤΗΣ: Αυτό είναι το προκάλυµµα αλλά πάει
αλλού.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Αφήστε µε
να ολοκληρώσω.

Εσείς, λοιπόν, είχατε προτιµήσει το δρόµο όχι του Κοινοβου-
λίου για να ρυθµίσετε τα ζητήµατα τα οποία µε την τροπολογία
αντιµετωπίζουµε αλλά την οδό των προεδρικών διαταγµάτων και
είδατε σε τι αντιφάσεις περιέπεσαν για να δηµιουργήσουν µόνο
και µόνο εντυπώσεις οι Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ οι οποίοι έλαβαν
το λόγο. Κατ’ αρχάς, έγινε λόγος για τυπική αντισυνταγµατικό-
τητα και στη συνέχεια έγινε λόγος για ουσιαστική αντισυνταγ-
µατικότητα των εισηγούµενων µε την τροπολογία ρυθµίσεων.

Πρέπει δε να πω, για να τελειώνουµε, επειδή αναφέρθηκε ότι
τάχα δεν συνυπογράφει ο Υπουργός Παιδείας, ότι τα διατάγµατα
τα οποία τροποποιεί η εισηγούµενη τροπολογία είναι διατάγµατα
τα οποία προκάλεσε και υπογράφει µόνο ο Υπουργός Ανάπτυ-
ξης και ο Υπουργός Οικονοµίας.

Επί του σχεδίου νόµου τώρα, η διευκόλυνση, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, της επιχειρηµατικής δράσης εντός της κοινής αγο-
ράς αποτελεί θεµελιώδη επιλογή της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η
οποία, ειδικά σε περιστάσεις οικονοµικής κρίσης, πρέπει να οδη-
γεί στα κατάλληλα νοµοθετικά µέτρα, έτσι ώστε να ενθαρρύνο-
νται οι επιχειρηµατικές ενέργειες σε ευρωπαϊκό επίπεδο προς
όφελος της ανάπτυξης αλλά και προς όφελος της απασχόλησης.
Η συγχώνευση είναι µέτρο που µπορεί να καταστήσει τις επιχει-
ρήσεις βιώσιµες και περισσότερο ανταγωνιστικές, να βελτιώσει
την απόδοσή τους και την ποιότητα των προϊόντων και των υπη-
ρεσιών τους και να δώσει πολλαπλά οφέλη στους καταναλωτές,
αλλά και στους εργαζόµενους των επιχειρήσεων. Η χρησιµότητα
του µέτρου αποδείχθηκε και κατά την παρούσα οικονοµική κρίση,
αποτρέποντας την παύση λειτουργίας µεγάλων οικονοµικών µο-
νάδων.

Συνεπώς δεν πρέπει να αντιµετωπίζουµε τις συγχωνεύσεις ως
απειλή για τους εργαζόµενους ούτε ως απόπειρα, τάχα, αφελ-
ληνισµού των επιχειρήσεων, όπως ελέχθη από ορισµένους συ-
ναδέλφους, αλλά ως µέτρο που µπορεί να ενισχύσει τις βιώσιµες
επιχειρήσεις. Και αυτό, αφ’ ενός, διότι για να έχουµε θέσεις ερ-
γασίας, πρέπει πρώτα να έχουµε βιώσιµες επιχειρήσεις και, άρα,
κάθε κίνηση που διασφαλίζει τη βιωσιµότητά τους ταυτόχρονα
προστατεύει και τις θέσεις των εργαζοµένων και αφ’ ετέρου,
διότι η σύγχρονη οικονοµική πραγµατικότητα έχει προ πολλού
ξεπεράσει τα εθνικά σύνορα. Ξένες επιχειρήσεις επενδύουν στην
Ελλάδα και οι ελληνικές επιχειρήσεις επενδύουν στο εξωτερικό.
Και σε αυτήν την εξωστρέφεια του διεθνούς εµπορίου µπορεί να
βασίζεται και βασίζεται και η ευηµερία των χωρών αλλά και η ευ-
ηµερία των πολιτών. Αντίθετα, η εσωστρέφεια και ο αποµονωτι-
σµός είναι συνταγές του Μεσοπολέµου που έχουν ιστορικά
αποτύχει και προ πολλού εγκαταλειφθεί.

Η οδηγία 56 του 2005, την οποία ενσωµατώνουµε στην έννοµη
τάξη µας µε το παρόν σχέδιο νόµου, αναγνωρίζει τις πολυάριθ-
µες διοικητικές και νοµικές δυσχέρειες που συναντούν σήµερα οι
προσπάθειες διασυνοριακής συγχώνευσης. Αυτές ακριβώς τις
δυσχέρειες προσπαθεί να αντιµετωπίσει και να επιλύσει, ώστε µε
τη θέσπιση κοινοτικών διατάξεων και την ενσωµάτωσή τους στις
εθνικές έννοµες τάξεις των χωρών-µελών να διευκολυνθούν οι
διασυνοριακές συγχωνεύσεις µεταξύ κεφαλαιουχικών εταιρειών
διαφόρων µορφών, τις οποίες διέπει η νοµοθεσία διαφορετικών
κρατών-µελών της Ένωσης.

Το ζητούµενο είναι να µπορούν να γίνονται διασυνοριακές συγ-
χωνεύσεις µε τις οποίες επέρχεται ένωση µε καθολική διαδοχή
των περιουσιών δύο ή περισσοτέρων εταιρειών οι οποίες εδρεύ-
ουν σε διαφορετικά κράτη-µέλη της Ένωσης και χωρίς να γίνε-
ται η εκκαθάριση, ώστε µία από αυτές να παύει να υπάρχει και η
εταιρεία η οποία θα προκύψει µετά τη συγχώνευση να αποτελεί
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συνέχεια των συγχωνευόµενων εταιρειών, οι δε µέτοχοι των εται-
ρειών αυτών να γίνονται µέτοχοι στη νέα εταιρεία.

Είναι γεγονός ότι σε επίπεδο εθνικής νοµοθεσίας των κρατών-
µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ρύθµιση για µια τέτοια διαδι-
κασία δεν υπήρχε, καθώς δεν προβλεπόταν η δυνατότητα
καταχώρησης των διασυνοριακών συγχωνεύσεων στα εθνικά µη-
τρώα, µε συνέπεια να υφίσταται νοµική αβεβαιότητα.

Η εναρµόνιση η οποία είχε επιδιωχθεί πολύ παλαιότερα µε την
οδηγία 855 του 1978 για τις εγχώριες συγχωνεύσεις δεν µπό-
ρεσε να απαλείψει σε ικανοποιητικό βαθµό τις διαφορές που
υπήρχαν µεταξύ των εννόµων τάξεων των κρατών-µελών, δια-
φορές οι οποίες εµπόδιζαν την αποτελεσµατική διενέργεια των
διασυνοριακών συγχωνεύσεων.

Ειδικά σε ό,τι αφορά στην ελληνική έννοµη τάξη, είναι γνωστή
η έλλειψη ρυθµιστικού πλαισίου για τις διασυνοριακές συγχω-
νεύσεις µεταξύ ελληνικών και αλλοδαπών εταιρειών. Παρά
ταύτα, όµως, γινόταν δεκτό -εννοώ ερµηνευτικά δεκτό- ότι τέ-
τοιου είδους συγχωνεύσεις ήταν δυνατές υπό τον όρο της αµοι-
βαιότητας, καθώς στο ελληνικό δίκαιο υπάρχει νοµική
δυνατότητα µεταβολής εθνικότητας εταιρείας µε τη µεταφορά
της έδρας της -αναφέροµαι στο ν. 2190- στην αλλοδαπή, υπό την
προϋπόθεση της προβλεπόµενης αυξηµένης πλειοψηφίας και
απαρτίας για τη λήψη της σχετικής απόφασης από τη Γενική Συ-
νέλευση της εταιρείας.

Σηµειώνω, όµως και αυτό ιδιαιτέρως θα ήθελα να το τονίσω,
ότι η φορολογική διάσταση των διασυνοριακών συγχωνεύσεων
έχει ήδη ρυθµιστεί µε το ν. 2578/1998 που προβλέπει για τη συγ-
χωνευόµενη ελληνική εταιρεία τη µη υποβολή της σε φόρο κατά
το χρόνο συγχώνευσης. Πρόκειται, δηλαδή, για ένα νόµο που
τότε η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ είχε κάνει προκειµένου φορολο-
γικά να διευκολύνει τις συγχωνεύσεις σε διασυνοριακό επίπεδο.

Εποµένως αντίθετα προς όσα ελέχθησαν, η ενσωµατούµενη
οδηγία δεν εισάγει για πρώτη φορά στο ελληνικό δίκαιο, στην
εθνική µας έννοµη τάξη, τη δυνατότητα διασυνοριακών συγχω-
νεύσεων. Η δυνατότητα αυτή υπάρχει ήδη, αλλά επιδιώκεται η
µετάβαση από την υπάρχουσα, σήµερα, κατάσταση των νοµικών
αβεβαιοτήτων και δυσχερειών που υπάρχουν, σε ένα ξεκάθαρο
καθεστώς το οποίο προάγει την εύρυθµη λειτουργία της ενιαίας
αγοράς, τη συνεργασία και τις δυνατότητες αναδιάρθρωσης του
επιχειρηµατικού συστήµατος σε κοινοτικό επίπεδο.

Ο βασικός µηχανισµός ο οποίος προβλέπεται στην οδηγία 56
του 2005 και ενσωµατώνεται στο συζητούµενο σχέδιο νόµου ανα-
λύθηκε και νοµίζω ότι αναλύθηκε µε πολύ µεγάλη ενάργεια από
τον εισηγητή µας, τον κ. Καρπούζα. Εγώ θα ήθελα µόνο να το-
νίσω ορισµένες από τις διατάξεις και τις ρυθµίσεις του συζητού-
µενου σχεδίου νόµου. Για κάθε εταιρεία που συµµετέχει σε
διασυνοριακή συγχώνευση, τα ζητήµατα τα οποία αφορούν τις
προϋποθέσεις και την προπαρασκευαστική διαδικασία της συγ-
χώνευσης διέπονται από τις διατάξεις της εθνικής νοµοθεσίας,
δηλαδή, τους κανόνες οι οποίοι ισχύουν και σε περίπτωση εγ-
χώριας συγχώνευσης. Είναι οι ρυθµίσεις των νόµων για τις εται-
ρείες περιορισµένης ευθύνης και τις ανώνυµες εταιρείες.

Από την άλλη πλευρά, στα ζητήµατα τα οποία αφορούν στη
διασυνοριακή φύση της συγχώνευσης εφαρµόζονται οι ουσια-
στικού χαρακτήρα διατάξεις της Οδηγίας. Σ’ αυτό το πλαίσιο
θέλω να επισηµάνω τα ακόλουθα. Πρώτον, καθιερώνεται ρητά η
δυνατότητα διασυνοριακής συγχώνευσης διαφορετικών τύπων
εταιρειών, έτσι ώστε να αρθεί η µέχρι σήµερα αµφισβήτηση, η
οποία υπήρχε αλλά και σύµφωνα µε τη νοµολογία του Ευρωπαϊ-
κού ∆ικαστηρίου.

∆εύτερον, σε περίπτωση απόδοσης στους µετόχους των
απορροφούµενων εταιρειών µετρητών αντί για µετοχές, το ποσό
αυτό µπορεί να ξεπερνά το 10% της ονοµαστικής αξίας των πα-
ραχωρούµενων µετοχών, εφόσον η νοµοθεσία η οποία διέπει την
αλλοδαπή συγχωνευόµενη εταιρεία το επιτρέπει.

Το όριο, πρέπει να υπενθυµίσω, που θέτει η ελληνική νοµοθε-
σία σε τέτοιες περιπτώσεις είναι 10%...

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: (∆εν ακούστηκε)
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Αυτό ακρι-

βώς, λέω, κύριε συνάδελφε. Είναι 10% και η δυνατότητα υπέρ-
βασής του είναι αναµφισβήτητα προς όφελος των µετόχων της

εταιρείας η οποία πρόκειται να συγχωνευθεί.
Υπάρχει, επίσης, ειδική πρόνοια για την ενηµέρωση των εν-

διαφεροµένων στο κοινό σχέδιο συγχώνευσης των διασυνορια-
κών εταιρειών µέσω της αξιοποίησης του Γενικού Εµπορικού
Μητρώου. Περαιτέρω, παρέχεται η δυνατότητα εξαγοράς των
µετοχών ή µεριδίων των µετόχων αυτών που δεν αποδέχτηκαν
τη συγχώνευση, µε ρητή διάταξη του νόµου, ενώ οι τελευταίοι,
δηλαδή αυτοί που δεν αποδέχτηκαν, διατηρούν το δικαίωµα απο-
ζηµίωσης, εάν θεωρήσουν ότι η σχέση ανταλλαγής είναι επαχθής
για τα συµφέροντά τους.

Πάλι µε ρητή διάταξη του συζητούµενου σχεδίου νόµου, οι πι-
στωτές εγχώριας συγχωνευόµενης εταιρείας προστατεύονται
τόσο µε τις διατάξεις του συζητούµενου σχεδίου νόµου όσο επί-
σης και µε τις διατάξεις των νόµων 2190 και 3190 για τις ανώνυ-
µες εταιρείες και τις εταιρείες περιορισµένης ευθύνης
αντίστοιχα. Έχουν δε δικαίωµα και δυνατότητα να υποβάλουν
αντιρρήσεις κατά της συγχώνευσης. Σ’ αυτή δε την περίπτωση,
εάν θέλει η εταιρεία να προχωρήσει στη συγχώνευση, µπορεί να
προσφύγει στο δικαστήριο και µε µια διαδικασία ασφαλιστικών
µέτρων, εφόσον το δικαστήριο θεωρήσει ότι πρέπει να καταβλη-
θούν εγγυήσεις, να προχωρήσει στη συγχώνευση µε τους πε-
ριορισµούς και τις εγγυήσεις που θα θέσει η δικαστική απόφαση.

Για τον έλεγχο της νοµιµότητας τα είπε ο κ. Καρπούζας.
Έρχοµαι σε ένα ζήτηµα για το οποίο έγινε πολύς λόγος. Αυτό

έχει να κάνει µε το δικαίωµα συµµετοχής των εργαζοµένων στη
λειτουργία της επιχείρησης, στα όργανα διοίκησης της επιχεί-
ρησης και την εξασφάλιση της συνέχειας των δικαιωµάτων τους.

Σε σχέση µε όσα αναφέρθηκαν και σηµείωσα, θα ήθελα να επι-
σηµάνω ότι κατά το ελληνικό δίκαιο, δεν είναι αυτό σωστό που εί-
πατε, κύριε συνάδελφε, κύριε Τσιρώνη, ότι υπάρχει παράδοση,
κατά το ελληνικό δίκαιο, συµµετοχής στα όργανα διοίκησης των
εταιρειών. Στο ελληνικό δίκαιο δεν υφίσταται δικαίωµα συµµετο-
χής των εργαζοµένων στα όργανα διοίκησης της επιχείρησης,
πλην µιας εξαίρεσης που αφορά στην ευρωπαϊκή εταιρεία. Τέ-
τοια δικαιώµατα συµµετοχής, όµως, ενώ δεν προβλέπονται
στους νόµους που διέπουν τη λειτουργία των ελληνικών εται-
ρειών, προβλέπονται σε δίκαια άλλων κρατών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, όπως είναι ο νόµος για τις κεφαλαιουχικές εταιρείες,
στον οποίο αναφέρθηκε ο κ. Καρπούζας, ο γερµανικός νόµος.

Τώρα τι γίνεται µε το άρθρο 14 του συζητούµενου σχεδίου
νόµου. Αυτή η διάταξη αποσκοπεί ακριβώς στην προστασία των
δικαιωµάτων συµµετοχής των εργαζοµένων σε περίπτωση δια-
συνοριακής συγχώνευσης και δηµιουργεί το κατάλληλο καθε-
στώς, έτσι ώστε να υποδεχθούµε -εφόσον προβλέπεται από την
εταιρεία η οποία θα έρθει δυνατότητα συµµετοχής- αυτό το νο-
µικό καθεστώς για να µπορέσουµε να διασφαλίσουµε δυνατό-
τητα συµµετοχής των εργαζοµένων στα όργανα διοίκησης της
εταιρείας.

Τονίζω δε ότι το άρθρο 14 δεν αφορά –γιατί και γι’ αυτό έγινε
λόγος- το εφαρµοστέο Εργατικό ∆ίκαιο, αλλά µόνο τα δικαιώ-
µατα συµµετοχής στη διοίκηση της εταιρείας. Γι’ αυτόν το λόγο
άλλωστε έγινε και η νοµοτεχνική βελτίωση και προστέθηκε στον
τίτλο του άρθρου.

Ανεξαρτήτως της ιθαγένειας του νοµικού προσώπου που προ-
κύπτει από τη συγχώνευση, στις εκµεταλλεύσεις των συγχωνευ-
όµενων εταιρειών οι οποίες λειτουργούν και θα εξακολουθήσουν
να λειτουργούν στην Ελλάδα, εφαρµόζεται –και αυτό αναφέρε-
ται ρητά και στην οδηγία- το Εργατικό ∆ίκαιο το ελληνικό. ∆εν
θίγονται εποµένως τα δικαιώµατα των εργαζοµένων, ούτε οι πρό-
νοιες που αφορούν στις οµαδικές απολύσεις. Ό,τι ισχύει σήµερα,
θα ισχύει -εφόσον υπάρχει συγχώνευση- και µε τις διατάξεις του
σχεδίου νόµου το οποίο εισηγούµεθα.

Επίσης, για το ζήτηµα της κτήσης δεσπόζουσας θέσης και εδώ
οι προστατευτικοί νόµοι που αποτρέπουν την κατάχρηση δε-
σπόζουσας θέσης σε βάρος της αγοράς, συνεχίζουν να ισχύουν.
∆ηλαδή συνεχίζει να ισχύει και ο Κανονισµός 139 του 2004 και ο
ν. 703/1977 για τον ελεύθερο ανταγωνισµό. Κατά συνέπεια και
σ’ αυτό το θέµα δεν υπάρχει κανένας απολύτως κίνδυνος ούτε
για τη νόθευση του ανταγωνισµού ούτε βεβαίως για τα όσα εσείς
επισηµάνατε.

Εποµένως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σχέδιο νόµου που
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συζητάµε σήµερα εισάγει κατά τρόπο σαφή στην εθνική έννοµη
τάξη την κοινοτική οδηγία για τις διασυνοριακές συγχωνεύσεις
και προσπαθεί να διασκεδάσει τις αντιρρήσεις, οι οποίες διατυ-
πώθηκαν για τα δικαιώµατα της µειοψηφίας, των εργαζοµένων,
τον κίνδυνο νόθευσης του ανταγωνισµού και άλλα.

Πρόκειται για µια άρτια νοµοθετική προσπάθεια και για το
λόγο αυτό θα ήθελα, µε την παρούσα ευκαιρία, να ευχαριστήσω
όλους όσους συνέβαλαν στη σύνταξη του παρόντος σχεδίου
νόµου, είτε ως µέλη της νοµοπαρασκευαστικής επιτροπής είτε
στο πλαίσιο της διαβούλευσης.

Πρέπει να πω ότι στη ∆ιαρκή Επιτροπή, όπου έγινε ακρόαση
των φορέων, ουδείς εξέφρασε αντιρρήσεις για το σχέδιο νόµου
το οποίο συζητούµε σήµερα. Ούτε οι παραγωγικοί φορείς ούτε
τα επιµελητήρια ούτε κανένας άλλος από τους φορείς οι οποίοι
εκλήθησαν, δήλωσε αντίθετος είτε στο σύνολο είτε σε κάποια
συγκεκριµένη διάταξη του νοµοσχεδίου. Ακούσαµε προσεκτικά
τις προτάσεις βελτίωσής του και όπου ήταν δυνατό, κάναµε τις
βελτιώσεις, οι οποίες µας προτάθηκαν.

∆υο λόγια µόνο στο χρόνο που µου αποµένει, σχετικά µε την
απορρόφηση κονδυλίων του ∆’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το Υπουργείο Ανάπτυξης µε νο-
µοθετικά και κανονιστικά µέτρα ανταποκρίνεται στις προκλήσεις
της τρέχουσας οικονοµικής συγκυρίας και συµπαραστέκεται
στον επιχειρηµατικό κόσµο της χώρας.

Πρέπει να πω ότι το νέο επιχειρησιακό πρόγραµµα «Επιχειρη-
µατικότητα και Ανταγωνιστικότητα» έχει ενεργοποιηθεί µέσω
δράσεων, οι οποίες διαδοχικά, όπως γνωρίζετε, ανακοινώνονται
από την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Ανάπτυξης. Για τη χρη-
µατοδότηση του προγράµµατος αυτού έχουν διασφαλιστεί πόροι
της τάξεως των 3,2 δισεκατοµµυρίων ευρώ, που µε την προ-
σθήκη της ίδιας της συµµετοχής θα ξεπεράσουν τα 6,3 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ.

Τον περασµένο Γενάρη είχαµε θέσει ως στόχο ότι µέχρι τον
Οκτώβριο του 2009 θα έχουµε ενεργοποιήσει το 40% των δρά-
σεων του ∆’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης. Ως τον Οκτώβριο
πλέον είµαστε βέβαιοι ότι θα έχουµε τηρήσει και µε το παραπάνω
τη δέσµευση αυτή, την οποία αναλάβαµε προ έξι µηνών περίπου,
για την ενεργοποίηση δράσεων κατά 40% του ΕΠΑΝ 2, καθώς
ήδη έχουν ενεργοποιηθεί δράσεις πάνω από 1,4 δισεκατοµµύρια
ευρώ, οι οποίες αντιστοιχούν σε ένα ποσοστό του 45% του συ-
νολικού προγράµµατος.

Ήδη έχουν προκηρυχθεί δράσεις ύψους 910.000.000 ευρώ
που αφορούν, τόσο σε ενισχύσεις µικροµεσαίων επιχειρήσεων
όσο και σε υποδοµές στον τοµέα της ενέργειας και για άλλες βέ-
βαια πτυχές του προγράµµατος.

Κλείνοντας, θα ήθελα να κάνω µία σύγκριση. Μπορείτε να µας
πείτε, κύριοι συνάδελφοι, ιδιαίτερα της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης, τι ποσοστό του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης είχε
ενεργοποιηθεί σε αντίστοιχο χρόνο, έτσι ώστε σήµερα να νοµι-
µοποιείστε να µέµφεστε την Κυβέρνηση για καθυστερήσεις; Το
ποσοστό ήταν µονοψήφιο.

Κατά συνέπεια, όταν εσείς ήσασταν σε απόλυτη αδυναµία να
ενεργοποιήσετε δράσεις και να απορροφήσετε πόρους από το Γ’
Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης και η Κυβέρνηση ήδη µέχρι τον
Οκτώβριο θα έχει καταφέρει να ενεργοποιήσει το 45% του προ-
γράµµατος, αντιλαµβάνεστε ότι αυτό αποτελεί ένα σηµαντικό
βήµα, προϊόν σοβαρής µελέτης και δουλειάς, η οποία έχει γίνει
από την ελληνική Κυβέρνηση και βέβαια από το Υπουργείο Ανά-
πτυξης στο οποίο αναφέροµαι.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε αυτά θα ήθελα να σας ζη-
τήσω, επειδή πρόκειται για ένα σχέδιο νόµου το οποίο αποτελεί
ενσωµάτωση µιας κοινοτικής Οδηγίας, να αφήσουµε τις προφά-
σεις που αφορούν στην τροπολογία και να υπερψηφίσετε, όπως
είχατε κάνει στην επιτροπή, κύριοι συνάδελφοι του ΠΑΣΟΚ, επί
της αρχής το σχέδιο νόµου το οποίο συζητούµε σήµερα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Το λόγο έχει ζητήσει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του

ΠΑΣΟΚ κ. Βενιζέλος.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε
λύπη µου διαπιστώνω για πολλοστή φορά ότι η Κυβέρνηση είτε
αγνοεί προκλητικά τα όσα λέει η Αντιπολίτευση είτε τα παραποιεί
σκοπίµως.

Και δεν αναφέροµαι στο διάλογο που είχαµε προηγουµένως
µε τον κύριο Υφυπουργό. Αναφέροµαι στο γεγονός ότι η χθεσινή
µου πρόταση εδώ, εκ µέρους της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης,
να προβεί ο Πρωθυπουργός στις ενέργειες που είναι αναγκαίες
για την έκτακτη Σύνοδο της Βουλής, προκειµένου να αποφασι-
στεί επιτέλους η συγκρότησης εξεταστικής επιτροπής για το
σκάνδαλο της «SIEMENS», δεν απαντήθηκε και κυρίως δεν απα-
ντήθηκε µέσα στο Κοινοβούλιο από την Κυβέρνηση.

Θεωρεί µήπως ο Πρωθυπουργός ότι υπάρχει άλλος τρόπος,
προκειµένου η ελληνική κοινωνία να πληροφορηθεί τι έγινε και να
επέλθει η απολύτως αναγκαία κάθαρση στο δηµόσιο ήθος; Ή ο
κ. Καραµανλής θεωρεί ότι η µέθοδος της αδράνειας που εφαρ-
µόζει σε όλα τα θέµατα µπορεί να απαλλάξει τον εαυτό του, την
Κυβέρνησή του και όλο το πολιτικό σύστηµα της χώρας από αυτή
τη µοµφή που αιωρείται πάνω από τα κεφάλια δικαίων και αδί-
κων; ∆εν υπάρχει χειρότερο πράγµα από την αβεβαιότητα, την
ασάφεια, τη γενική λασπολογία και από την αµφισβήτηση της
αξιοπιστίας πάντων και πασών.

Εκτός, όµως, από τα µείζονα θέµατα, υπάρχουν και τα τρέχο-
ντα θέµατα του νοµοθετικού έργου, όπως το νοµοσχέδιο που συ-
ζητούµε. Με αίσθηµα ευθύνης ο εισηγητής της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης, ήδη από το στάδιο της διαρκούς επιτροπής, τά-
χτηκε υπέρ της ψήφισης του νοµοσχεδίου επί της αρχής, γιατί
πρόκειται για µεταφορά κοινοτικής οδηγίας στην εθνική έννοµη
τάξη. Και παρά τις επί µέρους παρατηρήσεις, τη δυνατότητα νο-
µοτεχνικών βελτιώσεων, είναι γεγονός πως η οδηγία πρέπει να
µεταφερθεί. Συνιστά κοινοτική µας υποχρέωση.

Ως εδώ τα πράγµατα βαίνουν καλώς. Ξαφνικά, όµως, µετά την
επεξεργασία του νοµοσχεδίου στη ∆ιαρκή Επιτροπή, ο Υπουρ-
γός Ανάπτυξης καταστρατηγεί το Σύνταγµα και τον Κανονισµό
της Βουλής και εισάγει προς ψήφιση ένα πλήρες νοµοσχέδιο για
την έρευνα, µε το οποίο ανατρέπεται το ισχύον καθεστώς και
ανατρέπονται όλες οι χρηµατοδοτικές ισορροπίες και όλες οι εγ-
γυήσεις διαφάνειας στον κρίσιµο τοµέα της έρευνας. ∆ιότι η µέ-
θοδος της τροπολογίας, όπως είπα και προηγουµένως, έχει ως
αποτέλεσµα να µη συζητηθεί τίποτα στην επιτροπή, να µην κλη-
θούν για ακρόαση ούτε οι ερευνητικοί φορείς ούτε οι παραγωγι-
κοί φορείς, να µην προκληθεί το ενδιαφέρον των µέσων
ενηµέρωσης, να µη διεξαχθεί η σχετική δηµόσια συζήτηση.

Με τον τρόπο αυτόν µάλιστα τροποποιούνται δήθεν δύο προ-
εδρικά διατάγµατα και για να αποφύγει η Κυβέρνηση τη φάση
του γνωµοδοτικού ελέγχου από το Συµβούλιο της Επικρατείας
και για να µην υπάρχει ο χρόνος αντίδρασης των ερευνητικών
φορέων σε σχέση µε αυτό που συντελείται. Πολλαπλή, συνεπώς,
καταστρατήγηση και παραπλάνηση ενός ολόκληρου επιστηµονι-
κού, ερευνητικού και κοινωνικού χώρου.

Το νοµοσχέδιο αυτό δεν µπορεί να ψηφιστεί πλέον επί της
αρχής, γιατί δεν έχει αρχή. Την αρχή του νοµοσχεδίου την κατέ-
λυσε η Κυβέρνηση µε την τροπολογία που κατέθεσε.

Η τροπολογία δε αυτή ουσιαστικά υπονοµεύει το καθεστώς
όλων των ερευνητικών φορέων της χώρας, διότι έως τώρα υπάρ-
χουν και ισχύουν δύο διαφορετικά κανονιστικά πλαίσια: ένα για
τη χρηµατοδότηση των ερευνητικών φορέων, των πανεπιστηµίων
και των ερευνητικών κέντρων και ένα για τη χρηµατοδότηση της
βιοµηχανίας και των άλλων παραγωγικών οντοτήτων που µε
όρους αγοράς και οικονοµικού ανταγωνισµού επιζητούν τη χρη-
µατοδότησή τους από τα κονδύλια της γραµµατείας έρευνας και
τεχνολογίας, προκειµένου να βελτιώσουν τις επιδόσεις τους στην
καινοτοµία. Με βάση τους σύγχρονους ευρωπαϊκούς δείκτες και-
νοτοµίας από τους οποίους προκύπτει το παράδοξο συµπέρα-
σµα πως οι επιδόσεις του δηµοσίου και του ευρύτερου δηµόσιου
τοµέα είναι πολύ καλύτερες από τις επιδόσεις του ιδιωτικού
τοµέα και η χρηµατοδότηση της έρευνας από το δηµόσιο σε χα-
µηλά πάντα επίπεδα είναι συγκριτικά πολύ υψηλότερη από τη
χρηµατοδότηση της έρευνας από τον ιδιωτικό τοµέα µε ιδιωτικά
κεφάλαια.

Η πρώτη, λοιπόν, συνειδητή και οργανωµένη παραπλάνηση
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του ερευνητικού χώρου και της Βουλής είναι πως τώρα ενοποι-
είται το καθεστώς και ενοποιούνται οι διαδικασίες και οι δίαυλοι
χρηµατοδότησης. Τώρα τα πανεπιστήµια και τα ερευνητικά κέ-
ντρα εντάσσονται σε ενιαίο κατάλογο µε τις βιοµηχανικές και
άλλες επιχειρήσεις, που διεκδικούν τα κονδύλια της έρευνας.
∆εν ξέρουµε ποια και πόσα κονδύλια διοχετεύονται στη βασική
ή στην εφαρµοσµένη έρευνα που συντελείται στο χώρο των
ερευνητικών κέντρων και των πανεπιστηµιακών εργαστηρίων και
ποια είναι κρατική επιχορήγηση –grands- προκειµένου να κινη-
τοποιηθεί, επιτέλους, ο ιδιωτικός τοµέας.

Τώρα, όλα αυτά συνωθούνται. Γιατί, βεβαίως, στην πραγµατι-
κότητα ιδιωτικός τοµέας αµιγώς ερευνητικός δεν υπάρχει στη
χώρα µας. Είναι σχεδόν αποκλειστικά δηµόσιος ο ερευνητικός
τοµέας. Αυτό σηµαίνει ότι αλλάζει πλήρως το τοπίο.

Στην πραγµατικότητα τα ερευνητικά κέντρα και τα πανεπιστή-
µια γίνονται ουραγοί κάποιων επιχειρήσεων, διότι ούτε καν η συ-
νεργασία δεν επιβάλλεται και δεν ρυθµίζεται µε έναν διαφανή και
αποτελεσµατικό τρόπο, ώστε να υπήρχε πραγµατικά µία σύν-
δεση θεσµικά οργανωµένη και ελεγχόµενη ανάµεσα στα πανεπι-
στήµια, στα ερευνητικά κέντρα και στην οικονοµία, στην
παραγωγή. Απολύτως ανεξέλεγκτα και αυθαίρετα όλα.

∆εύτερη εξαπάτηση κοινωνικά προκλητική. Ενώ το ισχύον διά-
ταγµα του 2000 θεσπίζει ως βασικό κριτήριο για τη χρηµατοδό-
τηση της βιοµηχανίας από τα κονδύλια της έρευνας την
πρόσληψη νέων ερευνητών και νέων επιστηµόνων και τη δηµι-
ουργία νέων θέσεων εργασίας, εδώ έχουµε πλήρη ακύρωση και
ανατροπή αυτού του κριτηρίου: Το κριτήριο της δηµιουργίας
νέων θέσεων εργασίας για ερευνητές, για διδάκτορες, για κατό-
χους µεταπτυχιακών τίτλων καταργείται. Λαµβάνεται απλώς υπ’ό-
ψιν γενικά τι θέσεις εργασίας έχει η επιχείρηση, χωρίς
δεσµεύσεις και χωρίς καµµία εγγύηση.

Άρα έχουµε µια δεύτερη συγκλονιστική ανατροπή. ∆ιότι όλο
το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης εξ αρχής στους τοµείς ευθύνης
του Υπουργείου Ανάπτυξης είχε ως βασικό και θεµελιώδη στόχο
τη διατήρηση και την αύξηση της απασχόλησης σε όλους τους
τοµείς, κυρίως, όµως, στη βιοµηχανία και στην έρευνα, που ήταν
εξ αρχής χρηµατοδοτούµενοι τοµείς, γιατί δεν υπήρχαν τέτοιες
χρηµατοδοτήσεις από το Υπουργείο Ανάπτυξης για το εµπόριο
και τον τουρισµό. Ο τουρισµός ενισχύεται µέσα από τον ανα-
πτυξιακό νόµο που χειρίζεται το Υπουργείο Οικονοµίας και Οι-
κονοµικών.

Άρα έχουµε δύο θεµελιώδεις ανατροπές και τώρα πλέον δεν
υπάρχει κανένα κριτήριο, δεν υπάρχει καµµία ιεράρχηση, δεν
υπάρχει καµµία διαφάνεια. Υπάρχει ένα κονδύλιο, που το διαχει-
ρίζεται κατά το δοκούν και εν τέλει εν λευκώ ο Υπουργός Ανά-
πτυξης, µέσω του οποίου µπορούν να ενισχύονται υπό τη µορφή
επιχορηγήσεων τα πάντα. Από την αγορά γηπέδων, δηλαδή οι-
κοπέδων, ακινήτων και την κατασκευή κτηρίων µέχρι την ανανέ-
ωση του εξοπλισµού γραφείου µιας επιχείρησης.

Στην πραγµατικότητα οργανώνεται ένας δεύτερος µηχανισµός
επιχορηγήσεων, αναπτυξιακών επιδοτήσεων ή κατ’ όνοµα ανα-
πτυξιακών µέσω του Υπουργείου Ανάπτυξης και µέσω της Γενι-
κής Γραµµατείας Έρευνας και Τεχνολογίας, η οποία αλλάζει
πλέον χαρακτήρα. Γίνεται ενέργεια υποβοήθησης του Υπουργού
Ανάπτυξης σε µια απολύτως ανεξέλεγκτη διαδικασία κατανοµής
κρατικού χρήµατος χωρίς στόχους αναπτυξιακούς, χωρίς στό-
χους εργασιακούς, στόχους σε σχέση µε την απασχόληση, στό-
χους ερευνητικούς, ώστε πραγµατικά να έχουµε παραγωγή
καινοτοµίας.

Ένα χαρακτηριστικό κριτήριο: Ξέρετε πού καταρρέει η Ελλάδα
στους διεθνείς δείκτες σε σχέση µε την καινοτοµία; Στον εξαι-
ρετικά χαµηλό αριθµό νέων διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας. Εάν δείτε
πώς κατατάσσονται πανεπιστήµια, ερευνητικά κέντρα και επιχει-
ρήσεις σε σχέση µε την καινοτοµία, µε την έρευνα και µε την ανά-
πτυξη, θα δείτε πως ένα θεµελιώδες κριτήριο είναι το πόσα νέα
διπλώµατα ευρεσιτεχνίας και µάλιστα ευρωπαϊκά και κατ’ επέ-
κταση διεθνή παράγονται µέσα από τη διαδικασία αυτή. Μα, αυτό
το κριτήριο αναφέρεται στο σωρό στην τροποποίηση της νοµο-
θεσίας αυτής, µε την οποία ανατρέπεται το σύµπαν. Και όλα αυτά
δεν έχουν συζητηθεί πουθενά. Ούτε στη Βουλή ούτε στην ερευ-
νητική κοινότητα ούτε µε τους παραγωγικούς φορείς, σας λέω

εγώ. ∆ιότι υπάρχουν πάρα πολλοί επιχειρηµατίες, που ενδιαφέ-
ρονται να συµβάλουν στην έρευνα και στην ανάπτυξη. Όµως, και
αυτοί θέλουν διαφάνεια και εγγυήσεις. Θέλουν να ξέρουν πού
βαδίζουν. ∆εν θέλουν έναν παραγοντισµό, µια πελατειακή σχέση
µε τον εκάστοτε Υπουργό Ανάπτυξης ή µε τον εκάστοτε Υπουργό
Οικονοµίας και Οικονοµικών. Θέλουν επιτροπές που συγκρο-
τούνται µε κριτήρια. Θέλουν συµµετοχή του τραπεζικού συστή-
µατος µε έναν τρόπο διαφανή και ελέγξιµο, διότι µπορεί το
τραπεζικό σύστηµα στην πραγµατικότητα να τα παρεµποδίσει
όλα αυτά ή να τα προσανατολίσει εκεί που θέλει. Θέλουν να ξέ-
ρουν ποιοι είναι οι κανόνες του παιχνιδιού. Θέλουν ένα κράτος
που θέτει κανόνες και σέβεται τους κανόνες αυτούς.

Το νοµοσχέδιο αυτό δείχνει ότι η αντίληψη για τον τρόπο λει-
τουργίας της αγοράς, για τις σχέσεις κράτους και οικονοµίας
που χαρακτηρίζει την Κυβέρνηση είναι µια αντίληψη όχι συντη-
ρητική, νεοφιλελεύθερη, όπως λέγεται συχνά, αλλά µια αντίληψη
που στην πραγµατικότητα είναι φεουδαλικού χαρακτήρα. Μοι-
ράζει χρήµα. Κάνει χάρες. Μα, έτσι δεν οργανώνεται η οικονοµία,
δεν προωθείται η ανταγωνιστικότητα, δεν εφαρµόζεται ένα µε-
ταβιοµηχανικό µοντέλο ανάπτυξης, δεν δηµιουργούµε γνώση και
διανοητικό κεφάλαιο. ∆ηµιουργούµε, κυρίως, νέες θέσεις εργα-
σίας.

Ένα άλλο χαρακτηριστικό παράδειγµα: Οι περιοχές της
χώρας, οι περιφέρειες, το κριτήριο της περιφερειακής ανάπτυ-
ξης δεν προβλέπεται καν εδώ. ∆ηλαδή η περιβόητη ζώνη καινο-
τοµίας της Θεσσαλονίκης δεν εντάσσεται καν στη ρύθµιση αυτή.
Το πώς εξελίσσεται η θέση των περιφερειών µε βάση το κριτήριο
της καινοτοµίας δεν λαµβάνεται καν υπ’όψιν εδώ. Αρκεί να σας
πω ότι για παράδειγµα η Ήπειρος συµπτωµατικά, λόγω του ερευ-
νητικού έργου του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων σε σχέση µε το συ-
νολικό αναπτυξιακό έργο της περιφέρειας, έχει καλύτερη θέση
απ’ ό,τι έχει η κεντρική Μακεδονία, που έχει πολύ µεγαλύτερο
οικονοµικό όγκο, αλλά πολύ µικρότερη συµβολή της έρευνας
µέσα στον όγκο αυτό του ΑΕΠ της. ∆εν υπάρχει καµµία αντίληψη
για το ποια ανάγκη έχει η παραγωγική βάση της χώρας, γιατί η
χώρα δεν έχει µόνο έλλειµµα ανταγωνιστικότητας, αλλά έχει και
έλλειµµα παραγωγής, το οποίο αποτυπώνεται και στο ισοζύγιο
των τρεχουσών συναλλαγών, στο έλλειµµά τους και στον τρόπο
που αυτό διακυµαίνεται µε ρηχότητα και µε εντυπωσιακή ευκο-
λία, ακριβώς γιατί δεν υπάρχει ιστός παραγωγικός. Και το νοµο-
σχέδιο αυτό έρχεται και κάνει ένα βήµα πίσω σε όλα τα θέµατα.
Κυρίως όµως κάνει ένα πολύ µεγάλο βήµα οπισθοχώρησης σε
σχέση µε τις εγγυήσεις διαφάνειας και τους καθαρούς κανόνες
που πρέπει να διέπουν τη σχέση κράτους και οικονοµίας σε έναν
ευαίσθητο και υποδειγµατικό τοµέα, όπως είναι ο τοµέας της
έρευνας και της ανάπτυξης και άρα της καινοτοµίας.

Αυτή η τροπολογία…
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Παρακαλώ, κύριε

Βενιζέλο, τελειώνετε.
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Τελειώνω.
Αυτή η δήθεν τροπολογία –και απευθύνοµαι και στον κύριο

Υφυπουργό και στην κυρία Πρόεδρο- πρέπει να αποσυρθεί. Η
Αξιωµατική Αντιπολίτευση δεν θα µετάσχει στη συζήτηση της
τροπολογίας αυτής και στην υφαρπαγή της ψήφου της Βουλής.
Και φυσικά, κατόπιν αυτού, δεν θα ψηφίσει και σήµερα επί της
αρχής το νοµοσχέδιο, γιατί πλέον δεν έχει αρχή το νοµοσχέδιο.

Αν ο Υπουργός Ανάπτυξης ο ίδιος, µε την κοινοβουλευτική του
ευθύνη και κατά τον λόγο της αρµοδιότητάς του, θέλει να ειση-
γηθεί αυτή τη ρύθµιση στη Βουλή των Ελλήνων, να έλθει να την
εισηγηθεί κανονικά, ευθαρσώς, χωρίς να κρύβεται πίσω από τον
Υφυπουργό του και χωρίς να κρύβεται πίσω από τη διαδικασία
της δήθεν τροπολογίας. Να ενηµερώσει τη ∆ιαρκή Επιτροπή, να
γίνουν ακροάσεις, να προκληθεί ο δηµόσιος διάλογος, να ακού-
σουµε απόψεις, να δούµε τα διεθνή δεδοµένα και να κρίνουµε ο
καθένας κατά συνείδηση και µε βάση τις πολιτικές του αντιλή-
ψεις, αλλά όχι έτσι.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστούµε τον

κ. Βενιζέλο.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Μόνο για
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ένα λεπτό.
Φοβούµαι ότι όλα όσα έθεσε ο κ. Βενιζέλος στην αγόρευσή

του αφορούν στα ζητήµατα συνολικά για την έρευνα και την τε-
χνολογία, όχι όµως, κύριε Βενιζέλο, στα θέµατα τα οποία ρυθµί-
ζει η τροπολογία την οποία εισηγούµεθα. Όσα εσείς αναφέρατε
µέχρι ένα σηµείο της αγορεύσεώς σας, δεν διαφοροποιούνται
κατά τρόπο σοβαρό από τις διατάξεις του διατάγµατος 2000 και
των άρθρων 1 και 4 του διατάγµατος του 2001. Μόνο τεχνικής
φύσεως αποκλίσεις υπάρχουν. Τα υπόλοιπα ζητήµατα, στα οποία
αναφερθήκατε, και την περιφερειακή διάσταση και τα ζητήµατα
της καινοτοµίας, δεν θίγονται και προφανώς δεν ρυθµίζονται µε
την εισηγούµενη τροπολογία. Κατά συνέπεια οι ανησυχίες τις
οποίες διατυπώσατε είναι εκτός θέµατος για τη συζήτηση η
οποία διεξάγεται σήµερα. Θα έχουµε, βεβαίως, αναλυτικά την
ευκαιρία την Τρίτη τα ζητήµατα που απασχόλησαν το Θερινό
Τµήµα σήµερα να τα συζητήσουµε και να δούµε ποια είναι τα θέ-
µατα τα οποία έχουν να κάνουν µε τις ρυθµίσεις της τροπολο-
γίας και ποια είναι τα µείζονα ζητήµατα που έχουν να κάνουν
γενικά µε την έρευνα και την τεχνολογία.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, παρακαλώ το λόγο
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): ‘Εχω εδώ,

κυρία Πρόεδρε –µε συγχωρείτε, κύριε συνάδελφε- τα δύο δια-
τάγµατα. Μπορείτε να τα δείτε, για να διαπιστωθεί ποια θέµατα
και ποιας έκτασης και σηµασίας ζητήµατα θίγονται και βεβαίως
επέρχονται τροποποιήσεις µε την τροπολογία.

Τα καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ Ιωάννης Μπού-

γας καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα προεδρικά
διατάγµατα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµ-
µατείας της ∆ιεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βου-
λής)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ορίστε, κύριε Βε-
νιζέλο, έχετε το λόγο για µισό λεπτό.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: ∆εν θα στραφώ κατά του παριστα-
µένου Υφυπουργού, γιατί δεν είναι αρµόδιος για τα θέµατα της
έρευνας και προφανώς δεν τον έχει ενηµερώσει διεξοδικά ο
Υπουργός του. Τα τροποποιούµενα διατάγµατα επισυνάπτονται
στην τροπολογία. Τα τροποποιούµενα διατάγµατα τα έχω δια-
βάσει αναλυτικά. Αν µπαίνατε στον κόπο να συγκρίνετε το ισχύον
και τροποποιούµενο διάταγµα µε τη νέα ρύθµιση, θα δείτε ότι
όλα όσα είπα αποδεικνύονται κατά τρόπο προφανή.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Μπορείτε
να µου πείτε από ποιες ρυθµίσεις προκύπτει;

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Από όλες τις ρυθµίσεις. Αν διαβά-
σετε τον τίτλο του διατάγµατος, θα καταλάβετε γιατί αλλάζει ο
τίτλος.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): ∆εν είναι
θέµα να διαβάσω τον τίτλο, στην ουσία των ρυθµίσεων αναφέ-
ροµαι.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Ενώ έχουµε ένα διάταγµα που
αφορά µόνο τη βιοµηχανία, γιατί έχουµε άλλο για την έρευνα,
τώρα έχουµε ένα ενιαίο κείµενο για τα ερευνητικά κέντρα και τη
βιοµηχανία. Και αν δείτε τα κριτήρια που ανέφερα για όλα τα θέ-
µατα µε κορυφαίο θέµα τις νέες θέσεις ερευνητών, θα δείτε ότι
έχω απόλυτο δίκιο σε αυτά που είπα.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ας ελεγχθεί αυτό,
κύριε Υπουργέ.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: Προέρχοµαι από το πανεπιστήµιο,
κύριε Υφυπουργέ, και γνωρίζω πάρα πολύ καλά πώς λειτουργούν
αυτά. Έχω διατελέσει Υπουργός Ανάπτυξης…

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Γίνατε σαφής,
κύριε Βενιζέλο.

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ: …έχω εποπτεύσει της Γενικής
Γραµµατείας Έρευνας και Τεχνολογίας, δεν περιµένω να έλθετε
εσείς να µας πείτε τι γίνεται εκεί και τι πρέπει να γίνεται.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Κύριε Βορίδη,
έχετε το λόγο.

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε όλη τη συµπάθεια που έχω

εξ επαγγέλµατος κατ’ αρχάς για όλους όσοι υπερασπίζονται δύ-
σκολες υποθέσεις -έχω βρεθεί στη θέση υπερασπιστή, αυτού

που λέµε «χαµένης ιστορίας»- όταν προσπαθείς να βρεις επιχει-
ρήµατα για κάτι το οποίο έχει γίνει στραβά -ωστόσο, στο Κοινο-
βούλιο δεν έχουµε καµµία τέτοια υποχρέωση σχεδόν
εργολαβική. Θα ήταν, λοιπόν, απλό, τώρα να µην προσπαθεί η
Κυβέρνηση να πείσει το Κοινοβούλιο για το τελείως, εάν θέλετε,
οφθαλµοφανές ότι εδώ πράγµατι αυτό είναι τροπολογία. Ακού-
στε, κύριε Υφυπουργέ, γιατί επικαλείστε πράγµατα. Και µόνο η
φρασεολογία που χρησιµοποιείτε στην αιτιολογική έκθεση που
µιλάτε για εναρµόνιση διαφορετικών προεδρικών διαταγµάτων
µε νοµοθετικές διατάξεις και όπου µιλάτε για εναρµόνιση µε νέα
δεδοµένα και ιδιαίτερα για επιλέξιµες δαπάνες, µόνο αυτό αντι-
λαµβάνεστε ότι δεν είναι τεχνικό. Τι να κάνουµε τώρα; Είναι ζη-
τήµατα ουσίας. Μπορεί να είναι ζητήµατα διαδικαστικά, αλλά
είναι ζητήµατα, ξαναλέω, τα οποία καθορίζουν τον τρόπο λει-
τουργίας της χρηµατοδότησης. Αυτό λοιπόν, δεν συναρτάται –
γιατί άκουσα την απάντησή σας ότι «η Αντιπολίτευση κοιτάει
µόνο την έκταση» - µόνο µε την έκταση. Η έκταση όµως και το γε-
γονός ότι υπάρχει αναγκαιότητα να ρυθµιστεί αυτό το συγκεκρι-
µένο ζήτηµα, ξεκαθαρίζει το εξής: Ότι αυτό δεν είναι τροπολογία.
Έχουµε πει τι είναι η τροπολογία: Ήσσονος σηµασίας παρέµ-
βαση σε ένα διάταγµα, σε ένα νοµοθετικό κείµενο. ∆εν µπορεί
να είναι η εναρµόνιση η τροπολογία. Η εναρµόνιση είναι ένα και-
νούργιο κείµενο, το οποίο προφανώς κάνει επιλογές και µάλιστα
επιλογές σε πολλά επίπεδα. Είναι δυνατόν η εναρµόνιση να θε-
ωρείται τροπολογία;

Βρίσκεστε σε αυτήν τη δυσχερή θέση, ουσιαστικά δέχεστε τα
πυρά της Αντιπολίτευσης, ακριβώς γιατί; ∆ιότι δεν τηρείτε εκείνο
που πρέπει και ειλικρινώς δεν καταλαβαίνω και το λόγο. Εγώ το
παρατήρησα, είναι το ζήτηµα των ηµερών. Είναι και το ζήτηµα το
ηµιϋπαιθρίων, ένα τεράστιο επίσης ζήτηµα που έρχεται µε τρο-
πολογία χωρίς να περάσει καν η τροπολογία από την επιτροπή.
Έρχεται ένα νοµοσχέδιο -είναι των ηµερών, ξαναλέω, κυβερνη-
τική πρακτική- του Υπουργείου Οικονοµικών το οποίο θα συζη-
τήσουµε την επόµενη εβδοµάδα το οποίο έχει µετρηµένα 38
άρθρα που ρυθµίζουν 29 όλως διαφορετικά µεταξύ τους ζητή-
µατα. Άρθρο και διαφορετικό ζήτηµα. Μα, είναι τρόπος νοµοθε-
σίας αυτός; Είναι νοµοθετική πρακτική αυτή που ακολουθείτε;
Και οχυρώνεστε πίσω από τυπικές δυνατότητες που δίδει ο Κα-
νονισµός της Βουλής, χωρίς να κοιτάτε το τι αποσκοπούν πραγ-
µατικά, τη λειτουργική δηλαδή σχέση αυτών των δυνατοτήτων.
Εγώ δεν λέω ότι παραβιάζεται ο Κανονισµός. ∆ιότι εάν υπήρχε
ένα ζήτηµα τυπικής παραβάσεως, θα σας έλεγα ότι βεβαίως πα-
ραβιάζεται ο Κανονισµός της Βουλής και θα µπορούσαµε να
εγκαλέσουµε πλέον και το Προεδρείο της Βουλής στο επίπεδο
της τυπικότητας. Εδώ όµως τι κάνετε; Ερµηνεύετε µε κάκιστο
τρόπο τον Κανονισµό και υπ’ αυτήν την έννοια πραγµατικά φέρ-
νετε και σε δύσκολη θέση το Προεδρείο της Βουλής, διότι είναι
υποχρεωµένο να ανεχθεί προφανώς αυτή την τυπικά ορθή, ου-
σιαστικά όµως απαράδεκτη νοµοθετική πρακτική. Ποιο είναι το
κυβερνητικό όφελος; Μπορώ να καταλάβω εγώ από αυτή την
πρακτική; Τι είναι αυτό που κερδίζει η Κυβέρνηση αντί να το
φέρει αυτό σε ένα σχέδιο νόµου και να το συζητήσει µέσα από
µια διαβούλευση φορέων ή µέσα από µια διαβούλευση στην επι-
τροπή; Τι κερδίσατε σήµερα, για να καταλάβω, µ’ αυτό; Εκτός
από το να εξαγριώνετε την Αντιπολίτευση, εκτός από το να προ-
σβάλλετε τη Βουλή, εκτός από το να δηµιουργείτε ζήτηµα εκεί
που κανονικά δεν θα έπρεπε να υπάρχει, ποιο είναι το πολιτικό
κέρδος; ∆ιότι εάν επιχειρείτε τοµές, τότε την κρίση, τη σύ-
γκρουση την κοινωνική, ίσα –ίσα, έτσι την οξύνετε και δεν την αµ-
βλύνετε.

Αν δεν επιχειρείτε τοµές και τούτο είναι όπως το λέτε όλως τε-
χνικό, ένας λόγος παραπάνω που δεν υπάρχει κανείς λόγος για
να γίνεται όλο αυτό. Θέλω, λοιπόν, να πω ότι αυτή είναι µία κακή
πρακτική και δεν πρέπει να ακολουθηθεί.

∆εν θα συζητήσω εγώ το θέµα της τροπολογίας καθόλου. Θα
συζητηθεί στο επίπεδο των άρθρων. Θα συζητήσω για την αρχή
του σχεδίου νόµου.

Σας άκουσα, κύριε Υφυπουργέ, άκουσα και τους συναδέλφους
της Πλειοψηφίας. Εκείνο το οποίο λέτε είναι ότι είναι ενσωµά-
τωση µιας οδηγίας και πράγµατι αυτό είναι ακριβές. Υπ’ αυτήν
την έννοια θα µπορούσε κανείς να θεωρήσει ότι αυτό είναι µία τυ-
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πική διαδικασία οπότε η κύρωση από το Κοινοβούλιο είναι µια
τυπική διαδικασία στην οποία το Κοινοβούλιο δεν µπορεί παρά να
πει «ναι» υπό την έννοια ότι πρέπει να σεβαστεί τις υποχρεώσεις
του τις ευρωπαϊκές, τις κοινοτικές.

Επιτρέψτε µου όµως να ρωτήσω το εξής: γιατί έρχεται τώρα;
Γιατί αυτή τη χρονική στιγµή έρχεται προς κύρωση αυτή η οδη-
γία; Ούτως ή άλλως έχει καθυστερήσει. Γιατί έρχεται όµως σή-
µερα; Και να σας πω γιατί το ρωτάω αυτό: διότι εδώ οφείλετε να
εξηγήσετε το εξής: άµα διαβάσει κανείς την αιτιολογική έκθεση
του σχεδίου νόµου, η βασική επιχειρηµατολογία την οποία έχει
ως προς την ουσία, ως προς το περιεχόµενο της συγκεκριµένης
κοινοτικής οδηγίας, είναι ότι διευκολύνει τις συγχωνεύσεις προ-
φανώς διά απορροφήσεως. Και επειδή εγώ δεν ξέρω και πάρα
πολλές ελληνικές επιχειρήσεις οι οποίες πρόκειται να απορρο-
φήσουν ευρωπαϊκές, θα ήθελα προφανώς να εννοείτε ότι διευ-
κολύνει ευρωπαϊκές επιχειρήσεις να συγχωνευτούν δι’
απορροφήσεως µε τις ευρωπαϊκές.

Το ερώτηµα είναι το εξής: αυτό γιατί απαραίτητα στην πα-
ρούσα οικονοµική φάση είναι καλό για την ελληνική οικονοµία;
∆ιότι εδώ βλέπω µια ευρωπαϊκή ας το πω οπτική, µία οπτική στην
οποία εξαφανίζεται ως µέγεθος η ελληνική οικονοµία και υπει-
σέρχεται ξανά το γνωστό ιδεολόγηµα, το οποίο ακούω σε διά-
φορα fora, πως ό,τι είναι καλό για την ευρωπαϊκή οικονοµία,
αυτοµάτως είναι καλό για την ελληνική οικονοµία. Αυτό οφείλετε
κάποια στιγµή να το εξηγήσετε. ∆ιότι εδώ ξέρετε βρισκόµαστε σε
µια µεταγενέστερη οικονοµική φάση. Βρισκόµαστε σε µια φάση
που πρέπει να απαντήσουµε: αυτό το ιδεολόγηµα της αέναης
ανάπτυξης των συγχωνεύσεων και των µεγάλων σχηµάτων των
παγκόσµιων αγορών της παγκοσµιοποίησης, αυτό δεν έχουµε
αντιληφθεί ότι σήµερα κατ’ εξοχήν βρίσκεται σε κρίση; ∆εν
έχουµε αντιληφθεί ότι οι υπερασπιστές αυτής της σχεδόν µηχα-
νιστικής προσεγγίσεως στο οποίο όσο υπάρχει ανάπτυξη αυτό
σηµαίνει καλό για όλους; Όσο υπάρχει εξέλιξη στο επίπεδο το οι-
κονοµικό και µεγαλύτερα µεγέθη, αυτόµατα αυτό σηµαίνει καλό
για όλους. Όσο υπάρχει µια τέτοια πορεία της οικονοµίας, αυτό
σηµαίνει ότι όλοι απολαµβάνουν οφέλη. ∆εν έχουµε αντιληφθεί
ότι σήµερα αυτό ακριβώς το ιδεολόγηµα είναι που αµφισβητείται
γιατί βρίσκεται στον πυρήνα και ευθύνεται για την οικονοµική
κρίση; Μπορείτε να µου εξηγήσετε αφού όλα είναι τόσο λαµπρά,
γιατί έχει καταρρεύσει µε τον τρόπο αυτό το εµπορικό µας ισο-
ζύγιο; Μπορείτε να µου εξηγήσετε, αφού είναι όλα τόσο λαµπρά,
πώς θα δώσουµε απάντηση για το ποιος φταίει για την εκτίναξη
της ανεργίας και την απώλεια θέσεων εργασίας στην Ελλάδα;
Εµένα αυτό µε ενδιαφέρει, είµαστε στο ελληνικό Κοινοβούλιο,
εγώ έχω αυτήν την οπτική, την εθνική οπτική. Μπορεί να µου εξη-
γήσει κανείς ποιος φταίει για την αύξηση της ανεργίας όλο αυτό
το τελευταίο χρονικό διάστηµα; Ποιος φταίει για την κατάρ-
ρευση; Εσείς οι ίδιοι το λέτε. Για την κατάρρευση των δηµοσιο-
νοµικών µεγεθών βγαίνετε και λέτε ότι φταίει η διεθνής κρίση.
Εσείς οι ίδιοι λέτε ότι σήµερα είστε υποχρεωµένοι να αναζητάτε
δισεκατοµµύρια από τους φορολογουµένους για να καλύψετε τα
κενά που δηµιούργησε στον προϋπολογισµό η οικονοµική κρίση.

Ρωτάω λοιπόν: σ’ αυτό το πρόβληµα η απάντηση σήµερα είναι
η περαιτέρω διευκόλυνση των εξαγορών των ελληνικών επιχει-
ρήσεων; Σε τι ακριβώς δηλαδή αυτές οι εξαγορές των ελληνικών
επιχειρήσεων θα βοηθήσουν την ελληνική οικονοµία; ∆ιότι εκείνο
το οποίο είναι πάρα πολύ πιθανόν να γίνει, είναι να εξαφανίσουν
παραγωγικό ιστό, είναι να µεταφέρουν κέρδη και πόρους της ελ-
ληνικής οικονοµίας σε µετόχους των αλλοδαπών εταιρειών, είναι
να υπάρχουν τέτοια φαινόµενα. Και λέω, λοιπόν, υποτίθεται µέσα
στο γενικό ιδεολόγηµα της παγκοσµιοποίησης ότι αυτό παράγει
µια γενική ωφέλεια. Μπορείτε να µου εξηγήσετε την ειδική ωφέ-
λεια; Και αυτό το απευθύνω και προς τους συναδέλφους της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης που κατ’ αρχάς έσπευσαν -ως προς
την ουσία µιλώ τώρα και του περιεχοµένου της συγκεκριµένης
οδηγίας- να συναινέσουν. Γιατί στην παρούσα φάση είναι θετική
αυτή η διαδικασία για την ελληνική οικονοµία; Γιατί να διευκολύ-
νουµε δηλαδή, στη συγκεκριµένη οικονοµική στιγµή αυτού του
τύπου τις εξαγορές; Πώς οικονοµικά αυτό θα φέρει καλύτερα
αποτελέσµατα; Γιατί σε µια δύσκολη στιγµή, όπου δοκιµάζεται ο
παραγωγικός ιστός της χώρας, όπου χρειαζόµαστε και το τε-

λευταίο ευρώ κερδοφορίας να µένει στον τόπο και να επανεπεν-
δύεται ή, εν πάση περιπτώσει, να χρησιµοποιείται, γιατί στην πα-
ρούσα στιγµή είµαστε διατεθειµένοι να διευκολύνουµε την
εξαγορά παραγωγικών µας τµηµάτων; Γιατί αυτό είναι θετικό;
Μόνο στο πλαίσιο αυτής της γενικής, αν θέλετε, υποταγής µας
στα ευρωπαϊκά κελεύσµατα; Μα, ακόµα και τότε γιατί δεν µπο-
ρούσαµε να περιµένουµε;

Υπ’ αυτήν την έννοια, λοιπόν, υπό την έννοια ότι η οπτική που
πρέπει να έχουν τα εθνικά κοινοβούλια είναι η εθνική οπτική, η
οπτική που πρέπει να έχουν οι εθνικές κυβερνήσεις είναι η εθνική
οπτική, εγώ αντιλαµβάνοµαι τις υποχρεώσεις και τις δεσµεύσεις
στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά αντιλαµβάνοµαι και
τα περιθώρια της ευελιξίας του χρόνου των χειρισµών που απαι-
τεί κάθε φορά η περίσταση προκειµένου αυτά να λειτουργούν
εξορθολογιστικά. Ποιος είπε, δηλαδή, ότι εδώ αύριο το πρωί αν
αυτό πράγµατι διευκολύνει –δεν λέω ότι είναι το κρίσιµο, διότι
σωστά εντοπίσατε και στην τοποθέτησή σας, κύριε Υφυπουργέ,
ότι ούτως ή άλλως υπήρχαν µηχανισµοί µέσα στο ελληνικό δί-
καιο που θα µπορούσε να προχωρήσει αυτή η διαδικασία, ανα-
φέροµαι όµως στη διευκόλυνση της διαδικασίας αυτής- αν
υπήρχαν δηλαδή και δέκα νοµικά προσκόµµατα, αυτά γιατί πρέ-
πει να αρθούν στην παρούσα οικονοµική φάση; Ποια θα είναι η
οικονοµική ωφέλεια; Εγώ αυτό θέλω να το αντιληφθώ και να µη
µου µιλήσει κανείς µε γενικότητες περί επενδύσεων. ∆ιότι το γε-
γονός της εξαγοράς ή της συγχωνεύσεως µιας επιχειρήσεως δεν
σηµαίνει κατ’ αρχάς τίποτα για την επένδυση, για την ανάπτυξη.
Μπορεί να υπάρχει εξαγορά που έχει σκοπό να εξαφανίσει ένα
συγκεκριµένο παίκτη. Το γεγονός ότι κάποιοι, οι µέτοχοι δηλαδή,
θα βάλουν κάποια χρήµατα στην τσέπη τους, δεν σηµαίνει τίποτα
για τον παραγωγικό ιστό της χώρας. Το γεγονός ότι δηµιουργεί-
ται µια µεγαλύτερη µονάδα µε έδρα της το Βέλγιο, το Λουξεµ-
βούργο, τη Γαλλία ή τη Γερµανία, γιατί αυτή εξαγοράζει µια
εταιρεία στην Ελλάδα, δεν λέει απολύτως τίποτα κατ’ αρχάς, για
τις παραγωγικές ικανότητες της χώρας, για τον παραγωγικό ιστό
της χώρας. Και υποθέτω ότι το Υπουργείο Ανάπτυξης, εκείνο που
θα έπρεπε να ενδιαφέρεται, είναι όχι να διευκολύνει κάποιον ο
οποίος θέλει να πωλήσει την επιχείρησή του για να απεµπλακεί
από την παραγωγική διαδικασία στην Ελλάδα, αλλά εκείνο που
θα έπρεπε να απασχολεί το Υπουργείο Ανάπτυξης της χώρας
είναι να δηµιουργήσει προϋποθέσεις περαιτέρω αναπτύξεως της
ελληνικής οικονοµίας. Το πετυχαίνετε αυτό µε τις εξαγορές και
µε τη διευκόλυνση των εξαγορών των ελληνικών εταιρειών από
τις ξένες; Θα µου επιτρέψετε να πω ότι βρίσκω πως στη συγκε-
κριµένη στιγµή αυτό είναι µια καταστροφική κίνηση ειδικά την
ώρα, τη στιγµή που όλο το οικονοµικό επιτελείο πιέζει για πε-
ρισσότερα έσοδα. Τη στιγµή που το οικονοµικό επιτελείο πιέζει
για περισσότερα έσοδα, εσείς έρχεστε και λέτε ότι είναι η ώρα να
διευκολύνουµε την παραχώρηση ενός παραγωγικού τµήµατος
της οικονοµίας σε ξένες εταιρείες οι οποίες δεν ξέρουµε καθό-
λου τι πρόκειται να κάνουν µε αυτό.

Είναι προφανές ότι καταψηφίζουµε επί της αρχής.
Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ο κ. Καραµάριος

έχει το λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Κυρία και κύριοι συνάδελφοι, θα

ξεκινήσω από αυτό που είπε ο αγαπητός κ. Βορίδης τελευταία,
ότι η ψήφιση αυτού του νοµοσχεδίου είναι µια καταστροφική κί-
νηση.

Θα ήθελα να ρωτήσω τους κυρίους συναδέλφους: δηλαδή, τι
θέλετε να κάνουµε; Να µην εφαρµόσουµε τις οδηγίες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης; Έχετε την εντύπωση ότι θέλουµε να είµαστε
µέτοχοι και συµµέτοχοι, συνεταίροι της µεγάλης Ευρωπαϊκής
Ένωσης και να αρνούµαστε να συµµορφωνόµαστε προς τις οδη-
γίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Το έχω ακούσει πολλές φορές
αυτό και πολύ περισσότερο και στη ∆ιαρκή Επιτροπή που εξε-
τάζαµε το νοµοσχέδιο. Και επιτέλους σκέφτοµαι καµµιά φορά και
λέω: δεν έχετε αντιληφθεί ότι είµαστε µέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Καραµάριε, να σας ρω-
τήσω κάτι;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Βεβαίως.
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ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Γιατί τότε φέρνετε εδώ στη
Βουλή αυτή την οδηγία; Αν δεν την ψηφίσει η Βουλή, αν οι Βου-
λευτές εδώ πέρα δεν την ψηφίσουν; ∆εν έχουν το δικαίωµα να το
κάνουν;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Τι δικαίωµα δεν έχετε να κάνετε;
Ποιο;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Αν είναι υποχρεωτική η ψήφιση
και αν δεν µπορούµε να αµφισβητήσουµε την κοινοτική οδηγία….

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Θα σας εξηγήσω τώρα.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Σας ρωτώ…
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Όχι άλλη ερώ-

τηση, κύριε Λαφαζάνη.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Εσείς έχετε την εντύπωση, διότι

έχετε κάνει µεγάλη συζήτηση στην επιτροπή, κύριε Λαφαζάνη,
και το πρόσεξα ιδιαίτερα, ότι η Ευρώπη δεν έχει µέλλον. Τα έχετε
πει στην επιτροπή. Εάν έχετε αυτήν τη νοοτροπία, δικαίωµά σας
είναι. ∆εν µπορούµε να σας αρνηθούµε την κριτική ή το δικαί-
ωµά σας.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Άλλο σας είπα εγώ και άλλο µου
λέτε εσείς.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Μας συγχωρείτε πάρα πολύ,
αλλά πρέπει να αντιληφθείτε κάτι. Η Ευρωπαϊκή Ένωση η οποία
είναι διάδοχος της πάλαι ποτέ ΕΟΚ, έγινε µετά το Β’ Παγκόσµιο
Πόλεµο, αγαπητέ µου κύριε Λαφαζάνη, διότι οι Ευρωπαίοι απο-
φάσισαν µετά και την καταστροφή τόσων πραγµάτων στο Β’ Πα-
γκόσµιο Πόλεµο να συνενωθούν για ένα καλύτερο µέλλον. Και
ξεκίνησε τότε η ΕΟΚ µε επτά κράτη, στη συνέχεια, όπως ξέρετε,
έγιναν δέκα, έγιναν δεκαπέντε και φθάσαµε σήµερα τα είκοσι
επτά µέλη. ∆εν υποχρεώθηκε κανένα κράτος να πάει µε το ζόρι
στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά έγινε µε τη θέληση των κοινο-
βουλίων και εννοώ της Κοινοβουλευτικής ∆ηµοκρατίας, η οποία
πάντα υπακούει στην πλειοψηφία του κοινοβουλίου.

Εάν εσείς δεν θέλετε σήµερα να είσθε µέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, δικαίωµά σας είναι, αλλά δεν µπορείτε να µας λέτε ότι
αυτή τη στιγµή αυτό που η Ελλάδα υποχρεούται να κάνει, δεν
πρέπει να το κάνει, γιατί δεν σας αρέσει εσάς. Εάν βρεθεί άλλο
πρότυπο καλύτερο διακυβέρνησης της χώρας, αυτό θα το απο-
φασίζει ο λαός. Μακάρι αύριο το πρωί να σας ψηφίσουν και εσάς
και οποιοδήποτε κόµµα και να έλθετε να εφαρµόσετε την πολι-
τική σας. Τώρα είσθε υποχρεωµένοι και είµεθα υποχρεωµένοι να
σεβόµεθα τους όρους τους παιχνιδιού, γιατί στην ουσία η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση είναι όροι παιχνιδιού. Συµµετέχουµε σε µια µε-
γάλη οµάδα πεντακοσίων περίπου εκατοµµυρίων ανθρώπων και
όλοι µαζί επιζητούµε καλύτερο µέλλον, κύριε Λαφαζάνη. Να το
καταλάβετε µια και έξω.

Και εσείς και το Κοµµουνιστικό Κόµµα έχετε δικαίωµα να λέτε
αυτά που λέτε, αλλά πέρασαν και τα συστήµατα τα οποία εσείς
θέλετε και τόσα χρόνια είχατε ως πρότυπο, είδαµε και εκείνα πώς
πήγαν και σήµερα όλα ψάχνονται να βρουν τη δηµοκρατία τους,
είτε λέγεται Ουκρανία είτε λέγεται Ουγγαρία είτε Τσεχία, οι
οποίοι εκλιπαρούν. Πέρυσι πήγαµε στο Κοινοβούλιο της Ουκρα-
νίας και µας εκλιπαρούσαν να τους βοηθήσουµε να µπουν στην
Ευρωπαϊκή Ένωση και στο ΝΑΤΟ.

Θέλω, λοιπόν, να επανέλθω στο νοµοσχέδιο. Η οδηγία είναι
σαφέστατη. Περιορίζεται στη σύµπραξη εταιρειών, διότι µέχρι
σήµερα, όπως ξέρετε, υπήρχαν αυτές οι θυγατρικές εταιρείες, οι
οποίες κρυφά υποκαθιστούσαν κάποιους οµίλους του εξωτερι-
κού που ήθελαν να δράσουν και στην Ελλάδα.

Έρχεται σήµερα η οδηγία και δυστυχώς µας επικρίνει και η
Αντιπολίτευση ότι αργήσαµε τάχα να την επικυρώσουµε κατά
δύο χρόνια. Εάν δηλαδή, αγαπητοί κύριοι συνάδελφοι, το συζη-
τούσαµε τρεις µήνες µετά την έκδοση της οδηγίας της Ευρω-
παϊκής Ένωσης θα λέγατε αυτά που λέτε σήµερα εδώ όλοι σας
επειδή εκµεταλλεύεστε την κρίση η οποία επήλθε από την πα-
γκόσµια κρίση την οποία αρνείσθε να καταλάβετε, δηλαδή ότι
υπάρχει παγκόσµια κρίση και έχουν αλλάξει πολλά δεδοµένα;

Μαγικές λύσεις δεν υπάρχουν. Υπάρχουν λύσεις οι οποίες
πρέπει να είναι προσγειωµένες. Πρέπει να σεβαστούµε όλοι τη
χώρα µας και να προσπαθήσουµε µέσα από αυτή την κρίση να
ξεπεράσουµε τα προβλήµατά µας.

Άρα, λοιπόν, εσείς ξέρετε από το 1989 µέχρι το 1993 που

ήµεθα κυβέρνηση πόσες οδηγίες σπεύσαµε να εναρµονίσουµε
στο εσωτερικό µας δίκαιο, διότι τότε οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ
από το 1981 έως το 1989 δεν ήθελαν να τις φέρουν. Φωνάζατε,
όπως ξέρετε, µέχρι το 1985 «ΕΟΚ και ΝΑΤΟ το ίδιο συνδικάτο»,
«έξω από την ΕΟΚ» και τελικά πλέον αναγκαστήκαµε να επι-
σπεύσουµε τη διαδικασία εγκρίσεως πολλών οδηγιών και ερχό-
µαστε σήµερα στη ψήφιση αυτής την οδηγίας, η οποία είναι
σαφέστατη.

∆εν θα πω πολλά πράγµατα. Ο εισηγητής µας κ. Καρπούζας τα
είπε λεπτοµερέστατα, ο κύριος Υπουργός εξέθεσε πώς έχουν
σήµερα τα προβλήµατα και πού αποβλέπει αυτή η οδηγία και από
εκεί και πέρα αντιλαµβάνεστε ότι δεν υπάρχει άλλο περιθώριο.
Με το πρόσχηµά της η Αξιωµατική Αντιπολίτευση να πει ότι δεν
θα παραστεί στην ψήφιση του νοµοσχεδίου, γιατί δεν συµφωνεί
µε την τροπολογία που ήλθε, νοµίζει ότι κάνει κάτι που ο κόσµος
θα πιστέψει. «Ξέρετε, δεν θέλουµε να ψηφίσουµε το νοµοσχέδιο
αυτό. Το ψηφίσαµε στην επιτροπή, αλλά σήµερα δεν το ψηφί-
ζουµε, γιατί έρχεται αυτή η τροπολογία».

Και έρχοµαι σ’ αυτό το πρόσχηµά σας. Ποιος σας είπε ότι από
το Σύνταγµα ή από τον Κανονισµό της Βουλής δεν επιτρέπεται να
φέρνουµε τροπολογίες; Με την τροπολογία αυτή που θα ψηφί-
σουµε αύριο εδώ και η οποία έρχεται µε τέτοια διαφάνεια, επι-
τέλους θα καταλάβει και ο κόσµος τι προεδρικά διατάγµατα ήταν
αυτά που είχαν ψηφιστεί για τα ερευνητικά κέντρα. ∆εν τα ήξερε
κανείς.

Τώρα είναι ευκαιρία εσείς, εάν έχετε καλύτερες προτάσεις, να
τις κάνετε. Αφήστε τις αιτιολογίες ότι η τροπολογία αυτή έρχε-
ται τάχα παράτυπα και ότι είναι µεγάλο θέµα. Ξέρετε πώς έγινε
το προεδρικό διάταγµα. Πηγαίνουν στο Συµβούλιο της Επικρα-
τείας, τα επεξεργάζονται, ο Υπουργός έχει το δικαίωµα να κάνει
οποιεσδήποτε προτάσεις, οι Σύµβουλοι Επικρατείας το διορθώ-
νουν. Κανένας δεν λαµβάνει γνώση, ούτε οι φορείς. Και ερχόµα-
στε σήµερα και λέµε ότι θα το κάναµε καλύτερο εάν
διαβουλευόµεθα το νοµοσχέδιο από την αρχή ως αυτοτελές νο-
µοσχέδιο, διότι θα δινόταν τάχα η ευκαιρία στους φορείς να εκ-
φράσουν τις απόψεις τους.

Κύριοι συνάδελφοι, αυτά λέγονται, όπως σας είπα, επ’ ευκαι-
ρίας της σηµερινής κατάστασης, τίποτε περισσότερο, διότι η
τροπολογία αυτή έρχεται νοµότυπα. Έχετε δικαίωµα από τον Κα-
νονισµό και από το Σύνταγµα να προσβάλετε την τροπολογία.
Ξέρετε πολύ καλά ότι αυτή η τροπολογία έρχεται µερίµνη του
Υπουργού και το Υπουργείο είναι ακέραιο. ∆εν υπάρχει Υπουρ-
γός και Υφυπουργός, µε την έννοια ότι δεν έχει ο Υφυπουργός δι-
καίωµα να εκπροσωπήσει το Υπουργείο εδώ και δεν ξέρουµε αν
έλθει και ο Υπουργός αύριο εδώ στο κάτω-κάτω. Κάνουµε µία
υπόθεση.

Η τροπολογία, λοιπόν, που ήλθε καθ’ ον τρόπο ήλθε, έχει πε-
ράσει από το Ελεγκτικό Συνέδριο, από το Γενικό Λογιστήριο του
Κράτους νοµότυπα, µε το Σύνταγµα και το µόνο δικαίωµα που
έχετε είναι να την αµφισβητήσετε. Κάντε το. ∆ικαίωµά σας είναι.
Κάντε την ένσταση αυτή, να έλθουµε να τη συζητήσουµε και να
αποφασίσει η Βουλή, διότι, προσέξτε, οι αντισυνταγµατικότητες
κυρίως κρίνονται για τις προτάσεις νόµων ή τα νοµοσχέδια. Οι
τροπολογίες έχουν ξεχωριστές διατάξεις και ο Κανονισµός και
το Σύνταγµα, αλλά σε κάθε περίπτωση οποιαδήποτε τροπολογία
έλθει, η οποία έχει επίπτωση οικονοµική, πρέπει να περάσει από
το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, είτε είναι τροπολογία του
Υπουργού είτε της Κυβέρνησης είτε του Αρχηγού της Αντιπολι-
τεύσεως ή όποιου άλλου κόµµατος είτε κάθε Βουλευτού.

Σε κάθε, όµως, περίπτωση ο Υπουργός έχει δικαίωµα να φέρει
τροπολογία, τηρώντας τις διατάξεις του Κανονισµού που λένε
ότι υποχρεωτικά πρέπει να περάσει από το Γενικό Λογιστήριο
του Κράτους. Πέρασε αυτή η τροπολογία και ήλθε. Θα τα πούµε
µεθαύριο. Μη συζητάτε, λοιπόν, αυτή τη στιγµή οτιδήποτε άλλο,
όταν ξέρετε ότι όλα αυτά είναι προσχηµατικά.

Ελέχθη ακόµα εδώ ιδιαιτέρως από τον κ. Βενιζέλο ότι εξαιτίας
αυτής της κατάστασης τάχα δεν δέχεται η Βουλή να συνέλθει
εκτάκτως για να συζητήσει την υπόθεση «SIEMENS». ∆ηλαδή
τώρα που είδατε ότι καλούνται σε απολογία και δικά σας στε-
λέχη, τώρα που ξέρετε ότι η δικαιοσύνη βρίσκεται προς το πε-
ρατούσθαι, έρχεσθε και λέτε κατά το Τµήµα ∆ιακοπής να
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συνεδριάσει εκτάκτως η Ολοµέλεια για να συζητήσουµε την υπό-
θεση «SIEMENS»; Γιατί βιάζεστε και δεν αφήνετε τη δικαιοσύνη,
όταν ξέρετε ότι αυτό το θέµα το έχουµε συζητήσει πολλές φορές
εδώ µέσα, είτε µε ερωτήσεις είτε µε οτιδήποτε άλλο; Θα έλθουµε
σήµερα να παρέµβουµε εµείς σε ένα θέµα για το οποίο αυτή τη
στιγµή, επαναλαµβάνω, έχει επιληφθεί η δικαιοσύνη και βρίσκε-
ται σε ένα στάδιο το οποίο είναι πολύ κρίσιµο; Να έλθουµε να
πούµε εµείς τι;

Και επικρίνετε τον κύριο Πρωθυπουργό, ο οποίος είπε σωστά
όπως και ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος εχθές «γιατί βιάζεστε
τώρα να κρίνετε αυτή την υπόθεση, όταν αυτή τη στιγµή ξέρετε
ότι απολογούνται άνθρωποι γι’ αυτή ακριβώς την υπόθεση, όταν
ξέρουµε ότι οι οποιοιδήποτε κύριοι είναι εµπλεκόµενοι, αυτή τη
στιγµή κρίνονται είτε στα γερµανικά δικαστήρια είτε στα ελλη-
νικά;».

Αλλά αυτό που µας ενδιαφέρει εµάς, ως ελληνικό κράτος, είναι
να δούµε η υπόθεση της «SIEMENS» τι αποτέλεσµα έχει, πού
φθάνει. Όλοι πρέπει να είµαστε µαζί για να βρούµε τους υπαίτι-
ους και να τιµωρηθούν, αλλά όπως λέει η ελληνική δικαιοσύνη.
Ας αφήσουµε, λοιπόν, τα προσχήµατα και να µη λέµε εδώ ότι ο
κύριος Πρωθυπουργός δεν απαντάει.

Θέλω ακόµη να καταλήξω και να πω, κύριοι συνάδελφοι, ότι
βεβαίως είναι δικαίωµα όλων µας να λέµε ό,τι θέλουµε εδώ, συ-
ζητώντας για τα νοµοσχέδια. Εγώ σέβοµαι πάντα τις απόψεις
όλων. Εδώ είναι η Βουλή, εδώ πρέπει να κρίνονται τα πάντα και
όχι οπουδήποτε αλλού. Και αν αυτή τη στιγµή έχουµε το θάρρος
εµείς να φέρουµε οποιαδήποτε τροπολογία καθ’ ον τρόπο ήλθε,
είναι γιατί θέλουµε να µεριµνήσουµε πολύ περισσότερο για το
ΕΣΠΑ που είναι µέχρι το 2013 για να γίνουν εκείνες οι τοµές, οι
οποιεσδήποτε διορθώσεις νόµων που υπάρχουν, για να γίνει
πολύ περισσότερο εκτελεστή η οποιαδήποτε σκέψη ή πρόταση
της Κυβέρνησης.

Θέλω, λοιπόν, να σας παρακαλέσω εάν έχετε οτιδήποτε επί
της ουσίας, να το πείτε και όχι να συζητάµε για οτιδήποτε άλλο
που ελέχθη εδώ.

Και επ’ ευκαιρία βρήκαµε και την κυβερνητική πολιτική και την
κρίση –θα τα πούµε σήµερα όλα- τα ολιγοπώλια, τα µονοπώλια,
λες και τα σούπερ-µάρκετ τα φτιάξαµε εµείς τώρα. Πώς ήταν
τόσα χρόνια δηλαδή; Γέµισε η Ελλάδα σούπερ-µάρκετ, γέµισε
αλυσίδες από όλα τα κράτη. Είτε είναι πρώην κοµµουνιστικά, είτε
σοσιαλιστικά είτε δηµοκρατικά, σε όλο τον κόσµο υπάρχουν συ-
νενώσεις επιχειρήσεων. Και έρχεστε και λέτε ότι όλα αυτά τα
φτιάξαµε εµείς τάχα µε το µυαλό µας και ότι κινδυνεύουν οι µι-
σθωτοί, οι άνθρωποι που εργάζονται; Σε ό,τι αφορά την οδηγία
είναι κατοχυρωµένα τα δικαιώµατα των εργαζοµένων.

Απλούστατα, κύριοι, δύο ΕΠΕ. Μία ΕΠΕ που είναι στο κράτος
της Γαλλίας και µία ΕΠΕ που είναι στην Αθήνα συγχωνεύονται
για το σκοπό που έχουν. ∆εν παρεµβαίνει µέσα η οδηγία. Το νο-
µοθετικό πλαίσιο που υπάρχει στην Ελλάδα δεν θίγεται. Κανένας
εργατικός νόµος δεν καταργείται. Αντίθετα, λέει ότι σε αυτές τις
περιπτώσεις που δεν υπήρχαν διασυνοριακές συγχωνεύσεις
εταιρειών τόσο καιρό, θα γίνονται του λοιπού καθ’ ον τρόπο λέει
η οδηγία αυτή. Τι ερχόµαστε και λέµε για καταστρατήγηση µι-
σθών, των προσόντων των εργαζοµένων όταν δεν υπάρχει τέ-
τοιος κίνδυνος; Για όνοµα του Θεού!

Εγώ έχω την εντύπωση, κύριοι συνάδελφοι, ότι βεβαίως επ’
ευκαιρία της οδηγίας µπορούµε να λέµε ό,τι θέλουµε, αλλά
εκείνο που προέχει είναι εδώ µέσα να προσπαθούµε να βελτιώ-
σουµε, να φτιάξουµε ό,τι είναι καλύτερο, προκειµένου ένα νο-
µοσχέδιο να γίνει καλύτερο. Αλλά στην περίπτωση που η οδηγία
δεν µπορεί να αλλάξει, όπως ξέρετε, και υπάρχουν ελάχιστες δυ-
νατότητες, εκείνο που προέχει είναι να αντιληφθούµε ότι του λοι-
πού πορευόµεθα µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Και ξέρετε πολύ
καλά ποια κράτη δεν είναι µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση αυτή τη
στιγµή και στην Ευρώπη και πώς κινδυνεύουν εξαιτίας αυτής της
κρίσης που υπάρχει στη παγκόσµια αγορά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ευχαριστώ, κύριε

Καραµάριε.
Το λόγο έχει ο κ. Λαφαζάνης.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Νοµίζω ότι αυτός ο τόπος αξίζει µια καλύτερη τύχη από αυτή
που του επιφυλάσσουν διαδοχικά οι κυβερνήσεις του, ιδιαίτερα
τη τελευταία εικοσαετία. Η Βουλή πηγαίνει από το κακό στο χει-
ρότερο. Από τότε που είµαι εδώ σε αυτή την Αίθουσα βλέπω τα
πράγµατα να βαίνουν σε έναν απερίγραπτο κατήφορο υποβάθ-
µισης του Κοινοβουλίου, υποβάθµισης του ρόλου των Βουλευ-
τών και δυστυχώς µε τη συνενοχή όχι µόνο της εκάστοτε
κυβερνητικής παράταξης αλλά δυστυχώς και της εκάστοτε αξιω-
µατικής αντιπολίτευσης τουλάχιστον. Αυτή είναι η κατάσταση:
ανυπόφορη, απερίγραπτη, η οποία θέτει, θα έλεγα, σε αµφισβή-
τηση την ποιότητα της δηµοκρατίας µας.

Κύριε Υπουργέ, τι να σας πω; Εδώ ανακοινώνεται µία φοροε-
πιδροµή. Το λέω και για σας, αξιότιµε κοινοβουλευτικέ εκπρό-
σωπε της Συµπολίτευσης. Ανακοινώνονται µέτρα
φοροεπιδροµικά κατ’ εµάς, µέτρα φορολογικά, σηµαντικότατα,
τα οποία απασχολούν όλο τον ελληνικό λαό. Τα συζητάνε όλοι
οι Έλληνες πολίτες. Τα συζητάνε οι τηλεοράσεις. Τα συζητάνε
τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. Είναι πολύ σοβαρά και κρίσιµα
θέµατα. Αυτά δεν θα έπρεπε να έρθουν µε ένα ειδικό νοµοσχέ-
διο, να συζητηθούν πρώτα απ’ όλα στην επιτροπή, να καλέσουµε
στην επιτροπή τους φορείς να γίνει ευρεία συζήτηση, να κατα-
τεθούν απόψεις από όλους τους ενδιαφερόµενους, να γίνει ευ-
ρεία συζήτηση στην Ολοµέλεια ή έστω στο Θερινό Τµήµα; Αυτή
δεν είναι η κανονική διαδικασία;

Και όµως αυτά τα φορολογικά µέτρα, αυτή η φοροεπιδροµή
κατά των λαϊκών εισοδηµάτων ήρθε µε τροπολογίες. Και έρχε-
ται και µε τροπολογίες και το δεύτερο χαράτσι, το οποίο δεν είναι
µόνο χαράτσι, είναι και µία απερίγραπτη πολεοδοµική αυθαιρε-
σία και καταστροφή του περιβάλλοντος. Αναφέροµαι στην τα-
κτοποίηση των ηµιυπαίθριων χώρων. Τροπολογία και αυτή που
κατατίθεται. Πότε θα έρθει αυτή η τροπολογία; Προφανώς αύριο,
Παρασκευή για να εισαχθεί στη συζήτηση του νοµοσχεδίου τε-
λευταία ώρα στο τελευταίο διάστηµα, πέντε-δέκα λεπτά µε τους
εισηγητές των κοµµάτων.

Είναι τρόπος νοµοθετικής λειτουργίας αυτός; Γιατί δεν αγα-
νακτείτε και σεις; Εγώ λέω εντάξει. ∆εν αγανακτείτε. Γιατί του-
λάχιστον δεν υποβάλλετε σε κριτική αυτή την κυβερνητική
µεθοδολογία; Εγώ θα έλεγα ότι θα έπρεπε να υποβληθεί σε κρι-
τική και το Προεδρείο της Βουλής. Λέτε ότι εφαρµόζει τον Κα-
νονισµό. Αυτός είναι ο Κανονισµός; ∆ηλαδή τα κυριότερα θέµατα
νοµοθετικής λειτουργίας, νοµοθετικού έργου της Βουλής να περ-
νάνε διά τροπολογιών;

Και σήµερα το βράδυ φέρατε και άλλες δύο τροπολογίες.
Πρόκειται για σκανδαλώδεις τροπολογίες. Η µία εξ αυτών τι λέει;
Λέει ότι παρατείνεται η αδειοδότηση που θα έπρεπε να έχει γίνει
των ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών σταθµών κατά ένα εξάµηνο.
Από παράταση σε παράταση δηλαδή. Προεκλογική συναλλαγή,
προεκλογική αµοιβαία οµηρία. Ό,τι µπορούµε, το καλύτερο να
κάνουµε για ψηφοθηρικούς σκοπούς µέσα στα Μέσα Μαζικής
Ενηµέρωσης. Και φέρνετε αυτή την κατάπτυστη, θα έλεγα, τρο-
πολογία η οποία επηρεάζει πάρα πολύ αρνητικά και αυτή την ποι-
ότητα της δηµοκρατίας µας από µια άλλη άποψη, διότι δεν βάζει
οποιαδήποτε τάξη στο χώρο των Μέσων Μαζικής Εενηµέρωσης.

Και το κάνετε αυτό, φέρνετε αυτή την τροπολογία σε µία ώρα
που ένα συγκρότηµα Τύπου έκλεισε αιφνιδιαστικά χωρίς κανένα
διάλογο, ούτε καν προειδοποίηση. Έκλεισε και πέταξε στο δρόµο
πεντακόσιους εργαζόµενους. Πρωτοφανές για τα ελληνικά χρο-
νικά. Εγώ από µικρός δεν έχω ακούσει τέτοιο κυνικό κλείσιµο επι-
χείρησης και να πετάγονται µαζικά τόσοι πολλοί εργαζόµενοι στο
δρόµο. Πράξη απεχθούς βαρβαρότητας αυτή.

Και αντί να πάρετε µέτρα για να συµβάλετε στην αποκατά-
σταση και τη στήριξη των εργασιακών σχέσεων που πηγαίνουν
πλέον σε δουλεµπόριο στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, αντί να
στηρίξετε την εργασία από τις αυθαίρετες απολύσεις που γίνο-
νται το τελευταίο διάστηµα και κλιµακώνονται τα Μέσα Μαζικής
Ενηµέρωσης, δίνετε το µήνυµα, µε την απαθή στάση σας, ότι δεν
πειράζει και άλλα κλεισίµατα να γίνουν. Και το δίνετε αυτό σε µία
περίοδο κρίσης. Και έρχεστε µε την τροπολογία να επιβραβεύετε
αυτούς που κάνουν αυτή την εργασιακή διάλυση στο χώρο των
Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης. Τι επιβραβεύετε; Επιβραβεύετε
αυτά που βλέπουµε κάθε βράδυ που υπογραµµίζουν και την ποι-
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ότητα του πολιτικού διαλόγου και της πολιτικής αντιπαράθεσης
και διαµορφώνουν µία ατζέντα η οποία δεν είναι η ατζέντα που
ενδιαφέρει κάθε φορά τον ελληνικό λαό ως προτεραιότητα.

Τα λέω αυτά όχι για να κάνω µία ευτελή αντιπολίτευση ή να
κερδοσκοπήσω µικροκοµµατικά. ∆εν έχει νόηµα. Και δεν έχει και
καµµία αξία. Τα λέω αυτά γιατί έχουν τεράστια σηµασία για το
µέλλον των δηµοκρατικών µας εξελίξεων, για τη στήριξη συνο-
λικά µιας δηµοκρατικής πολιτικής ζωής στη χώρα µας. Και σε
αυτά νοµίζω θα µπορούσε να υπάρχει µία ευρύτερη συναίνεση
και όχι να κονταροχτυπιόµαστε εδώ γι’ αυτονόητα πράγµατα τα
οποία όλοι θα έπρεπε να έχουµε συµβάλει να διορθωθούν και
µάλιστα γρήγορα και αποτελεσµατικά για να πάµε σε αναβάθ-
µιση της Βουλής.

∆εν θα µιλήσω τώρα για την τροπολογία και το τι κάνει. Να
σας πω τι κάνετε µε αυτού του είδους τις τροπολογίες και τις
ρυθµίσεις τις οποίες είχατε φέρει πρόσφατα για τα ερευνητικά
ιδρύµατα. ∆ιαλύετε τα ερευνητικά ιδρύµατα της χώρας µας. ∆ια-
λύετε τα δηµόσια ερευνητικά ιδρύµατα. Στρέφεσθε ενάντια στη
δηµόσια έρευνα σε αυτήν τη χώρα. Κάνετε συγχωνεύσεις –δεν
µιλάω για τις διασυνοριακές συγχωνεύσεις- των ερευνητικών
ιδρυµάτων χωρίς διάλογο, χωρίς συζήτηση, χωρίς συναίνεση,
αιφνιδιαστικά, συγχωνεύσεις οι οποίες επιδρούν διαλυτικά στο
έργο των ερευνητικών ιδρυµάτων. Έχετε περιθωριοποιήσει τον
ερευνητικό κόσµο και µε αυτό το νοµοσχέδιο και µε τις διατάξεις
που πρόσφατα ψηφίσατε και µε αυτή την τροπολογία.

Αυτό το οποίο επιχειρείτε είναι να ιδιωτικοποιήσετε µία περι-
θωριοποιηµένη και υποχρηµατοδοτούµενη έρευνα στη χώρα
µας, να την παραδώσετε πλήρως στα ιδιωτικά χέρια.

Και έτσι –και µάλιστα χωρίς διασφαλίσεις- δεν θα γίνεται
έρευνα, αλλά θα υποκαθίσταται µε επιδοτήσεις στις επιχειρήσεις
στο όνοµα της έρευνας και της ανάπτυξης της τεχνολογίας. ∆υ-
στυχώς αυτή η τραγωδία συµβαίνει στον τόπο σε όλα τα προη-
γούµενα χρόνια. Τη συνεχίζετε και πάτε να την χειροτερέψετε µε
αυτήν τη ρύθµιση την οποία κάνετε.

Η έρευνα παίζει κεντρικό ρόλο για το µέλλον οποιασδήποτε
χώρας. ∆είτε τις χώρες που θεωρούνται, εν πάση περιπτώσει,
ανεπτυγµένες, ανεξαρτήτως συστήµατος. Αυτές έχουν υψηλές
προτεραιότητες και υψηλές επιδόσεις στην έρευνα και στην τε-
χνολογία, υψηλότατες επιδόσεις. ∆είτε και το κατάντηµα αυτής
της χώρας. Στον πάτο, κυριολεκτικά! Πώς θα έχουµε αποδοτική
οικονοµία, αποτελεσµατική οικονοµία χωρίς το παραµικρό επί-
τευγµα στην έρευνα; Και αντί να αναβαθµίσετε την έρευνα, αντί
να την αποκαταστήσετε στο ύψος της, αντί να την χρηµατοδο-
τήσετε, αντί να στηρίξετε τους ερευνητές, αντί να στηρίξετε τη
δηµόσια παρέµβαση στην έρευνα, κάνετε επιδοτήσεις στις επι-
χειρήσεις, στο όνοµα της έρευνας, και µε ένα προεδρικό διά-
ταγµα στην ουσία κάνετε πιο απλόχερους τους όρους και τις
προϋποθέσεις, ώστε αυτές οι επιχειρήσεις να παίζουν τον κε-
ντρικό ρόλο, χωρίς να αποδίδουν κιόλας ένα αξιόλογο ερευνη-
τικό έργο ανταποδοτικά, σε σχέση µε τα οφέλη τα οποία έχουν.

Όσον αφορά τώρα την εισαγωγή µε το νοµοσχέδιο της οδη-
γίας. Σας άκουσα µε προσοχή, αλλά εδώ δεν συζητάµε ποιοι είναι
υπέρ ή κατά της Ευρωπαϊκής Ένωσης και, εν πάση περιπτώσει,
θα ξέρετε ποιες είναι οι δικές µας θέσεις. Όµως δεν είναι αυτό
το θέµα. Εισάγεται µια οδηγία στην ελληνική Βουλή και µε έναν
τρόπο συγκεκριµένο από την πλευρά της Κυβέρνησης. Έτσι που
το θέτετε το θέµα, λέγοντας ότι αφού είναι οδηγία από την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση δεν µπορούµε να την αµφισβητήσουµε, θα σας
πω: Με συγχωρείτε, αλλά είναι ολοκληρωτισµός αυτό που λέτε,
απόλυτος ολοκληρωτισµός. ∆ηλαδή γιατί την φέρνετε τότε εδώ
στη Βουλή να τη συζητήσουµε αν δεν µπορούµε ή να τροποποι-
ήσουµε συγκεκριµένες διατάξεις της ή και να την καταψηφί-
σουµε; Γιατί την φέρνετε; Για να ψηφιστεί έτσι κι αλλιώς; ∆ηλαδή
έτσι θεωρείτε ότι λειτουργεί η αντιπροσωπευτική δηµοκρατία;
«Φέρνουµε κάτι το οποίο πρέπει να το ψηφίσετε οπωσδήποτε και
αν δεν το ψηφίσετε στρεφόσαστε κατά της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης»; Είναι λογική αυτή; Τίποτα δεν θα συµβεί αν δεν ψηφίσει η
ελληνική Βουλή αυτή την οδηγία. Θα αναπεµφθεί πάλι και θα
γραφτεί και θα σηµειωθεί και θα αξιολογηθεί, για περαιτέρω
ενέργειες, το ότι το ελληνικό Κοινοβούλιο θεώρησε ότι αυτή η
οδηγία δεν ανταποκρίνεται στα συµφέροντα είτε του ελληνικού

λαού, της χώρας µας είτε συνολικά της Ευρώπης. Και αυτό δεν
θα καταστρέψει ούτε την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως κινδυνολο-
γείτε εδώ, ούτε βεβαίως και την παραµονή της χώρας µας στην
Ευρωπαϊκή Ένωση. Βλέπετε ότι γίνονται πραξικοπήµατα όταν οι
λαοί αντιβαίνουν σε συνθήκες που τίθενται σε ψήφιση µε δηµο-
ψήφισµα και απορρίπτονται. Και έρχονται πάλι µετά να κάνουν
δήθεν τροποποιήσεις στις συνθήκες, να τις ξαναβάλουν σε δη-
µοψήφισµα, µέχρι, εν πάση περιπτώσει, κάποτε να τις ψηφίσουν
και να πουν το «ναι», για να συνεχίσει απρόσκοπτα η Ευρωπαϊκή
Ένωση αυτή την πορεία της, την άκρως αντιδηµοκρατική, η
οποία δυστυχώς επιβαρύνει την προοπτική της Ευρωπαϊκής
Ένωσης σε βάρος των λαών της. Και θα µου πείτε ότι µια οδηγία
δεν έχει δικαίωµα να την αµφισβητήσει η ελληνική Βουλή και είναι
υποχρεωτικό, εφόσον έρχεται ως οδηγία, να ψηφιστεί κατ’ ανά-
γκη επί ποινή αποποµπής από την Ευρωπαϊκή Ένωση και ότι, εν
πάση περιπτώσει, είναι θέσφατο γιατί ήρθε από τις Βρυξέλλες;
Νοµίζω ότι αυτή η επιχειρηµατολογία δεν ευσταθεί καθόλου και
προσωπικά εσάς τουλάχιστον, επειδή σας ξέρω και βλέπω την
παρουσία σας εδώ στη Βουλή, δεν είναι ιδιαίτερα τιµητική θα
έλεγα.

Προχωράµε σε συγχωνεύσεις, αδιακρίτως οµογενοποιούµε το
νοµικό καθεστώς γι’ αυτές τις συγχωνεύσεις. ∆ιασυνοριακές
συγχωνεύσεις: Τι εξυπηρετούν; Συγκέντρωση και συγκεντρο-
ποίηση του κεφαλαίου. Αυτό είναι.

∆ύο τρόποι υπάρχουν για να µπορούν να συνενώνονται επι-
χειρήσεις: οι ιδιωτικοποιήσεις- εξαγορές και από την άλλη µεριά
οι συγχωνεύσεις. Θεωρείτε ότι κερδίζει η χώρα µας από αυτό,
κερδίζει η Ευρώπη, κερδίζει η ευρωπαϊκή προοπτική απ’ αυτήν
την ανεξέλεγκτη συγκέντρωση επιχειρηµατικών οµίλων; Μιλή-
σατε για το τι γίνεται µε τα σούπερ µάρκετ, µε τις πολυεθνικές
αλυσίδες τροφίµων. Έχετε δίκιο. ∆εν είναι σηµερινή η κατά-
σταση. Η κατάσταση αυτή χειροτερεύει εδώ και χρόνια. Όµως,
βλέπουµε τι επιπτώσεις έχει; Πρώτον, εδώ έχουµε συγχωνεύσεις,
εξαγορές, στην ουσία, ελληνικών επιχειρήσεων από ξένες και
ταυτόχρονα έχουµε καρτέλ, ταυτόχρονα έχουµε ανατιµήσεις
τροφίµων, αθέµιτες και αδικαιολόγητες, σε βάρος του κατανα-
λωτή και ταυτόχρονα έχουµε εξαφάνιση των τοπικών αγορών,
των εµπορικών αγορών στις γειτονιές και στους δήµους, µε µεί-
ζονα αποτελέσµατα, πέραν του οικονοµικού και του εισοδηµατι-
κού, για τις περιοχές µας. Έχουµε αυτές τις συνέπειες;
Εποµένως τι το εξαιρετικό βλέπετε σ’ αυτήν την πορεία την οποία
πρέπει να την χειροκροτήσουµε ασµένως, χωρίς καν ερωτηµα-
τικά και χωρίς αµφισβητήσεις, όλοι εδώ σ’ αυτή την Αίθουσα;

Εµείς αµφισβητούµε αυτό τον δρόµο. Αν θέλει να προχωρή-
σει η Ευρωπαϊκή Ένωση να προχωρήσει πρώτα απ’ όλα στις συγ-
χωνεύσεις εργασιακών δικαιωµάτων, στις συγχωνεύσεις -να το
πω έτσι απλά- µισθών και συντάξεων, στις συγχωνεύσεις στο κοι-
νωνικό κράτος και όχι στις συγχωνεύσεις οι οποίες οδηγούν στο
ότι «το µεγάλο ψάρι τρώει το µικρό». ∆ιότι εκεί πάµε.

∆είτε τι έχει γίνει στην Ελλάδα. Άµα µου πείτε ότι έχουµε εξα-
γοράσει εµείς ποτέ ένα µεγάλο επιχειρηµατικό όµιλο της Γερ-
µανίας ή της Γαλλίας ή της Βρετανίας να πω ότι, εν πάση
περιπτώσει, οι µικρές χώρες, όπως λέτε εισηγητικά, θα ωφελη-
θούν ιδιαίτερα απ’ αυτή την οδηγία. ∆εν βλέπω να συµβαίνει κάτι
τέτοιο. Το αντίθετο συµβαίνει. Οι µεγάλοι επιχειρηµατικοί όµιλοι
εξαγοράζουν ελληνικές επιχειρήσεις και πολλές φορές τις δια-
λύουν.

Και να πω και δύο ακόµη παρατηρήσεις -και τελειώνω- κι ευ-
χαριστώ για την ανοχή σας, κυρία Πρόεδρε. Με τις συγχωνεύ-
σεις δεν υπάρχει καµµία προστασία για τις θέσεις απασχόλησης.
∆εν θα έπρεπε να υπάρχει µία ρήτρα απασχόλησης; Ξέρετε, οι
συγχωνεύσεις συνήθως γίνονται για να µειωθούν οι θέσεις ερ-
γασίας. Κεντρικό θέµα: δεν έπρεπε να υπάρχει µια στοιχειώδης
προστασία των θέσεων απασχόλησης, ιδιαίτερα στη χώρα µας,
αν είναι ηµεδαπή η απορροφούµενη εταιρεία; Θα διατηρηθούν οι
θέσεις δραστηριότητας;

∆εύτερη παρατήρηση. Αν η απορροφούµενη εταιρεία είναι
ηµεδαπή θα συνεχίσει να υπάρχει η δραστηριότητά της στην Ελ-
λάδα; ∆εν πρέπει να υπάρχει εδώ µια σχετική ρήτρα, ότι θα συ-
νεχίσει να έχει δραστηριότητες οποιασδήποτε µορφής
-βιοµηχανικές, παραγωγικές, εµπορικές, υπηρεσιών- στη χώρα
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µας; Και σ’ αυτό δεν υπάρχει καµµία απάντηση.
Και στα εργασιακά δικαιώµατα, που θα µπορούσε να πει κανείς

ότι λόγω συνεχόµενης εταιρείας θα µπορούσαν να διατηρηθούν,
και αυτό δεν ευσταθεί διότι πολύ συχνά οι συγχωνεύσεις παρα-
κολουθούν και αλλαγές στα εργασιακά δικαιώµατα, ιδιαίτερα την
ελαστικοποίηση των εργασιακών σχέσεων.

Και από εκεί και πέρα βεβαίως ούτε και τα δικαιώµατα της µει-
οψηφίας κατοχυρώνονται και φέρατε και µια τροποποίηση, η
οποία τα υποβαθµίζει έτι περαιτέρω.

Έχουµε, λοιπόν, σοβαρούς λόγους, λόγους µε επιχειρήµατα
για να είµαστε κατά της ενσωµάτωσης στο εθνικό δίκαιο της οδη-
γίας αυτής και να είµαστε κατά και µιας αντίληψης και νοοτρο-
πίας της Κυβέρνησης η οποία πάει διά των τροπολογιών να
καταλύσει το έργο πλέον αυτής της Βουλής, έστω και στα Θερινά
Τµήµατα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (‘Ελσα Παπαδηµητρίου): Ο κύριος Υπουρ-
γός έχει το λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Κυρία Πρό-
εδρε, θα ήθελα να κάνω δύο πολύ σύντοµες παρατηρήσεις µε
βάση τα όσα ελέχθησαν µέχρι τώρα.

Πράγµατι έχουµε µία κοινοτική υποχρέωση να ενσωµατώ-
σουµε στο εθνικό µας δίκαιο την οδηγία για την οποία συζη-
τούµε. Βεβαίως είναι ένα ζήτηµα το οποίο αφ’ ενός αποκαθιστά
µία υποχρέωσή µας –και µάλιστα είµαστε εκπρόθεσµοι σ’ ό,τι
αφορά την ενσωµάτωση- αφ’ ετέρου όµως, χωρίς να έχει µείζο-
νες συνέπειες για τις ελληνικές επιχειρήσεις -και θα το εξηγήσω
αυτό- βάζει τάξη σ’ ένα καθεστώς, κύριοι συνάδελφοι, που
υπήρχε. Απλώς δεν ρυθµιζόταν. Είναι ένα καθεστώς συγχωνεύ-
σεων που γίνονταν. Οι επιχειρήσεις είχαν βρει τον τρόπο ερµη-
νεύοντας τις εθνικές νοµοθεσίες, αλλά και η νοµολογία είχε
προσαρµοστεί προς αυτήν την ανάγκη των επιχειρήσεων. Είτε
λοιπόν το θέλουµε, είτε όχι και σε εθνικό αλλά και σε ευρωπαϊκό
επίπεδο, οι συγχωνεύσεις γίνονταν. Γίνονταν όµως µέχρι σήµερα
υπό ένα καθεστώς αβεβαιότητας, υπό ένα καθεστώς αµφισβη-
τήσεων, ένα καθεστώς το οποίο δεν ήταν οµοιογενές για όλα τα
κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αυτή, λοιπόν, την ασά-
φεια, αυτή την αβεβαιότητα, αυτή την ανοµοιογένεια έρχεται να
αποκαταστήσει η οδηγία, την οποία εισάγουµε στο εθνικό µας
δίκαιο.

Οι τροποποιήσεις που φέρνει δεν είναι τόσο µεγάλες όσο επι-
χειρήθηκε να παρουσιαστούν από τους συναδέλφους της Αντι-
πολίτευσης, διότι σε ό,τι αφορά την προδικασία, τη λήψη της
απόφασης για το εάν θα γίνει ή δεν θα γίνει η συγχώνευση, ακο-
λουθούνται οι διατάξεις του εθνικού δικαίου. Κατά συνέπεια, εδώ
δεν έχουµε καµµία απολύτως µεταβολή. Οι διατάξεις της οδη-
γίας ακολουθούνται µόνο σε ό,τι αφορά τις διασυνοριακές συγ-
χωνεύσεις.

Εποµένως, αν θα ληφθεί ή δεν θα ληφθεί απόφαση για τη συγ-
χώνευση, αυτό θα κριθεί µε βάση τις ισχύουσες σήµερα διατά-
ξεις του εθνικού δικαίου. Συνεπώς, δεν έχουµε µείζονες
ανατροπές µε βάση αυτά τα οποία ισχύουν σήµερα.

Επαναλαµβάνω πως υπό το κράτος του ισχύοντος δικαίου, υπό
το κράτος των ισχυόντων εθνικών δικαίων στις χώρες-µέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και υπό το καθεστώς της νοµολογίας
ιδιαίτερα του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου, µπορούν και σήµερα να
επιτευχθούν συνενώσεις.

Έρχοµαι τώρα σε ένα ερώτηµα, το οποίο ευλόγως διατυπώ-
θηκε και από τον κ. Λαφαζάνη και από τον κ. Βορίδη και από συ-
ναδέλφους, οι οποίοι πήραν το λόγο, «µα, καλά, µπορεί να
βοηθήσει τις ελληνικές εταιρείες µια συγχώνευση»; ∆ιότι θα έλ-
θουν εταιρείες-κολοσσοί από την Ευρωπαϊκή Ένωση και θα επι-
τύχουν συγχωνεύσεις µε ελληνικές εταιρείες.

Εγώ, λοιπόν, θα διατυπώσω ένα ερώτηµα, το οποίο δηµιουρ-
γεί έναν άλλου είδους προβληµατισµό. Ας πούµε ότι µια εταιρεία,
η οποία λειτουργεί στη χώρα µας, φθίνει, απαξιώνεται, οι µετο-
χές της πέφτουν και κινδυνεύει να κλείσει, µε αποτέλεσµα οι ερ-
γαζόµενοι σ’ αυτή να χάσουν τη δουλειά τους.

Ερωτώ, λοιπόν, κύριοι συνάδελφοι: Πού βρίσκετε το κακό,
ποια είναι η ζηµία εάν αντί να κλείσει αυτή η εταιρεία, µια άλλη

µεγαλύτερη επιτύχει, µε τη διαδικασία της διασυνοριακής συγ-
χώνευσης, τη συγχώνευση µ’ αυτή την ελληνική φθίνουσα εται-
ρεία και µπορέσει να τη διατηρήσει εν ζωή; Και οι εργαζόµενοι
έχουν να κερδίσουν διότι θα διατηρήσουν τις θέσεις εργασίας
και οι µέτοχοι αυτής της εταιρείας, θα µπορέσουν επίσης να δια-
τηρήσουν την αξία των µετοχών τους.

Κατά συνέπεια, µπορεί να υπάρχει θεωρητικά, αυτός ο κίνδυ-
νος στην πράξη όµως τα πράγµατα µπορεί να λειτουργήσουν
προς το συµφέρον και των επιχειρήσεων και των εργαζοµένων,
αλλά και των µετόχων των εταιρειών αυτών.

Και αυτός είναι ακριβώς, κύριοι συνάδελφοι, ο σκοπός που θέ-
λουµε να επιτύχουµε µε τις συγχωνεύσεις, πέραν βέβαια των
υπολοίπων, τα οποία είπα πριν και αναφέρονται στην ενδυνά-
µωση των επιχειρήσεων για την ενίσχυση του ανταγωνισµού.

Θα ήθελα να αναφερθώ σε µια σειρά άλλων ερωτηµάτων, τα
οποία διατυπώθηκαν.

Πρώτον, σε ό,τι αφορά τα δικαιώµατα των εργαζοµένων, είπα
–και το επαναλαµβάνω δίνοντας ιδιαίτερη έµφαση- ότι οι σχέσεις
εργασίας των εργαζοµένων διέπονται από τα εθνικά δίκαια. Επο-
µένως, αν µία εταιρεία άλλης χώρας επιτύχει τη συγχώνευση
µιας ελληνικής εταιρείας, τα δικαιώµατα των εργαζοµένων θα
διέπονται από το ελληνικό δίκαιο, εφόσον οι εργαζόµενοι εξακο-
λουθούν να εργάζονται στη χώρα µας.

∆εν επέρχεται, λοιπόν, µε τη διασυνοριακή συγχώνευση, µε-
ταβολή της νοµικής θέσεως, του νοµικού καθεστώτος, που διέ-
πει τα δικαιώµατα αλλά και τις υποχρεώσεις των εργαζοµένων
έναντι των εργοδοτών τους. Όπως ίσχυε, θα εξακολουθεί να
ισχύει το εθνικό µας δίκαιο.

Εποµένως, εδώ δεν έχουµε κανενός είδους κίνδυνο. Μάλιστα,
προς επίρρωση αυτού που είπα πριν, κυρία Πρόεδρε, θα σας δια-
βάσω απόσπασµα από την επίσηµη εφηµερίδα της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Είναι στην παράγραφο 2 της εκθέσεως της οδηγίας,
όπου απολύτως κατηγορηµατικά αναφέρεται ότι τα δικαιώµατα
των εργαζοµένων, πέραν των δικαιωµάτων συµµετοχής –για τα
οποία είπα και στην αγόρευσή µου- θα συνεχίσουν να διέπονται
από τις εθνικές διατάξεις που µνηµονεύονται στην οδηγία
59/1998, η, δε, προστασία των εργαζοµένων σε περίπτωση µε-
ταβίβασης επιχειρήσεων, εγκαταστάσεων ή τµηµάτων εγκατα-
στάσεων εξακολουθεί να διέπεται από τα εθνικά δίκαια.

∆εν υπάρχει, λοιπόν, κανένας λόγος ανησυχίας, κύριοι συνά-
δελφοι, για τα δικαιώµατα των εργαζοµένων, αν αυτά θιγούν, σε
περίπτωση εξαγοράς.

Ως προς τη ρήτρα συνέχισης της δραστηριότητας της εται-
ρείας αυτής στο ελληνικό έδαφος, αντιλαµβάνεστε ότι τέτοια
ρήτρα δεν µπορεί να τεθεί ούτε είναι δυνατόν να βάλεις µια
ρήτρα, για να επιτευχθεί η συγχώνευση, ότι θα εξακολουθήσει η
εταιρεία να έχει δραστηριότητα στην ελληνική επικράτεια.

Αυτό δεν µπορεί να γίνει ούτε υπό το ισχύον δίκαιο. Ούτε εν-
δυναµώνεται ούτε αποτρέπεται µε το σχέδιο νόµου, το οποίο συ-
ζητάµε. Είµαστε σε ένα καθεστώς ελεύθερης αγοράς που ο
τρόπος λειτουργίας των επιχειρήσεων διαµορφώνεται από τους
κανόνες της ελεύθερης αγοράς και τους κανόνες του ελεύθερου
ανταγωνισµού.

Ολοκληρώνοντας, µια τελευταία κουβέντα για τα δικαιώµατα
συµµετοχής των εργαζοµένων. Επαναλαµβάνω ότι το άρθρο 14
του σχεδίου νόµου που συζητάµε, είναι ευνοϊκότερο σε ό,τι
αφορά τη δυνατότητα δικαιώµατος συµµετοχής των εργαζοµέ-
νων στα όργανα διοίκησης της εταιρείας.

∆ιότι αν, µε βάση το νοµικό καθεστώς που διέπει την εταιρεία
που λειτουργεί σε άλλη χώρα-µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
προβλέπεται δυνατότητα συµµετοχής των εργαζοµένων, αυτή
την ευνοϊκότερη διάταξη θα πρέπει να ακολουθήσουµε και στη
χώρα µας, για να µπορούν να συµµετέχουν οι εργαζόµενοι στα
όργανα διοίκησης της εταιρείας, κάτι που σήµερα δεν προβλέ-
πεται, παρά µόνο για την ευρωπαϊκή εταιρεία.

Εδώ επισηµαίνω, για να µπουν τα πράγµατα σε µια τάξη µεγέ-
θους και για να ξέρουµε για τι συζητάµε, ότι οι ίδιες ανησυχίες
είχαν διατυπωθεί από την πλευρά της Αντιπολίτευσης, όταν συ-
ζητούσαµε και την ευρωπαϊκή εταιρεία. Μέχρι σήµερα δεν έχει
γίνει καµµία ευρωπαϊκή εταιρεία, κύριοι συνάδελφοι.

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι µπορούµε να θέτουµε ζητήµατα,
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τα οποία εµείς υπολογίζουµε ότι θα είναι µείζονα, όµως η πράξη
καµµιά φορά µας διαψεύδει. Γι’ αυτό θα παρακαλούσα και τις
ρυθµίσεις του σχεδίου νόµου να τις δούµε στο πλαίσιο όχι της
υπερβολής, όχι της κινδυνολογίας, αλλά στις διαστάσεις που
πραγµατικά έχουν.

∆ιευκολύνουµε, όπως έχουµε υποχρέωση να κάνουµε, τις δια-
συνοριακές συγχωνεύσεις. Μάλλον ωφελήµατα µπορούµε να
έχουµε απ’ αυτή την εισαγωγή των νέων ρυθµίσεων, ενώ σχετικά
µε τα όσα αναπτύχθηκαν και αφορούν στα δικαιώµατα των ερ-
γαζοµένων ή στις θέσεις εργασίας, δεν υπάρχει καµµία περί-
πτωση οι νέες ρυθµίσεις να επιδεινώσουν τη θέση των
εργαζοµένων.

Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να πω και δυο κουβέντες σε ό,τι
αφορά τη συζήτηση που έγινε για την τροπολογία. Άκουσα
πολλή κουβέντα για τη διαδικασία. Πιθανόν να έχουµε και δίκιο
όλοι, όταν ζητάµε να υπάρχει µια ενηµέρωση για τις εισηγούµε-
νες τροπολογίες.

Όµως, επαναλαµβάνω ότι είναι ένα ζήτηµα, το οποίο όταν συ-
ζητήσουµε την ουσία της τροπολογίας θα δούµε πως κι εδώ οι ει-
σηγούµενες ρυθµίσεις και οι µεταβολές δεν έχουν να κάνουν µε
τα µείζονα θέµατα της έρευνας, όπως είναι αυτό που έθεσε ο κ.
Λαφαζάνης, την αναδιάταξη του ερευνητικού ιστού της χώρας.
∆εν έχουν να κάνουν µε την περιφερειακή διάσταση στην έρευνα,
αλλά µε τη δυνατότητα γρήγορης εκκίνησης των πόρων του ∆’
Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης που θα διοχετευθούν στην έρευνα.

Μάλιστα, αν κανείς δει –και δει µε προσοχή- τις ρυθµίσεις της
τροπολογίας, θα διαπιστώσει ότι το νέο νοµοθετικό πλαίσιο, το
οποίο εισάγεται µε την τροπολογία, είναι πιο ευνοϊκό σε σχέση µε
το υφιστάµενο, πέραν όσων ελέχθησαν –και πολύ σωστά- και από
τον Κοινοβουλευτικό µας Εκπρόσωπο, τον κ. Καραµάριο, για το
πώς γινόταν η νοµοθέτηση µε προεδρικά διατάγµατα, ενώ σή-
µερα ακολουθούµε µια διαδικασία, η οποία θα γίνει µέσα στην
Εθνική Αντιπροσωπεία, θα ακουστούν οι απόψεις όλων των κοµ-
µάτων.

Το νοµοθετικό πλαίσιο, λοιπόν, είναι περισσότερο ευνοϊκό. Κα-
θιστά περισσότερες δαπάνες επιλέξιµες, προκειµένου να χρη-
µατοδοτηθούν από το ΕΣΠΑ και αυξάνει το όριο της κρατικής
χρηµατοδότησης.

Αυτοί είναι οι δύο βασικοί άξονες της τροπολογίας. Τα υπό-
λοιπα εξακολουθώ να λέω ότι είναι ζητήµατα, τα οποία αναφέ-
ρονται στην υποβολή και την αξιολόγηση των προτάσεων και
νοµίζω ότι δεν έχουν να κάνουν σε τίποτα µε τα θέµατα, τα οποία
ετέθησαν και κινδυνολόγησαν για ακόµα µια φορά, προς άγραν
εντυπώσεων, οι συνάδελφοι ιδίως της Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ορίστε, κύριε Λα-
φαζάνη, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ο κύριος Υφυπουργός είπε ότι το πλαίσιο που υπάρχει σή-

µερα, πέραν της οδηγίας, δεν εµποδίζει εξαγορές, συγχωνεύ-
σεις κ.λπ.. Βεβαίως. Και έτσι είναι. Τι αποτελέσµατα είχε αυτό το
πλαίσιο πριν την οδηγία;

Εγώ δεν θα πάω µακριά. Θα σας πω τι έγινε και επί κυβερνή-
σεων ΠΑΣΟΚ και επί των δικών σας Κυβερνήσεων. Πουλήθηκαν
όλες οι τράπεζες. Συγχωνεύθηκαν, εξαγοράστηκαν, ιδιωτικοποι-
ήθηκαν, µε αποτέλεσµα σήµερα να κυριαρχούν τα ξένα funds
στο µετοχικό τους κεφάλαιο και αυτά να δίνουν τον τόνο και την
κατεύθυνση.

Πουλήθηκαν τα ναυπηγεία και ιδιαίτερα τα µεγαλύτερα ναυ-
πηγεία της χώρας παραδόθηκαν στους Γερµανούς. Πουλήθηκε
η Ολυµπιακή Αεροπορία πρόσφατα. Πουλήθηκαν τα λιµάνια, οι
τηλεπικοινωνίες. Πάτε και πουλάτε τώρα ενεργειακές δηµόσιες
επιχειρήσεις. Και ουκ εστίν αριθµός. Έχουµε συγχωνεύσεις και
εξαγορές ιδιωτικών επιχειρήσεων από πολυεθνικές επιχειρήσεις.
Όλα τα φιλέτα των ελληνικών επιχειρήσεων έχουν εξαγοραστεί
από ξένες ή έχουν συγχωνευθεί µε ξένους πολυεθνικούς οµίλους
µε αποτέλεσµα να δεσπόζουν στην ελληνική οικονοµία οι πο-
λυεθνικοί όµιλοι.

Με αυτή την οδηγία που ενσωµατώνετε τώρα ασφαλώς τα

πράγµατα θα γίνουν χειρότερα στο µέλλον. Αλλά πώς να ανη-
συχείτε για ένα πράγµα σαν κι αυτά που ανέφερα, για τα οποία
επιχαίρετε; Επιχαίρετε από τη παράδοση της ελληνικής οικονο-
µίας στις πολυεθνικές εταιρείες. Το θεωρείτε µέγα επίτευγµα.
Χειροκροτάτε τις ιδιωτικοποιήσεις. Χειροκροτάτε, απ’ ό,τι φαίνε-
ται εκ του αποτελέσµατος, τη διάλυση του παραγωγικού ιστού
της χώρας. Κι όταν λέω «παραγωγικού» εννοώ του υλικού παρα-
γωγικού ιστού της χώρας.

Και ερωτώ: Πού γίνονται αυτά τα πράγµατα; Για πηγαίνετε να
κάνετε ιδιωτικοποιήσεις, εξαγορές και συγχωνεύσεις µεγάλων
επιχειρήσεων που παίζουν ιδιαίτερο ρόλο στις Ηνωµένες Πολι-
τείες; Για πηγαίνετε να εξαγοράσετε αεροπορική εταιρεία στις
Ηνωµένες Πολιτείες και να την παραδώσετε σε αραβικά κεφά-
λαια όπως κάνατε εσείς; Για πηγαίνετε να το κάνετε. Γιατί προ-
στατεύουν τις επιχειρήσεις τους οι Ηνωµένες Πολιτείες;
Καπιταλιστική χώρα είναι. Γιατί τις προστατεύουν; Γιατί οχυρώ-
νονται; Γιατί αυτοί κάνουν µία ειδική πολιτική απέναντι στις επι-
χειρήσεις τους; ∆ιότι εµείς είµαστε µπανανία και στο όνοµα της
πολυεθνικής παγκοσµιοποίησης τα παραδίνουµε όλα.

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

∆υστυχώς, αυτά θα επιφέρει µε ακόµα χειρότερο τρόπο ως
αποτελέσµατα η οδηγία την οποία εσείς ψηφίζετε αυτή την ώρα.
Είναι µία οδηγία η οποία βοηθάει το ξένο κεφάλαιο, το ξένο ευ-
ρωπαϊκό ιδιαίτερα κεφάλαιο, το πολυεθνικό κεφάλαιο και λει-
τουργεί διαλυτικά για το παραγωγικό ιστό της χώρας µας. Αν
αυτό το θεωρείτε µεγάλη επιτυχία, αν αυτό το θεωρείτε εκσυγ-
χρονισµό ή µεταρρύθµιση µε γεια σας. Αυτό όµως έχει οδυνηρές
συνέπειες για τη χώρα .

Και σας είπα, ρήτρα απασχόλησης. ∆εν υπάρχει ρήτρα απα-
σχόλησης, µου λέτε. Αλίµονο. ∆ηλαδή, συγχωνεύονται και πε-
τάµε τους εργαζόµενους στο δρόµο...

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Παρακαλώ, κύριε
Λαφαζάνη, ολοκληρώστε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: ∆εν υπάρχει ρήτρα λέτε, για να
διατηρηθεί η δραστηριότητα µιας επιχείρησης στη χώρα µας.

Με συγχωρείτε. Τι µας λέτε αυτή την ώρα; Ότι µπορούν µέσα
από τις συγχωνεύσεις να πετάγονται µαζικά εργαζόµενοι στο
δρόµο και να διαλύεται ό,τι έχει αποµείνει παραγωγικό σ’ αυτή τη
χώρα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ο κ. Καραµάριος

έχει το λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Θα ήθελα να απαντήσω στον

αγαπητό κύριο συνάδελφο λέγοντας το εξής: Παραδείγµατος
χάριν, αύριο γίνονται συγχωνεύσεις δύο εταιρειών, µία της Γαλ-
λίας, όπως είπα, και µία της Ελλάδος. Μία ανώνυµη εταιρεία, δη-
λαδή, η οποία εδρεύει στην Ελλάδα έχει ένα µεγάλο κύκλο
δραστηριοτήτων κι στην οποία δουλεύει ένας µεγάλος αριθµός
Ελλήνων.

Εάν αύριο συγχωνευτεί αυτή η εταιρεία µε µία άλλη εταιρεία
και αυξηθεί ο τζίρος της επιχείρησης αυτής µε έδρα την Αθήνα
ή την Ελλάδα –διότι είναι θέµα συµφωνίας που θα γίνει η έδρα-
σε τι βλάπτει αυτή η εταιρεία; Αυτό το σκοπό έχει η οδηγία αυτή.
Συγχωνεύσεις ή απορροφήσεις εταιρειών µε απώτερο σκοπό το
αντικείµενο το οποίο έχουν να δραστηριοποιείται καλύτερα. Τι
βλάπτει αυτό; Είπα και πρωτύτερα ότι η «COSMOTE» αγόρασε
µία εταιρεία στη Ρουµανία. Αυτό το σκοπό έχει αυτή η οδηγία
αυτή τη στιγµή.

Κύριε Λαφαζάνη, πρέπει να το αντιληφθείτε, γιατί είπατε κάτι
που µε στενοχώρησε. Είναι θέµα νοοτροπίας. Εγώ προσωπικά
πιστεύω και το κόµµα µου ότι µέσα από τους θεσµούς της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης είναι δυνατόν να αξιοποιηθεί καλύτερα το
εθνικό µας παραγωγικό δυναµικό. Αντιλαµβάνεστε ότι πρέπει όχι
µόνο να εισπράττουµε από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Όχι µόνο
είναι καλή η Ευρωπαϊκή Ένωση όταν µας δίνει, άλλα έχουµε και
κάποιες υποχρεώσεις. Η υποχρέωση εδώ ποια είναι; Να βρεθεί
κάποτε ένας κοινός παρανοµαστής ώστε αυτό το κενό που είπε
ο κύριος Υπουργός, το ασαφές νοµοθετικό πλαίσιο, η ατασθαλία
αυτή που υπάρχει µέσα σ’ αυτές τις εταιρείες εδώ και στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, στα 27 κράτη, να εξαλειφθεί και να λέει ότι οι
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εταιρείες αυτές που έχουν αυτό το σκοπό, να γίνονται έτσι.
Προσέξτε. Η οδηγία αυτή δεν είναι υποχρεωτική σε ό,τι αφορά

την εφαρµογή της, κύριε Λαφαζάνη. Εάν θέλουµε αυτές οι εται-
ρείες θα ενωθούν. Εάν όµως θέλουν να ενωθούν διασυνοριακά,
τότε θα υπαχθούν στο νοµοθετικό πλαίσιο το οποίο λέει η οδη-
γία. ∆εν µας υποχρεώνει κανένας, ούτε οι εργαζόµενοι, ούτε κα-
νένας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ο κ. Βορίδης έχει

το λόγο.
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι προφανές ότι για τη Νέα

∆ηµοκρατία η έννοια της εχθρικής εξαγοράς δεν σας είναι οι-
κεία, δεν την έχετε ακούσει ποτέ. Όπως δεν έχετε ακούσει, πα-
ραδείγµατος χάριν, ότι σε ολόκληρους τοµείς, προς
βελτιστοποίηση των κερδών και της παραγωγικότητας, υπάρχει
περίπτωση να κλείνουν ολόκληροι κλάδοι µιας δραστηριότητας.
∆εν το έχετε ακούσει και αυτό ποτέ.

Θα µου πείτε: ∆εν µπορούν να συµβούν αυτά τώρα; Βεβαίως
και µπορούν να συµβούν. Αλλά αυτό το οποίο πρέπει να απα-
ντήσετε και να αρχίσουµε να απαντάµε όλοι –δεν λέω να το απα-
ντήσετε µόνο εσείς- είναι: Θα υπάρξουν ρυθµίσεις; Θα υπάρξουν
αποτελεσµατικές εποπτείες ή θα εξακολουθούµε να ζούµε στην
προ της κρίσης εποχή, όπου µε έναν µαγικό τρόπο γίνονται µο-
νίµως οι βέλτιστες επιλογές σε επίπεδο οικονοµικό και µε αυτές
τις βέλτιστες επιλογές αυτόµατα παράγονται αξίες, τις οποίες
καρπωνόµαστε όλοι;

Εκεί είµαστε ακόµα; Μετά την κρίση είµαστε ακόµα εκεί; Αυτά
ακούω στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Προς Θεού –λέει- να αποφύ-
γουµε τον προστατευτισµό. Ο προστατευτισµός είναι κατα-
στροφή. Αλλά ταυτόχρονα όλοι σήµερα καταλαβαίνουν την
ανάγκη να προστατεύσουν τις τοπικές τους παραγωγικές δυνα-
τότητες, όποιες είναι αυτές: αγροτικές, βιοµηχανικές, ή στο επί-
πεδο των υπηρεσιών.

Εδώ τι ακούµε τώρα; Όχι, δεν υπάρχει τέτοιο ζήτηµα. Να ανοί-
ξουµε, να βελτιώσουµε τις δυνατότητες, να διευκολύνουµε. Εγώ
δεν είπα ότι δεν υπάρχει νοµικό πλαίσιο εξαγοράς. Υπάρχει νο-
µικό πλαίσιο εξαγοράς.

Λέω, λοιπόν, τι έρχεστε να κάνετε σήµερα; Και έχει σηµασία η
συγκυρία, διότι ακούµε και το επιχείρηµα: ∆εν πρέπει να συµ-
µορφωθούµε; Εντάξει, υπό αυτήν την έννοια, προφανώς είναι µία
κοινοτική υποχρέωση. ∆εν είπε κανείς να σηκωθούµε να φύγουµε
από την Ευρωπαϊκή Ένωση και να µην εφαρµόσουµε την οδη-
γία.

Τώρα, γιατί να την εφαρµόσουµε σήµερα, κύριε Καραµάριε;
Γιατί να µην την εφαρµόσουµε λίγο παρακάτω, να έχουµε συ-
νέλθει; Πρέπει τώρα να διευκολύνουµε; Τώρα, δηλαδή, µας
έπιασε η αγωνία; Έχει καµµία απάντηση –ξαναλέω- η Κυβέρνηση,
το Υπουργείο Ανάπτυξης για το έλλειµµα του εµπορικού ισοζυ-
γίου; Γιατί από χρόνο σε χρόνο επιδεινώνεται, αφού όλα αυτά γί-
νονται αναπτυξιακά, αφού όλα αυτά βελτιώνουν τη γενικότερή
µας παραγωγή, αφού όλα αυτά σε τελική ανάλυση βελτιώνουν
την ανταγωνιστικότητά µας; ∆εν το βλέπετε ότι αποψιλώνεται ο
παραγωγικός ιστός της χώρας;

Και ορθή ήταν η επισήµανση από προηγούµενο συνάδελφο.
Για να ήσασταν γιαπωνέζος και να πηγαίνατε να πάρετε αµερι-
κάνικη αυτοκινητοβιοµηχανία να σας πω αν την παίρνατε ή όχι.
Για πηγαίνετε στην GAΤΤ να δείτε πως προστατεύουν τα προϊό-
ντα τους οι µεγάλες δυνάµεις. Για πηγαίνετε να δείτε τον τρόπο
µε τον οποίο διαρθρώνεται το διεθνές εµπόριο. Εµείς αµέσως να
σπεύσουµε να διευκολύνουµε, να ανοίξουµε. Με ποίο επιχεί-
ρηµα;

Άκουσα το επιχείρηµα: Κι αν είναι µια εταιρεία η οποία δεν πάει
καλά και πρόκειται να χάσουν οι εργαζόµενοι τις θέσεις τους;

Να σας απαντήσω, κύριε Υπουργέ, σε οικονοµικό επίπεδο; ∆εν
υπάρχει περίπτωση να την εξαγοράσει κανείς διότι δεν έχει εν-
διαφέρον. ∆εν έχει ενδιαφέρον κανείς για µία εταιρεία, η οποία
δεν είναι δυναµική και η οποία δεν έχει κανένα αντικείµενο κερ-
δοφορίας. Αυτές τις εταιρείες τις αφήνουν και πτωχεύουν. Υπάρ-
χει κανένας σε οικονοµικό επίπεδο τόσο ανόητος ώστε να πάρει
µία αντιπαραγωγική δραστηριότητα,. ∆εν διασφαλίζετε τίποτα.

Εκείνο το οποίο κάνετε είναι ότι διευκολύνετε την εκποίηση των
ελληνικών εταιρειών.

Και εγώ δεν ταυτίζω βεβαίως –το διευκρινίζω, για να µην πα-
ρεξηγούµαι- ότι οποιαδήποτε ιδιωτικοποίηση είναι κακή. Αυτό
είναι µια άλλη λογική. Εγώ δεν λέω αυτό. Λέω για την προστασία
της ελληνικής οικονοµίας και παραγωγής. Αυτή είναι η δική µου
θέση.

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Ο κ. Τσιρώνης

έχει το λόγο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Μία διόρθωση θα ήθελα να κάνω σ’

αυτό που ανέφερε ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέα ∆η-
µοκρατίας ο κ. Καραµάριος. Ανέφερε ότι το ΠΑΣΟΚ θα αποχω-
ρήσει από τη ψηφοφορία του σχετικού νοµοσχεδίου.

Το ΠΑΣΟΚ δεν θα αποχωρήσει από την ψηφοφορία του νοµο-
σχεδίου, όπως λανθασµένα ανέφερε ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος της Νέας ∆ηµοκρατίας. Ο κ. Βενιζέλος ανέφερε ότι το
ΠΑΣΟΚ θα παραµείνει στην ψηφοφορία και θα καταψηφίσει το
νοµοσχέδιο επί της αρχής. Θα απέχει όµως από την ψηφοφορία
της τροπολογίας.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΑΡΑΜΑΡΙΟΣ: Θα µπει ως άρθρο.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: ∆ιότι αρνούµαστε να συµπράξουµε

σε µία διαδικασία που παραβιάζει τον Κανονισµό της Βουλής,
που προβλέπει τη διαβούλευση και το διάλογο των νοµοσχεδίων
και αρνούµαστε να γίνουµε συµµέτοχοι σε µία διαδικασία συζή-
τησης η οποία δεν τιµά το Κοινοβούλιο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Το Προεδρείο
διαφυλάσσει την τήρηση του Κανονισµού, κύριε συνάδελφε,
αλλά δύνασθε να κάνετε ό,τι θέλετε.

Νοµίζω ότι εδώ τελειώνει η συζήτηση.
Κύριε Υπουργέ, έλεος!
Τέλος πάντων, εντάξει, έχετε ένα λεπτό στη διάθεσή σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΓΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης): Ένα λεπτό,

γιατί νοµίζω ότι επιβάλλεται να δώσω απαντήσεις σε ορισµένα
ζητήµατα τα οποία ετέθησαν από τους συναδέλφους.

Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να κάνω µία παρατήρηση. Νοµίζω ότι το
ΠΑΣΟΚ αυτοπαγιδεύτηκε στο ποια τακτική θα ακολουθήσει, σε
ό,τι αφορά στην αποχώρησή του ή µη κατά τη συζήτηση ή την
ψηφοφορία της τροπολογίας. Άλλα είπε ο Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος του ΠΑΣΟΚ, άλλα λέει ο εισηγητής του τώρα.

Σε ό,τι αφορά στα ζητήµατα που ετέθησαν από τους συνα-
δέλφους και έχουν να κάνουν µε το συζητούµενο σχέδιο νόµου,
νοµίζω, κύριε συνάδελφε, κύριε Λαφαζάνη, ότι τα παραδείγµατα
που φέρατε δεν αφορούσαν σε συγχωνεύσεις. Αφορούσαν σε
εξαγορές επιχειρήσεων. Είναι διαφορετικό πράγµα η εξαγορά
από το σχέδιο νόµου το οποίο συζητάµε σήµερα.

∆εύτερο ζήτηµα. Επαναλαµβάνω για πολλοστή φορά πως σε
ό,τι αφορά στο ζήτηµα και των οµαδικών απολύσεων, ισχύουν οι
κανόνες της εθνικής νοµοθεσίας. Κατά συνέπεια, µε τις διασυ-
νοριακές συγχωνεύσεις, εάν και εφόσον γίνουν, δεν πρόκειται
σε καµµία περίπτωση να θιγούν τα δικαιώµατα τα οποία προ-
στατεύονται από το εθνικό δίκαιο και αφορούν στις οµαδικές
απολύσεις.

Συµφωνώ µε τον κ. Βορίδη σε ό,τι αφορά αυτό το οποίο είπε,
πως µετά την κρίση θα έχουµε διαµόρφωση νέων συνθηκών,
νέων κανόνων ανταγωνισµού. Είναι αληθές. Όµως, δεν είναι αλη-
θές αυτό το οποίο υπονοήσατε, ότι τάχα εµείς δεν παίρνουµε
µέτρα προστασίας των κλάδων εκείνων που είναι σηµαντικοί για
την οικονοµία µας. Όπως χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης προ-
στατεύουν την αυτοκινητοβιοµηχανία τους, εµείς έχουµε πάρει
µέτρα και για τον τουρισµό και για τη ναυτιλία. Όχι µόνο εδώ,
αλλά έχουµε ζητήσει και σε ευρωπαϊκό επίπεδο να ληφθούν
µέτρα για τους κλάδους που για µας αποτελούν τη βαριά βιοµη-
χανία, στο πρόσφατο Συµβούλιο Ανταγωνιστικότητας στις Βρυ-
ξέλλες. Ήµαστε µε τον Υπουργό Τουρισµού και ζητήσαµε µε
έµφαση µέτρα προστασίας για τον τουρισµό.

Και ένα τρίτο το οποίο ελέχθη από τον κ. Βορίδη. Λησµονείτε
τις συγχωνεύσεις µεγάλων αυτοκινητοβιοµηχανιών, κολοσσών
αυτοκινητοβιοµηχανιών µε µικρότερες και φθίνουσες αυτοκινη-
τοβιοµηχανίες ευρωπαϊκών χωρών, οι οποίες ήταν ένα στάδιο
πριν να κλείσουν; Αυτές δεν εξασφάλισαν τις θέσεις εργασίας
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του προσωπικού; ∆εν διασφάλισαν όρους βιωσιµότητας για εκεί-
νες τις µικρές και φθίνουσες αυτοκινητοβιοµηχανίες που θα
έκλειναν και θα άφηναν τους εργαζόµενους στο έλεος της ανερ-
γίας;

Αυτά, λοιπόν, δεν αποτελούν καλά παραδείγµατα, δεν αποτε-
λούν καλές πρακτικές. ∆εν λέω να δεχόµαστε ή να τα εµφανί-
ζουµε ως µείζονες τοµές και µεταρρυθµίσεις -κανένας από εµάς
και πολύ περισσότερο εγώ δεν αναφερθήκαµε σε τοµές, σε µε-
ταρρύθµιση µε το σχέδιο νόµου- λέµε, όµως, ότι µπορούµε, εφό-
σον λειτουργήσουν οι υγιείς κανόνες ανταγωνισµού, εφόσον δεν
γίνει κατάχρηση, καταστρατήγηση, περιγραφή των διατάξεων,
αλλά εφαρµοσθούν όπως πρέπει να εφαρµοσθούν, ότι δύνανται
να βοηθήσουν επιχειρήσεις που σε διαφορετική περίπτωση θα
έκλειναν, έτσι ώστε να τις βοηθήσουν να αποδειχθούν βιώσιµες
µε τις διασυνοριακές συγχωνεύσεις. Αυτό και µόνο.

Κατά τα λοιπά, αναφέροµαι σε όσα είπα πριν και είπε και ο κ.
Καραµάριος, ότι βάζουµε τάξη σε ένα καθεστώς το οποίο
υπήρχε, στην ενιαία αγορά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Κυρία Πρόεδρε, επιτρέψτε µου µισό λεπτό.
Και να σας πω και κάτι άλλο, κλείνοντας; Οι εταιρείες που είναι

οικονοµικοί κολοσσοί, κύριοι συνάδελφοι, βρίσκουν τρόπους να
περιγράψουν το καθεστώς, είτε σε εθνικό είτε σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο, για να µπορέσουν να επιτύχουν τις συγχωνεύσεις. Εκείνες
οι οποίες δε θα µπορούσαν να βρουν τρόπο -νόµιµο τρόπο,
εννοώ και τρόπο που να ανταποκρίνονται σε συνθήκες υγιούς
ανταγωνισµού- ήταν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις.

Αυτές, λοιπόν, βάζοντας τάξη σε όσα ισχύουν και εναρµονιζό-
µενοι προς τη νοµολογία του ∆ΕΚ, αυτές διευκολύνουµε. Και νο-
µίζω ότι αυτό είναι και το σηµαντικότερο. Αν κανείς θέλει να

µιλήσει για κάτι σηµαντικό που επιτυγχάνεται, είναι αυτό ακρι-
βώς, ότι δίδουµε και τη δυνατότητα και σε µικρές και σε µεσαίες
επιχειρήσεις να επιτύχουν µέσω των συγχωνεύσεων τη βιωσιµό-
τητά τους.

Σας ευχαριστώ θερµά, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Τελεία και παύλα.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής του σχε-

δίου νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης: «∆ιασυνοριακές Συγχω-
νεύσεις Κεφαλαιουχικών Εταιρειών».

Ερωτάται το Τµήµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της
αρχής;

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΣΙΡΩΝΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Έλσα Παπαδηµητρίου): Συνεπώς το νο-

µοσχέδιο του Υπουργείου Ανάπτυξης: «∆ιασυνοριακές Συγχω-
νεύσεις Κεφαλαιουχικών Εταιρειών» έγινε δεκτό επί της αρχής,
κατά πλειοψηφία.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Τµήµατος και ώρα 22.07’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Παρασκευή 3 Ιουλίου 2009 και ώρα
10.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Τµήµατος κοινοβουλευτικό
έλεγχο: συζήτηση της υπ’ αριθµόν 5/5/24-6-2009 επίκαιρης επε-
ρώτησης Βουλευτών του ΚΚΕ, προς τους Υπουργούς Τουριστι-
κής Ανάπτυξης, Οικονοµίας και Οικονοµικών και Απασχόλησης
και Κοινωνικής Προστασίας, σχετικά µε την πολιτική της Κυβέρ-
νησης στον τοµέα του Τουρισµού, σύµφωνα µε την ηµερήσια διά-
ταξη που έχει διανεµηθεί.
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